BORMANN

B
|
\ LSS S N V. W, W, Y. W W VN VN, VR, S, S— e S, S, S, NN N TN N R S S,

BID1T1IOOSET (o1s0o87)
BID1300 (020639)
BID4500 (o20615)
BID6000 (o28185)

En User Manual

O8nyieg Xpriong

2] Manuel de I'Utilisateur
Manuale d’uso

EH PbKoBOACTBO 3a ynortpeba

WWW.BORMANNTOOLS.COM

|

BID6500
BID7000
BIDS200

(o2s079)

(Oo22459])

(o20622)

ELL] Vnyrcrso 3a kopuwherse
NYIY VnatcTso 3a KopucTerbe
Manuali i perdoruesit
Navodila za uporabo
IEd Korisnigki priruénik

Cela) (8






[EN]

Pictograms - Warning Labels

D Double insulation Wear eye protection I]g> Important information

equipment

A Warning! Wear ear protection
equipment

In order to reduce the risk of injury please read the
following instructions.

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

@ PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

c) Please keep children and bystanders in a safe distance while operating the power tool.

Electrical Safety

a) Please make sure that power tool plugs match the outlet.

Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Using unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock and other injuries.

b) Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There
is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric
shock.

e) When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications for
outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always
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do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair technician using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Machine-Specific Safety Warnings

Always wear hearing protection when using impact drills or any other similar power tools. The influence of noise can lead to
loss of hearing.

Always use the auxiliary handle supplied with the power tool/machine. Loss of control can cause personal injury.

Use appropriate detectors to determine if any utility lines are hidden in the work area or call the local utility company for
assistance. Contact with electric lines could lead to fire and/or electric shock. Damaging a gas pipe can lead to explosion. The
penetration of a water pipe could cause property damage or even to an electric shock.

Be sure to switch off the power tool immediately when the power tool bit jams. Be prepared for high reaction torque that can
cause kickback.

The tool bit jams when:

a) the power tool is subject to overload or

b) it becomes wedged in the workpiece.

Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when performing an operation where the cutting tool could
contact hidden cables or its own power cord. Contact with a “live” wire will also make any exposed metal parts of the power
tool “live” and shock the operator.

When working with the power tool, always hold it firmly with your both hands and provide for a secure stance. The power
tool is controlled more effectively with both hands.

Secure your workpiece. A workpiece clamped with a vice or clamping devices is held more secure than by hand.

Keep your workplace clean. Blends of materials are extremely dangerous. Dust from light alloys can burn or ignite.

Check for damage to the tool, and any parts or accessories which may have occurred during transport.

Take the time to thoroughly read and comprehend this manual prior to operation.

Intended Use

The machine is intended for drilling in wood, metal and plastic surfaces.

Machines with electronic control and right/left rotation are also suitable for screw-driving and thread-cutting.
Machines with an impact function are suitable for drilling in bricks, concrete and stone.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer’s product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is
used in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.
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Functional Description and Specifications

The following numbering refers to the illustration of the machine

indicated on page 2. * The accessories illustrated or

described are not included as
. standard delivery.

1 | Keyless chuck

2 | On/Off switch

3 | Speed Pre-selection Thumb-wheel*

4 | Lock-on button

5 | Rotational direction switch

6 | Impact Drilling / Drilling function selector switch*

7 | Auxiliary handle*

8 | Depth stop*

9 | Gear Selector switch*

10 | Keyed chuck*

11 | Chuck key*

Technical Data

Model BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300

Rated Voltage: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V

Rated Frequency: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz

Input Power: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w

No load Speed: 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
Chuck Type: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Electrical Safety
The electric motor has been designed for a specific voltage only. Always check that the power supply corresponds to the
voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instructions.

Auxiliary Handle (not available in all models)

Operate your machine only with the auxiliary handle.

The auxiliary handle can be set to any position for a secure and comfortable working posture.

Turn the handle (or the clamp) in an anticlockwise direction to adjust and set it to the required position. Then
tighten the handle turning it (or the clamp) in an clockwise direction or press the corresponding button and release
it after completing the adjustment.

Adjusting the Drilling Depth (not available in all models)

The required drilling depth can be set using the depth stop.

Turn the handle in an anticlockwise direction (or press the button) in
order to untighten it and insert the depth stop into the auxiliary handle. : o
Pull out the depth stop until the distance between the tip of the drill bit
and the tip of the depth stop correspond with the desired drilling depth.
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Tighten the handle to lock the depth stop to the preselected position (or
release the button).

Key Type Drill Chuck (not available in all models) i a
Open the key type drill chuck by turning it anticlockwise until the tool can

be inserted. Insert the tool. Insert the chuck key into the corresponding

holes of the key type drill chuck and tighten the chuck uniformly.

Replacing The Drill Chuck
¢ For machines without spindle lock, please handle the power tool carefully.
Prior to assembly or disassembly always unplug the tool. The chuck must be

replaced through an authorized service Center.

Keyless Drill Chuck

Untighten the chuck by turning it counter-clockwise until the tool can be
inserted. Finally, tighten the chuck clockwise to the point at which the tool is
hold securely.

ﬁ

Dust/Chip Extraction Precautions

Dusts from materials such as lead-containing coatings, some wood types, minerals and some types of metal can be harmful
to one’s health. Touching or inhaling the dusts can cause allergic reactions and/or lead to respiratory infections of the user or
bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered as carcinogenic, especially in connection with wood-treatment
additives (chromate, wood preservative). Materials containing asbestos may only be worked by specialists.

Provide for good ventilation of the working place.

It is recommended to wear an appropriate filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the materials to be worked.

® Prevent dust accumulation at the workplace. Be careful and always keep in mind that dusts can easily ignite.

Operating Instructions

Always observe the safety instructions and any applicable regulations.

Observe and be sure of the correct mains voltage!

The voltage of the power source must agree with the voltage specified on the nameplate of the machine/power tool.

Selecting the Rotational Direction

The rotational direction switch is used to reverse the rotational direction of the power tool.
Be sure not to use the rotational direction switch with the On/Off switch actuated.

Right Rotation: For drilling and driving in screws.

Left Rotation: For loosening and unscrewing screws and nuts.

Switching ON and OFF

e To start the power tool, press the On/Off switch and keep it pressed.

To lock the pressed On/Off switch, press the lock-on button.

¢ To switch off the machine, release the On / Off switch or when it is locked with the lock-on button, rapidly press the On/Off
switch and then release it.

Impact Drilling (not available in all models)
Set the selector switch to the Impact drilling position (hammer symbol).

Adjusting the Speed/Impact Frequency

The speed/impact rate can be variably adjusted, depending on how far the On/Off switch is pressed.
Light pressure on the On/Off switch will give a low speed/impact rate. Further pressure on the switch will increase the speed/
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impact rate.

Preselecting the Speed/Impact Frequency (not available in all models)

The thumb-wheel can be used in order to pre-select the power tool’s speed. The required
speed/impact frequency can be preselected even during operation.

The required speed/impact frequency depends on the material and the working conditions,
and can only be determined through practical testing.

Gear selection (not available in all models)

Use the gear selector to choose between two gears.

Gear |: Low speed range; for working with large drilling diameter tools or for driving in screws.

Gear Il: High speed range; for working with small drilling diameter tools. Always turn the gear selector in the direction of the
arrow. If the gear cannot be fully engaged, rotate the drive spindle with the drill bit by slightly turning the drill chuck.

Maintenance
Your Bormann power tool has been designed to operate over a long period of time with a minimum of maintenance.

Lubrication
Your power tool requires no additional lubrication.

Cleaning
Keep the ventilation slots clean and clear and regularly clean the housing using a soft cloth.

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According the European Guideline 2002/96/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment and its
I inplementation into national right, power tools that are no longer usable must be collected separately and

disposed of in an environmentally correct manner.
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Ewkovoypappata Kivdivou

®Dopadrte yvaAd
paoka achoaieiog

Dopdite AKOUCTLKA @ Ma va LELwOoETE ToV Kivbuvo

D At pévwon Inuavtiki tAnpodopia!l

MNpoooxn
Kivéuvog!

NPocTaGiag ) WTOACTHSES Tpavpaticpou, Slapdote tig
. . TAPOLKATW 08NyiEC.
®Dopdrte paocka

npootaciag anod tnv
oKOVN

D@0

0&nyieg Aadpalou Xprong
é AwoBdaote OAEG TLG TPOELSOTOLNTIKEG UTLOSEIEELG. ALEAELEG KATAL TV TAPNON TWV TPOELSOTIONTLKWY UTIOSEIEWV
propei va tpokaAécouv nAektponAnéia, kivéuvo rupkaytdg r/kat cofapolc TPAUHATIOHOUG.

O 0plopOC « HAEKTPLKO EpYAAELO» TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTLG TIPOELSOTIOLNTLKEG UTIOSELEELG avadEpPETAL 08 NAEKTPLKA
epyaleia ou Tpododotolvral and to NAEKTPLKO SIKTUO (e NAEKTPLKO KOAWSL0) KaBwWG Kal o0& NAEKTPLKA EpYaAEia TTou
tpododotouvtal amno pnatapia (xwpig¢ NAEKTPLKO KAAWSL0).

l]@ Dulagte To eyxelpiblo o éva aodalég onpeio yia kabe peAloviikn xprion.

1) AcdAeLa oTo XWPO gpyaciog

a) Alatnpeite Tov Xwpo epyaciag kabapod Kot emapkws GWILOUEVO. H akataotacia Kal n avenapkwe GWTLOUEVEC TIEPLOXEG
epyaoiag pmopel va odnynoouv o€ atuxnUata Kol TPOUUOTIOUO.

B) Mnv epyalecbe pe 1o NAEKTPLKO EPYAAELO GE XWPOUC OTIOU UTIAPXEL KivOUVOC €Kpnéng, oTo omolo UTtapxouV eUdAeKTA
uypa, avaBupLdoeLg, agpla i okovn. Ta NAeKTpLKA epyadeia eVOEXETAL va SNnULOUPYNOOUV OTILVONPLOUO O Omoiog Umopel va
avadAEEeL TN oKOVN 1 TG AVABUULACELC.

v) Otav xpnolpomnoleite To NAEKTPLKO €pYaAEio KPATATE Ta MALSLA KL AAAQ TUXOV TIOPEUPLOKOUEVA ATOUA O aohaAn
andéotaon. H andomacn tng mpoooxng UMoPEL va 08nyAoeL 0TV amwAeLa eEAEyXOU TOU pyoAEiou/pUnNXavALATOG.

2) HAektpk acpaieia

a) To ¢1g Tou KaAwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou TIPETEL va eival cupBaTO pe tnv pila. Agv emTpENETAL N omoladnmote
UETATPOTIA TOU LG,

Mn XPNOLUOTIOLELTE AVTATITOPEG OE CUVOUOOUO UE YELWHEVA NAEKTPLKA epyaleia. Ta avémada ¢Lg Kal oL CWOoTES Tiplleg
UELWVOUV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

B) Anodelyete TNV emadr) HE YELWUEVEG EMLPAVELEG OTIWE Elval oL CWANVEC, Ta BepuavTika cwuata (KaAopldEp), Koulives
Yuyeia. Otav 1o cwpa oag yelwvetal aufavetal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

V) Mnv gkBETeTe T pnyovApoTa Kal to epyadeio otn Bpoxn i tnv vuypoaoia. H Sieicduon vepou o’ €éva nAekTpLkod epyaleio
avéavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

6) Mn xpnoluomnoleite To NAEKTPLKO KAAWSLO yla va LETADEPETE N VA LETOKIVAOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, N yla va ByaAete
0 dLc amno tnv mpila. Kpatdte to NAeKTPLKO KAAWSLO paKpLd amo urtepPoALkég Bepuokpaaoieg, KOGTEPEG aKUES Kal/h amo
Kvnta e€aptnuata. Tuxov xahaopéva f MePUTAEYUEVA NAEKTPLIKA KaAwdLa aufdvouv Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

€) Otav epyalecbe W’ €va nAeKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPIKO XWPO, XPnolpomoleite kKaAwdia mpoéktaon (UmaAaviéleg) mou
glval Kat@AAnAa Kot yla xprion o€ eEWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon kKaAwsdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

oT) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou oe meplBaAlovia pe vypacio eival avamopeUKTN, TOTE XPNOLUOTIOLNOTE EVavV
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Slakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAekTpomAnéiag.

3) Npoownikf achaAela

a) Na eloTte MAVTOTE MPOOEKTIKOL, VoL SIVETE TPOCOXN OTNV £pyaoia o eKTEAE(TE KAl va XELPL{ECTE TO UNXAVNO UE CUVEDH.
A&V EMUTPEMETAL N XPHON TOU €PYAAELOU ATTO TOV XELPLOTH OTOV UTIAPXOUV eVOEelfeLg KOTIWONGC, | 0Tav BploKeTal UTIO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, AAKOOA 1] GaPUAKEVTIKWY OUCLWV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELPLOUO ToU NAEKTPLKOU gpyaAeiou
Uropel va 06nynoeL o coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opate katdAAnAo EOMALOUO ATOWULKNAG TtpooTaciag. EMAESTE ToV KATAAANAO €OTALOMO pooTAGLOG OTIWG ElvaL pLa
UAOKA TTPOoTACiaG oo TNV OKOVI, TOL OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KPAVOG TIPOOTAGCLOG KAl TOL LKOUOTLKAL
npootooiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XProN ToU, £T0L WOTE VA HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUUATIONOU.
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y) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO pyaleio €xeL amevepyomolnOel PV TO CUVSECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO f LE TNV patopia
TOU OTWG eTioNG KaL TIPLV To petadEpeTe. OTav HETADEPETE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG GaG 0To
Stakomtn ON/OFF rj 6tav cuvSEaete To epyaleio pe TNV TNy peUHATOC OTAV AUTO Eivatl EvepyormoLnpévo, TOTe dnpoupysitat
Klvéuvoc Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amd ta NAeKTPLIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLoNnG mpLy BEoete To NAEKTPLKO epyaleio og Asettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUA UTTOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

€) MnV UTIEPEKTLUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. ETUAEETE Plat CWOTH OTAGCHN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTLA OAG
£T0L WOTE va eloTe o€ BEON VO AVTIUETWITLOETE AMPOCSOKNTEC TEPLOTAOELG.

ot1) NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte poUxa pe xohapn ebapuoyr i Koopiuata. Kpatiote ta pallid cog, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag og achain andotaocn and Ta Kol eV e€apThOTa.

Ta xohapd evSUOTA, TA KOOUUATA ) TO LOKPLA LAAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€apTrota Tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n dSuvatodtnTa cUVEECNG EVOG CUOTAUATOS CUAAOYAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa Ta e€apTrOTA KOt

ol ouvdéoelg epapudlouy cwoTd. H xprion evog cuCTAUATOS avappodnong - SUAAOYAC TNG oKOVNG UIMOPEL va HELWOEL TOV
Kivduvo mou mpokaAeitat and tn okovn.

4) OpBoTNTA XELPLOHOU Kol UVTHPNON NAEKTPLKWV EpyaAEiwY

a) Mnv urtepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomoleite to avadAoyo NAEKTPLKO epyaleio ToOU tpoopileTal yla TV EKTEAECN
NG EKAOTOTE epyaciag. Me to epyaleio autd Ba pmopeite va epydleote KaAUtepa Kol 0opaAECTEPA EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arodoong tou.

B) Mn xpnotuomotroete mOTE éva epyaleio mou €xel Slakomtn o omoiog Sgv Asltoupyel cwotd. Eva NAeKTpLkO epyaleio To
ormoio Sev umnopeite MAEOV VO EVEPYOTIOLAOETE 1)/KOL VO ATIEVEPYOTIOLAOETE €ival emikiviuvo Kat TpEmel va mapadoBei mpog
ETILOKEUN.

v) Antocuvdéaote 10 ¢dL¢ Tpododoaiag arnd tnv mpila Kat/r) anocuvEECTE TNV UmaTapia PV EKTEAECETE OTO epyaleio
omoladnmoTe epyacia puOULONG, TPV OVTIKATOOTAOETE €va eEAPTNUA f OTAV TIPOKELTAL Vo amoBOnKeVUOeTe To pyaleio. Autd
Ta pétpa mPOAnP NG LELWVOUV Tov Kivouvo armd Tuxov akoloLa eKKIvnon Tou NAEKTPLKOU epyalsiou.

8) AroBnkeloTe T NAEKTPLKA epyaleio otav gV TTPOKELTAL va XpnoLuomnonBolyv og pun mpooBacipo onueio ano ta naldid.
Agev EMUTPEMETAL N XPrion Tou gpyoleiou armd dtopa ou Sev £Xouv €OLKELWOEL e TNV Xprion Tou 1 6ev éxouv SLaBAcEL TG
odnyieg tou eyxelpLdiou Tou. Ta NAeKTPLKA epyaleia givatl emikivbuva otav xpnotpomnololvtat ord Atopa tou §gv £Xouv
gumelpio XprionNg ota CUYKEKPLUEVO EpYaAEial Kal OTLG AELTOUPYLEG TOUG.

€) XelpLoTE(TE MPOOEKTIKA TO NAEKTPLKO £pyaleio. EAEyXETE, av TA KIVOUUEVA TUAUATO AELTOUPYOUV OWOTA, AV UTTAPXEL
KATIOLO UITAOKAPLOUQ, 1 OV £XOUV OTIACEL OE KATIOLO onueio 1 ¢pOapel e€aptrparta Ta omola eVEEXETAL VA ETINPEACGOUV TNV
Aettoupyia Tou nAektpkol epyaleiou. Mapadwote To epyaleio yla EMLOKEUT) TIPLV TO EMAVAXPNOLUOToLoeTe. H AavOaopévn
1 LEPLKNA OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYAAELWY artoTeAEL attial TTOAAWY OTUXNUATWV.

oT) Alatnpeite ta epyaleia KOTAC ayUnEa Kal o KaAn Kataotaon. Ta EMOPKWG CUVTNPNUEVA KOTITIKA epyaleia ival mLo
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv HeyaAUTepn akpiBeta.

{) Xpnowuoroleite 6Aa ta TUAUOTA TOU £EOMALOHOU Kot TO 1810 To gpyaldeio cUUdwWva e TG 0dnyieg Tou eyxelpLdiou.
Nappavete eniong unoyn oag Toug eEwTePLkOUG OPAYOVTEC KAl TIC CUVOKEC TNG ekdoToTE gpyaoiag.

H xprion Twv nAeKTpLIKWV gpyaleiwy yla epyacieg AANeC armo Tic mpoPAemOueveC umopei va SnuLoupyroeL emKivéuveg
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO EPYAAELO YLO ETILOKEUN O€ £va e€ouolodoTnévo TUAHA Service emAéyovTag yvhiola
QVTOAAQKTLKA.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatnpnon tng achalelag tou epyaleiou.

*O KATAOKEUOTNG SLaTnPEL TO SIKalwKa va TipayHatonotioel Seutepelouaeg aAAAYEG OTO OXESLOOHMO TOU TIPOLOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA XWPIg
Tiponyoupevn eldomoinan, eKTOG GV oL aANayEG QUTEG EMNPEATOUV GNIAVTIKA TV amddoon Kot Aettoupyia aoddAeLlog Twy POloVIWY. Ta e60PTHLOTO TTOU
neplypacdovtal / amnetkovifovral otig oSG TOU EYXELPLELOU TTOU KPATATE OTaA XEPLA 0O EVEEXETAL VA aipopoUV Kal o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY
TOU KATAOKEUQOTH), LE TILPOHOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VA NV TTEPAALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTIOKTIOOTE.

* N&Bete umodn OtL o §OMALOHOG paG SeV €XEL OXESLAOTEL YLOL XPrON O€ EUTIOPLKEG, EMAYYEALATIKEG 1 BLOMNXAVIKEG EPappOyES. H eyyunor pag Ba
aKUPWOEL av TO TTPOLOV XPNOLUOTIOLEITAL OE EUTOPLKEG, EMAYYEAUOTIKEG 1) BLOLNXAVLKEG ETILXELPAOELG ) YLA AVAAOYOUG OKOTIOUG,.

* Ma va StaodaloTel n aohdAeLla KoL N aLOTLoTIO TOU TIPOLOVTOG KABWE KaL N LoxUG TNG EyyUNong OAEG oL epyacieg embLopBwaong, EAEyXou, EMLOKEUNG i

QVTLKOTAOTAONG CUUMEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KoL TV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU €£0UCLOSOTNEVOU
TUAHATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.
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EwWdkég ZupuBoulég Aodaleiog

Dopdte AKOUOTIKA POOTACLOG TNG 0KONG | WTAOTIOEG OTav Xpnotuomnoleite nAektpika Spamava. H €kBeon og peyala
eninedo BopLBoU pnopel va 08Ny oeL o€ ANMWAELA TNG AKONG.

Xpnoluomnoleite MAVTOTE TIG SeuTeEPEVOUOEC BoNBNTIKES XELPOAABEC TTOU cUVOSEVOUV TO NAEKTPLKO epyaleio. Elval TIOAU
Baolko va yvwpiletat OTL N amwAELX TOU EAEYXOU TOU NAEKTPLKOU EPYAAELOU UTTOPEL va 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.
Xpnolpomnoleite évav Kat@dAANAO OVIXVEUTH YLOL VO EVTOTILOETE TUXOV LN OPATEC KAAWSLWOELG | CUUPBOUAEUTELTE TN TOTUKN
ETUXELPNON TTAPOXNG EVEPYELAG YLO TIEPLOCOTEPEC TTANPODOPLEC.

H emadn pe kohwdla petadopdg NAEKTPIKOU PpEUHATOC UITOPEL va 08NYNOEL O TIUPKAyLA KAl NAektpomAnéia.

H mpokAnon ¢Bopdg og aywyoug apoxng aspiov (ykallov) umopel va mpokaléast €kpnén. H aB&Antn dwatpnon
OWANVWOoEWV VLEPELEONG UIMOPEL VA TIPOKAAETEL UALKEG {NULEC.

AlokoPte apéow tn Aettoupyia Tou nAektpLkol epyaleiou oe mepinmtwon pnAokapiopatog. Na eloTe MAVTOTE O& €TOLUOTNTA
WOTE va €loTe o€ BEoN va AVTILETWITLOETE TIG UPNAEG POTIEC KL TLG AVTIOPACELG TTOU UTIOPEL VO TiPOKOAECOUV KAOToNUa. To
epyaleio pmopel va UmAokapLoTel otav:

— T0 NAEKTPLKO epyaleio umepdopTwveTaL i

— TO KOTITIKO €pYAAEilo ayLOeUTEL HECO OTO UTIO KATEPYATLO TEUAXLO.

Kpatdte to NAEKTPLKO EpYAAELO HOVO ATTO TIG ELSIKA LOVWHEVEC ETILGAVELEC TOU, OTAV EKTEAEITE EPYACLEG OTLG OTIOLEG UTIAPXEL
Kivéuvog to epyaleio mou xpnotpomnoleite va £€pbel os emadn pe nAektpodopa kahwdia  to kaAwdio tpododoaiag tou. H
enadn W éva NAekTPodOpo KAAWSLO HETAPEPEL TOV NAEKTPLOUO OTO OYWYLLO LETAAALKA TN AT TOU NAEKTPLKOU EpyaAeiou
Kal odnyel €tol oe nAektponAnéia.

Katd tnv ektéAeon TnG epyaoiag KpOTATE TO NAEKTPLKO pYAAEio KOAA Kol e Ta SUO oag XEPLa KAl ETUAEETE LLO OWOTH OTACN
owpatog. Mmopeite va XelpLoTEiTE Pe LeYaAAUTEPN AOPAAELD TO NAEKTPLKO EPYAAELD OTAV TO KPATATE Kol LE Ta SUO oag XEPLA.
YtaBepormnoliote KaAd To TEMAXLO KaTepyaciog. Ta TepdyLla Katepyaoiag umopouv va otabepomnotnBolyv pe peyaAltepn
aopAAELO LE TNV XPHON HECWY CUOPLENC N UE LI LEYYEVN OE QVTIBEDN LE TNV LKAVOTNTA CUYKPATNONG TOU XEPLOU 0ag.
Alatnpelte mavta kaBapod 1o Ywpo epyaciag. Ta UTOAEipUpOTA OPLOPEVWVY UAKWY, EpOooV evwBouv eival Lattépwg
emkivéuva. H okovn Tou pogpxeTal amo tnv Asiavon ehadpwv LeTAAAwy evoexetal va avadAexbel f va ekpayel.

Mpwv adprioeTe TO NAEKTPLKO EpYaAeio o€ KATIOLA EMLPAVELA TIEPLUEVETE TIPWTO VOL OTAUATOEL EVTEAWC Va KIveital. To
TomoBetnuévo epyaleio pmopel va eUmAQKEL LUE TNV ETULPAVELQ 1] UE KATTIOLO AAAO OVTLKELHEVO Kol va 08dNYNOEL OTNV amwAeLa
TOU gAEyX0U TOU epyaAeiou.

Mn XPNOLUOTIOLNOETE TO NAEKTPLKO Epyaleio Og mepimTwon mou To kKaAwdLo tpododoaiag Tou eival xahaopuévo. Mnv
OKOUUTINOETE TO YOAaoUEVO kaAwdLo, armocuvdeate To ¢L¢ Tpododoaoiag amnod tnv npila os meplMTwaon ou To KaAwSLo
urootei BAGBNn/xaldosl katd tn Stdpkela TN epyaciog oag. Ta kaAwdia tou €xouv umootei kKamota BAGBN avédvouv Tov
Kivbuvo nAektpomAnéiag.

MNpoBAendpevn xprion

To unxavnua npoopiletal yia tnv dtatpnon EVAWVWY, LETAAAKWY KoL TTAQCTIKWY ETILHOVELWV.

Ta epyaleia pe nAektpovik okavSaAn kal EAeyxo tTng kateUBuvong eplotpodn ¢ eival emiong KatdAAnAa yla Bidwua kat
Eefidwpa kabwe kat yla TNV SLapopPpwaon oMEPWUATWVY.

Ta epyaldeia o gival e€OMALOUEVO UE LNXAVIOUO KpoUong elval kaTaAANAa yLa Tnv Statpnon touBAou, okupoSEUATOG Kal
TETPOG.

Nepypadr THNRATWV Ko EEAPTNHATWY

H akoAouBn apiBunon avadEpetal oTNV AMEIKOVLON Tou epyaAeiou mou Ba Bpeite otnv oeAida 2.

Taxutook (Autépato took) *

Awaxomtng ON/OFF

AakTUALOG TipoETIAOYN ¢ TaxUTNTAC teplotpodnic*

MAnAktpo kAeldwuatog Stakortn ON/OFF (cuvexolg Asttoupyiag)

Alakomng alhayng kateLBuvong MepPLOTPOdNG

Alakomtng evepyomnoinong/anevepyomnoinong Asttoupyiag kpovong*

BonOntikn - Asutepeovoa xetpohapn*

*Ta e€aptrUaTa TOU amelkovilovtol
| meplypadovral evoExeTal
Ertthoy£ac taxvtntog KiBwtiou tayutATwv* l]g VaL NV amoteAoUV HéPOC TG

Took pe KAeLS(* OUYKEKPLUEVNG EkSOONG.

Ytom Baboug Siatpnong*

VI[N | H|WIN|=

=
o

[y
=

KAe16l ouodLENG Tou ToOK*
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TeXVKA XapOaKTNPLOTLKA

Movtélo BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300

Ovou.Tdon: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V

Ovop.Zuxvotnta: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz

lox0¢ el0660u: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w

l%”‘):‘l:m XWPLS 0-4200rpm 0-2300rpm | 0-2850rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm 0-3000rpm | 0-1200rpm / 0-3000rpm
, . Autopato Autdparto Autopato Autopato Autopato AUTOHOTO .

Tomog taok: 10mm 13mm 13mm 13mm 13mm 13mm Autopato 13mm

HAektpikn Aodalela

O nAektpoKLvnTrpag £Xel OXESLAOTEL LOVO YLO [ILOL CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta €av n tpododooia peUATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TACNH OMWE avaypAdETaL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOAKTNPLOTIKWY TOU €pyaAEiou.

0&nyieg ZuvappoAoynong - Baolkég PuBpioelg

@ AlaBAoTe TIC 06nyleg TOU gyXeLpLSiou TTPOTOU XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO EpYaAEio.

Asutepelouoa - Bondntiki xetpoAaPr (6ev nepthappavetal os OAa ta LOVTEAQ)
XPNOLUOTIOLNOTE TO NAEKTPLKO 0OC EPYAAELO HOVO Ue TN BonOnTikn Xelpohafn.
H BonBntwkr xelpoAaPn pnopel va pubuLlotei o omoladnmote B£on €T0L WOTE va eKTEAECTEL N epyacia eUkoAa Kot

Ue aodalela.

MeplotpePte TN Aafr) 1 Tov avtictolyo odlykTipa aplotepootpoda yia va tnv Eeodifete kal énetta pubuiote tnv
otnv emBuuntr) B€on. Itn cuvéxela, odifte tn xelpoAafn f tov adlyktrpa yupilovrag tnv/tov Sefldotpoda.

PUOuLon Tou BaBoug SLatpnong (6ev Siatibetal o OAa ta poviéda)
To amattovpevo Babog Sldtpnong pmopei va puBuULOTEL XpnoLUomoLWwVTaS

To otomn BaBoug dLdtpnong.

Fuplote tn xelpoAafr) aplotepdotpoda, yla va ty Eeodifete N miéote to
KOUUTTL KalL ETELTO ELOQYAYETE TNV pABSo oTtnVv xelpohafr). . -
Tpapnéte mpog ta £€w tnv paPdo éwg GTou N amdotacn HETAEY TOU g '
AKPOU TOU TPUTIAVLOU KAl TOU AKPOU TNG pAPBSOU va avTLoTOLXEL OTO

emBupnto Babog Sldtpnonc.
Ydifte tn AaPn N anelevBepwote to kKouuni yia va acdalicste to oton Baboug Statpnong otnv mposmAeyévn B€an.

i
-

Took pe KAeldi (6ev Sratibstan o OAa povtéda)

Avolifte o T00K OTPEPOVTAC TO apLoTEPOOTPOdA HEXPL va eloaxOel To
epyaleio. TormoBetrote T0 epyalelo. Eloaydyete to KAeLSL TOU TOOK OTLG
OVTIOTOLXEC OTTEG TOU TOOK Kal adifte To T00K opoldpopda.

AVTLKOTAOTOON TOU TOOK

® XelpLOTEITE TPOOEKTIKA Ta pyaleia ou Sev Slabétouv cuoTtnua
KAeLdwpatog tou déova. MpLv Tn cuvappoAdynaon A Thv amocuvapuoloynaon
anoocuvdéote mavta To ¢I¢ Tpododoaciag and tnv npila. To TOOK MPEMEL VA
avTtikabiotatal anod £va €0UCL0S0TNUEVO KEVTPO GEPPLC.
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AUTOMATO TOOK
Zeodifte To T0OK OTPEDOVTOC TO APLOTEPOOTPOdA LEXPL VA LUTIOPECETE VOl ﬁ
tomoBetroeTe T0 epyaleio. 3TN cuvéxela, odifte To ToOK Se€looTpoda uéxXpL TO
onueio oto omoio to epyaleio otabepomoteital KaAd.

MNPoeLSOMOLRCELG MPOOTACLOG OO TNV OKOVN KOlL TAL pLVicpoTo
OL 0KOVEC Ao UALKA TTOU EUTTEPLEXOVTOL OE KATTOLEG ETLOTPWOELG TIOU TIEPLEXOUV HOAUBSO, ag oplopévouc TUToug EVAOU,
OPUKTA Kol LEPLKOUG TUTIOUC HETAMWY propel va sival emPAaBeig yia tnv vyeia. H emadn f n elomvor okdvng pnopel va
T(POKAAECEL AANEPYLKEG VTLOPAOELC KoL / 1] VOL 08NV OEL O AVATIVEUOTIKEG AOLUWEELG TOU XELPLOTH N TWV MAPEUPLOKOUEVWV.
OpLOPEVEC OKOVEG, OTIWE N oKOVN TG SpudC TN 08LAG, BewpolvTalL KAPKIVOYOVEG, ELSIKA OTAV £XOUV EUMTAOUTLOTEL e
TPOGHETA I €X0UV UTTOOTEL KaTEpYaGia (XpWULKO, cUVTNPNTIKA EUAOU). Tal UALKA TTOU TTEPLEXOUV QULOVTO ETILTPETIETAL VAL
XpnotponolouvTal HOVo arod eEELOIKEVUEVOUG XELPLOTEG.

E€aodaliote kahod €aeplopd ato Xwpo epyoaciac.

Juviotatol va ¢opdte KatdAAnAn LAOKO KATA TG okOvNG e €8O diltpo.

TnPELTE TOUG OXETIKOUC KOVOVIOHOUG TNC XWPOG 0AC YLO TOL UALKA TIOU TIPOKELTAL VAL ETTEEEPYAOTOUV.

* ATIodUYETE TN CUCCWPEUGCN OKOVNG OTO XWPO £pyaciag. No eloTe MPooeKTLKOL KaL TTAVTA VoL £XETE KOTA VOU OTL OL GKOVEG
uropouv eUkoAa va avadAeyouv.

0d&nyieg Aettoupyiag

Tnpeite mavta ti¢ 08nyieg achaAelag kal Toug LoXUOVTEG KAVOVLOUOUG.

EAéyEte kat BeBalwOeite OTL N tdon tou SiKkTUou eival KATAAANAn yLa tnv Asttoupyia tou epyaleiou!

H tdon tou SIktUou TIPEMEL va CUUPWVEL LE TNV TAon Tou Kabopiletal TNV mvakida TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU
punxaviuatog / nAektpikol epyaleiou.

Erudéyovtag tnv KateVOuvon neplotpodig

O Slakomtng katelBuvong eploTpodng xpNoLpomoLeital yia va avtlotpéel TV KatebBuvon meplotpodig Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou.

BeBalwbeite OTL SV XpNOLUOTIOLELTE TOV SLOKOTTN KATELOUVONG TIEPLOTPODIC TAUTOXPOVA LIE TOV SLAKOTITN gvepyoroinang /
amnevepyornoinong.

Ag&La neplotpodr): Na Satpnon kot Bldwpa.

ApLotepn neplotpodr): Na va xahapwoete kat va EeBdwosete Tic Bideg kot To mofLpdadia.

Evepyonoinon / ansvepyonoinon (ON - OFF)

e [l VOL EVEPYOTIOLROETE TO NAEKTPLKO £pyaleio, TILEDCTE KAl KpaTroTe matnuévo to Stakormtn ON / OFF.

Mo vo achadioete tov evepyonotnpuévo Stakomtn ON/ OFF emihéyovtag cuveyn Aettoupyia, mMATACTE TO KOUUTL Ao AALong
ToU SLOKOTTN.

e ['LoL VOL OTTEVEPYOTIOL OETE TO NAEKTPLKO gpyaleio, aneleuBepwate to Stakomtn ON / OFF r o mepintwon mou €xete
aodalioel Tov Slakomtn e cuvexn Asttoupyia, miéote anotopa to Stakortn ON / OFF kal otn cuvéxeLla ameAeUOEPWOTE TOV.

Nerroupyia KpolUong (8ev SratiBetal og OAa ta Lovtéda)
PuBuiote to Slakomtn emloyng otn B€on didtpnong (cuBoAo oduplo).

POBMLION TG ouxvotnTag taxvtntog / tpdokpouong

H tayVTnTa Kot n cuxvoTNTa TwV KPOUCEWV Urmopel va puBuLoTel petaBAnta, avaloya pe tov Babuod mou miéletal o
Stakomtng ON / OFF.

H ehadpld mtieon otov Stakomtn ON / OFF Ba Swoel xapnAn taxutnta / kpolon. H mepattépw mieon otov Stakomntn Ba
auénoet Tnv taxUTNTA Kal tov Babud kpoloswv.

Mposmloyn tng taxLTnTag / cuxvotntag KpoUcewv (6ev StatiBstal og 6Aa Ta povtédal)

O emAoy£0C TOU PnXaviopoU propel va xpnotpomnotnOel yia thv mpoemhoyn the TaxuTntag Tou NAsKTpLkol epyaleiou.

H amattoUpevn taxvtnta / cuxvotnTa KPOUOEWVY UTIOPEL VAL ETIAEYEL OIKOUOL KAl KOTA T SLdpKeLa TN Asttoupyiog Tou
epyaleiou.

H katdAAnAn taxutnta /ouxvotntog KpoUoEWV £EXPTATOL ATIO TOV TUTIO TOU UALKOU KOTEPYAOLAG KAl TG CUVONKEG epyaaciag
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Kol puropei va mpooSloplotel Hdvo e TTPAKTLIKEG SOKLUEG.

Erttdoyn TtayxUtntag Tou Kipwtiou tayutAtwy (6ev StatiBetan o OAa ta povtéda)
XpNOLUOTIOLAOTE TO EMIAOYEQ TAXUTATWY yLa va eTUAEEETE avdpeoa o€ U0 TayUTNTEG.
Tayvtnta |: XapnAn taxvtnta. MNa epyoocieg pe epyaleia Statpnong Leyaing Stapétpou f yla
o Bidwpa KoxALwv.

Tayvtnta ll: YPnAn toxutnta. MNa epyacieg pe epyaleia S1atpnong Kikprg Stapétpou.
Itp€Pte mAvTa To eMAOYEQ TOXUTATWY TPOC TV KatevBuvaen tou BEAoug. EGv To ypavall tou
KIBwTtlou Sev pmopel va eumAaKel emtuxwe, meplotpePte Tov dfova Kivnong e To TPUTAvL
otpédovrag ehadpd To TOOK.

Zuvtipnon
To nAektpLko gpyaleio TG Bormann €xel oxedlaotel yia va Aettoupyel yla peydAo xpoviko Slaotnua xwpig va amatteital
EVTATLKA cuvtpnon.

Ainavon
To nAektplkd oag epyaleio dev amattel mpoceBeTn Allavon yla TV Asltoupyia Tou.

KaBapLopndg
AlaTnproTe TIG OTEC aepLlopoU - PUENG Kabapég Kat kaBapioTe TAKTIKA TO TEPBANUO XPNOLLOTIOLWVTOC VA LAAAKO TIOVL.

Anoppwn - AvakukAwon
To nAekTpLkO gpyaleio, KABwWCE Kol Ta EEAPTAATA KL f CUCKEUQOLO TOU TIPETEL va. amoppintovtal pe GprAkd mpog to
TiepBAAAOV TPOTIO YL VAKUKAWGT).

Movo yLa tig Xwpeg th¢ EK:

Mnv amoppintetal ta NAEKTPLKA epyaleia padl e ta olklakd amoppippatal

JOpdwva pe tnv Eupwraikn O8nyia 2002/96 / EK yia ta AmtdBAnta HAektpLlkoU Kot HAektpovikoU E€omAtopol

KoL TNV edapuoyr TNS oto €0vViko Sikalo, Ta NAEKTPLKA epyaleia Tou Sev eival TAEOV XPNOLUOTIOLA LU TIPETIEL VAl
HE cu)\éyovtal EexwploTd Kot vo amoppintovtol pe mepBarlovTikd opBo TpoTo.
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Pictogrammes - Etiquettes d’avertissement

Porter l.m équipement de Une information important
protection des yeux

é Avertissement! Porter un équipement
de protection auditive
Portez un masque
anti-poussiére

Regles générales de sécurité
AVERTISSEMENT! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et / ou des blessures graves. Le terme «outil électrique» dans tous les

avertissements énumérés ci-dessous se réfere a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

D Double isolation

Afin de réduire le risque de blessure, veuillez lire les
instructions suivantes.

l]g VEUILLEZ CONSERVER LE MANUEL D’INSTRUCTIONS DANS UN ENDROIT SUR

Sécurité de la zone de travail

a) Veuillez garder la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent provoquer des
accidents.

b) N’utilisez pas d’outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées
inflammables, de gaz ou de poussiere. Les outils électriques pourraient créer des étincelles qui pourraient enflammer les gaz
ou les fumées.

c) Veuillez garder les enfants et les passants a une distance de sécurité lors de l'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

a) Veuillez vous assurer que les fiches des outils électriques correspondent a la prise.

Ne modifiez jamais la fiche en aucune facon. N’utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des outils électriques mis a la terre
(mis a la terre). Lutilisation de fiches non modifiées et de prises correspondantes réduira le risque de choc électrique et
d’autres blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels que radiateurs, tuyaux, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Il existe un risque énorme de choc électrique mis votre corps est mis a la terre ou mis a la terre.

c) N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou a d’autres conditions humides. L'eau pénétrant dans un outil électrique
pourrait augmenter le risque de choc électrique.

d) N’abusez pas du cordon d’alimentation. N’utilisez jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher l'outil électrique.
Gardez le cordon a une distance sire de la chaleur, de I’huile, des arétes vives et de toutes les pieces mobiles. Des cordons
endommagés ou emmeélés augmenteront le risque de choc électrique.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge qui a les spécifications appropriées pour une
utilisation en extérieur. Lutilisation d’une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.
f) Si I'utilisation d’un outil électrique dans un endroit humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation protégée par un
dispositif a courant résiduel (RCD). L'utilisation d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a) Quand vous utilisez un outil electrique, restez vigiland et faites attention a ce que vous faites y procedez de bon

sens. N’utilisez pas d’outil électrique pendant que vous sentez fatigué ou sous I'influence de I'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. L'équipement de
protection tel qu’un masque anti-poussiére ou une protection auditive, des chaussures de sécurité antidérapantes ou des
casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduira les blessures.

c) Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d’alimentation est en position d’arrét avant de le
connecter a la source d’alimentation et / ou a la batterie, de ramasser ou de transporter I'outil électrique. Le transport d’outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur d’alimentation ou la mise sous tension d’outils électriques dont I'interrupteur est
en position de marche peut provoquer des accidents.

d) Retirez toutes les clés ou clés de réglage avant d’allumer I'outil électrique. Un outil laissé attaché a une partie rotative de
I'outil électrique peut entrainer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Gardez I'équilibre et une bonne assise en tout temps. Cela permet d’avoir un meilleur
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controle de l'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos
gants a I'écart des pieces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux et / ou des cheveux longs peuvent étre pris dans les pieces mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques

a) veuillez ne forcez pas 'outil. Utilisez I'outil électrique approprié pour chaque application. Loutil électrique correct sera
toujours faire le travail mieux et plus sdr lorsqu’il est utilisé au taux pour lequel il a été congu.

b) N’utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne tourne pas, activez-le ou désactivez-le. Tout outil électrique qui ne peut
pas étre controlé avec l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d’alimentation et / ou la batterie de I'outil électrique avant de changer les
accessoires, de faire des réglages ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque
de démarrage accidentel de l'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de la portée des enfants et ne permettez pas a des personnes non familiarisées
avec l'outil électrique ou ces instructions d’utiliser et de faire fonctionner l'outil électrique.

Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d’utilisateurs inexpérimentés.

e) Entretenir les outils électriques. Vérifiez le désalignement ou le coincement des pieces mobiles, la rupture des pieces, les
fuites et toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. S’il est endommagé, veuillez faire
réparer I'outil électrique avant utilisation. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal
entretenus.

f) Gardez tous les outils de coupe aff(ités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus avec des arétes vives sont
moins susceptibles de se lier et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les meches, etc. conformément aux instructions de ce manuel
d’instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer.

L'utilisation de l'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

Un service
a) Faites réparer votre outil électrique par un technicien de réparation qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela garantira le maintien de la sécurité de l'outil électrique.

Avertissements de sécurité spécifiques a la machine

Portez toujours une protection auditive lorsque vous utilisez des perceuses a percussion ou tout autre outil électrique
similaire. Linfluence du bruit peut entrainer une perte d’audition.

Utilisez toujours la poignée auxiliaire fournie avec 'outil / la machine électrique. Une perte de contrdle peut provoquer des
blessures.

Utilisez des détecteurs appropriés pour déterminer si des lignes électriques sont cachées dans la zone de travail ou appelez la
compagnie d’électricité locale pour obtenir de I'aide. Le contact avec des lignes électriques peut provoquer un incendie et /
ou un choc électrique. Endommager un tuyau de gaz peut provoquer une explosion. La pénétration d’une conduite d’eau peut
provoquer des dommages matériels ou méme un choc électrique.

Assurez-vous d’éteindre 'outil électrique immédiatement lorsque le foret de I'outil électrique est coincé. Soyez prét pour un
couple de réaction élevé qui peut provoquer un rebond.

Le foret se bloque lorsque:

a) l'outil électrique est soumis a une surcharge ou

b) il se coince dans la piece.

Tenez l'outil électrique uniquement par les surfaces de prise isolées lorsque vous effectuez une opération ou I'outil de coupe
pourrait entrer en contact avec des cables cachés ou son propre cordon d’alimentation. Le contact avec un fil «sous tension»
rend également «vivantes» les parties métalliques exposées de |'outil électrique et choque 'opérateur.

Lorsque vous travaillez avec I'outil électrique, tenez-le toujours fermement des deux mains et assurez une position sire.
L'outil électrique est controlé plus efficacement avec les deux mains.

Sécurisez votre piéce. Une piece serrée avec un étau ou des dispositifs de serrage est maintenue plus fermement qu’a la main.
Gardez votre lieu de travail propre. Les mélanges de matériaux sont extrémement dangereux. La poussiere des alliages légers
peut braler ou s’enflammer.

Vérifiez que I'outil et les pieces ou accessoires ne sont pas endommagés pendant le transport.

Prenez le temps de lire attentivement et de comprendre ce manuel avant de I'utiliser.
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Utilisation conforme

La machine est congue pour percer des surfaces en bois, en métal et en plastique.

Les machines a commande électronique et rotation droite / gauche conviennent également pour le vissage et le filetage.
Les machines avec une fonction d’impact conviennent au percage dans les briques, le béton et la pierre.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception du produit et aux spécifications techniques sans préavis, sauf si ces
modifications affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel que
vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d’autres modéles de la gamme de produits du fabricant avec des caractéristiques similaires et
peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d’acquérir.

* Veuillez noter que notre équipement n’a pas été congu pour une utilisation dans des applications commerciales, commerciales ou industrielles. Notre
garantie sera annulée si la machine est utilisée dans des entreprises commerciales, commerciales ou industrielles ou a des fins équivalentes.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d’inspection, de réparation ou de

remplacement, y compris la maintenance et les réglages spéciaux, ne doivent étre effectués que par des techniciens du service apres-vente agréé du
fabricant.

Description et spécifications fonctionnelles

La numérotation suivante fait référence a l'illustration de la machine . o ) o
indiquée a la page 2. Les accessoires illustrés ou décrits
@ ne sont pas inclus dans la livraison
1 | Mandrin sans clé * standard,
2 | Interrupteur marche / arrét
3 | Molette de présélection de vitesse *
4 | Bouton de verrouillage
5 | Commutateur de sens de rotation
6 | Perceuse a percussion / Sélecteur de fonction de pergage *
7 | Poignée auxiliaire *
8 | Butée de profondeur *
9 | Sélecteur de vitesse *
10 | Mandrin a clé *
11 | Clé de mandrin *
Données Techniques
Tension nominale BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Tension nominale: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V
Fréquence nominale: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
La puissance d’entrée: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
Vitesse a vide: 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
Type de mandrin: Keyless 10mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour une tension spécifique uniquement. Vérifiez toujours que l'alimentation correspond a
la tension indiquée sur la plaque signalétique.
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Instructions de montage - Réglages principaux

Avant d’utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions.

%

Poignée auxiliaire (non disponible sur tous les modéles)

Faites fonctionner votre machine uniquement avec la poignée auxiliaire attachée. La poignée auxiliaire peut étre
réglée dans n‘importe quelle position pour une position de travail slire et confortable. Tournez la poignée (ou

la pince) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour régler et placez-la dans la position requise. Serrez
ensuite la poignée en la tournant (ou la pince) dans le sens horaire ou appuyez sur le bouton correspondant et
relachez-le aprés avoir terminé le réglage.

Réglage de la profondeur de pergage (non disponible sur tous les
modeles)

Réglage de la profondeur de pergage (non disponible sur tous les ; ' =
modeles).La profondeur de percage requise peut étre réglée a l'aide de la ] "
butée de profondeur.

Tournez la poignée dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre (ou
appuyez sur le bouton) pour la desserrer et insérez la butée de profondeur dans la poignée auxiliaire.

Tirez la butée de profondeur jusqu’a ce que la distance entre la pointe du foret et la pointe de la butée de profondeur
corresponde a la profondeur de pergage souhaitée.

Serrer la poignée pour verrouiller la butée de profondeur a la position présélectionnée (ou relacher le bouton).

Mandrin de perceuse a clé (non disponible sur tous les modeéles)

Ouvrez le mandrin a clé en le tournant dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre jusqu’a ce que l'outil puisse étre inséré. Insérez l'outil. Insérez
la clé de mandrin dans les trous correspondants du mandrin de type clé et
serrez uniformément le mandrin.

Remplacement du mandrin de perceuse

e Pour les machines sans verrouillage de broche, veuillez manipuler I'outil
électrique avec soin. Avant le montage ou le démontage, débranchez
toujours l'outil. Le mandrin doit étre remplacé par un centre de service
agréé.

Mandrin de perceuse sans clé

Desserrez le mandrin en le tournant dans le sens antihoraire jusqu’a ce que l'outil
puisse étre inséré. Enfin, serrez le mandrin dans le sens des aiguilles d’une montre
jusqu’au point ou l'outil est fermement maintenu.

Précautions pour I'extraction des poussiéres / copeaux
Les poussieres de matériaux tels que les revétements contenant du plomb,
certains types de bois, les minéraux et certains types de métaux peuvent étre

nocifs pour la santé. Toucher ou inhaler les poussieres peut provoquer des

réactions allergiques et / ou conduire a des infections respiratoires de I'utilisateur ou des personnes présentes.

Certaines poussiéres, comme les poussieres de chéne ou de hétre, sont considérées comme cancérigénes, notamment

en relation avec les additifs de traitement du bois (chromate, agent de conservation du bois). Les matériaux contenant de
I'amiante ne peuvent étre travaillés que par des spécialistes.

Assurer une bonne ventilation du lieu de travail.

Il est recommandé de porter un respirateur de classe filtre approprié.

Respectez les réglementations en vigueur dans votre pays pour les matériaux a travailler.

e Empécher I'accumulation de poussiére sur le lieu de travail. Soyez prudent et gardez toujours a I'esprit que les poussiéres
peuvent facilement s’enflammer.

Mode d’emploi

Respectez toujours les consignes de sécurité et les réglementations applicables.

Observez et assurez-vous que la tension secteur est correcte!

La tension de la source d’alimentation doit correspondre a la tension indiquée sur la plaque signalétique de la machine / de
I'outil électrique.
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Sélection de la direction de rotation

Le commutateur de sens de rotation est utilisé pour inverser le sens de rotation de I'outil électrique.
Veillez a ne pas utiliser le commutateur de sens de rotation avec 'interrupteur marche / arrét actionné.
Rotation a droite: pour percer et enfoncer des vis.

Rotation a gauche: pour desserrer et dévisser les vis et les écrous.

Commutation de ON et OFF

e Pour démarrer l'outil électrique, appuyez sur I'interrupteur marche / arrét et maintenez-le enfoncé.

Pour verrouiller I'interrupteur marche / arrét enfoncé, appuyez sur le bouton de verrouillage.

¢ Pour éteindre la machine, relachez I'interrupteur marche / arrét ou lorsqu’elle est verrouillée avec le bouton lock-on,
appuyez rapidement sur I'interrupteur marche / arrét puis relachez-la.

Pergage a percussion (non disponible sur tous les modéles)
Réglez le sélecteur sur la position Percage a percussion (symbole du marteau).

Réglage de la vitesse / fréquence d’impact

La vitesse / le taux d’impact peut étre ajusté de maniére variable, selon la pression sur I'interrupteur marche / arrét.

Une légére pression sur l'interrupteur marche / arrét donnera un faible taux de vitesse / impact. Une pression supplémentaire
sur I'interrupteur augmentera la vitesse / le taux d’impact.

Présélection de la vitesse / fréquence d’impact (non disponible sur tous les modéles)

La molette peut étre utilisée pour présélectionner la vitesse de l'outil électrique. La vitesse / fréquence d’impact requise peut
étre présélectionnée méme pendant le fonctionnement.

La vitesse / fréquence d’impact requise dépend du matériau et des conditions de travail et ne peut étre déterminée que par
des tests pratiques.

Sélection de vitesse (non disponible sur tous les modéles)

Utilisez le sélecteur de vitesses pour choisir entre deux vitesses.

Gear I: Gamme basse vitesse; pour travailler avec des outils de grand diamétre de pergage ou
pour enfoncer des vis.

Gear ll: plage de vitesse élevée; pour travailler avec des outils de petit diamétre de pergage.
Tournez toujours le sélecteur de vitesse dans le sens de la fleche. Si 'engrenage ne peut pas
étre complétement engagé, faites tourner la broche d’entrainement avec le foret en tournant
|légerement le mandrin.

Entretien
Votre outil électrique Bormann a été congu pour fonctionner sur une longue période avec un minimum d’entretien.

Lubrification
Votre outil électrique ne nécessite aucune lubrification supplémentaire.

Nettoyage
Gardez les fentes d’aération propres et claires et nettoyez régulierement le boitier a I'aide d’un chiffon doux.

Disposition
L'outil électrique, les accessoires et 'emballage doivent étre triés pour un recyclage respectueux de I'environnement.

Uniquement pour les pays de la CE:

Ne jetez pas les outils électriques avec les ordures ménageres!

Selon la directive européenne 2002/96 / CE pour les déchets d’équipements électriques et électroniques et sa

mise en ceuvre dans le droit national, les outils électriques qui ne sont plus utilisables doivent étre collectés
I séparément et éliminés d’une maniére respectueuse de I'environnement.

18 WWW.BORMANNTOOLS.COM



Pittogrammi - Etichette di avvertimento

Doppio isolamento Indossare dispositivi di L. .
D PP @ protezione degli occhi @ Informazioni importanti
é Avvertimento! Indossare dispositivi di protezi-
one per le orecchie
Indossa una maschera
@ antipolvere

Regole generali di sicurezza
f AVVERTIMENTO! Leggere tutte le istruzioni, la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo

Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le seguenti
istruzioni.

provocare scosse elettriche, incendi e / o lesioni gravi. Il termine “elettroutensile” in tutte le avvertenze elencate
di seguito si riferisce all’utensile elettrico alimentato a rete (cablato) o all’'utensile elettrico alimentato a batteria
(cordless).
l]g PER FAVORE, CONSERVARE IL MANUALE DI ISTRUZIONI IN UN LUOGO SICURO

Sicurezza nell’area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree buie o disordinate potrebbero provocare incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili, gas o polvere.
Gli utensili elettrici possono creare scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza mentre si utilizza I'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

a) Assicurarsi che le spine degli elettroutensili corrispondano alla presa.

Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici collegati a terra. L'uso di spine
non modificate e prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti con messa a terra o messa a terra, come radiatori, tubi, fornelli e
frigoriferi. Esiste un rischio enorme di scosse elettriche se il tuo corpo € collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di bagnato. Lacqua che entra in un elettroutensile
potrebbe aumentare il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, spigoli vivi e parti in movimento. | cavi danneggiati o impigliati aumentano
il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare una prolunga che abbia le specifiche appropriate per I'uso esterno.
L'uso di una prolunga adatta per uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se non & possibile evitare I'uso di un elettroutensile in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione protetta da dispositivo a
corrente residua (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Stai attento, osserva cosa stai facendo e usa il buon senso quando usi un elettroutensile. Non utilizzare uno strumento
elettrico quando si sente stanchi o sotto I'influenza di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'utilizzo
di un elettroutensile puo provocare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione
quali una maschera antipolvere o una protezione dell’'udito, scarpe antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati per condizioni
appropriate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire 'avvio involontario. Accertarsi che I'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegarsi alla fonte
di alimentazione e / o al pacco batteria, sollevare o trasportare 'utensile elettrico. Il trasporto di elettroutensili con il dito
sull’interruttore di alimentazione o I'attivazione di elettroutensili che hanno I'interruttore in posizione di accensione provoca
incidenti.

d) Rimuovere eventuali chiavi o chiavi di regolazione prima di accendere I'elettroutensile. Uno strumento lasciato attaccato a
una parte rotante dell’utensile elettrico puo provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi. Mantenere I'equilibrio e il giusto equilibrio in ogni momento. Questo aiuta ad avere un migliore controllo
dell’'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontano da qualsiasi parte in
movimento.

Abiti larghi, gioielli e / o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.
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Uso e cura dell’'utensile elettrico
a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico corretto per ciascuna applicazione. Lo strumento elettrico
corretto sara sempre svolgere il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato alla velocita per la quale e stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non gira per attivarlo o disattivarlo. Qualsiasi elettroutensile che non puo
essere controllato con I'interruttore € estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e / o il pacco batteria dall’'utensile elettrico prima di cambiare

gli accessori, effettuare qualsiasi regolazione o conservare gli elettroutensili. Tali misure di sicurezza preventive ridurranno il
rischio di avviamento accidentale dell’utensile elettrico.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone che non hanno familiarita
con l'utensile elettrico o queste istruzioni di utilizzare e utilizzare I'utensile elettrico.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione di utensili elettrici. Verificare il disallineamento o il grippaggio delle parti mobili, la rottura delle parti, le
perdite e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento dell’'utensile elettrico. Se danneggiato, far riparare
I'utensile elettrico prima dell’'uso. Molti incidenti e lesioni sono causati da utensili elettrici mal mantenuti.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mantenuti con taglienti affilati hanno
meno probabilita di legarsi e sono piu precisi e pil facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'utensile elettrico, gli accessori e le punte degli utensili, ecc. in conformita con le istruzioni di questo
manuale di istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire.

L'uso dell’'utensile elettrico per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni pericolose.

Servizio
a) Far riparare l'attrezzo elettrico da un tecnico di riparazione qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio
garantira il mantenimento della sicurezza dell’utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza specifiche della macchina

Indossare sempre protezioni acustiche quando si usano trapani a percussione o altri strumenti elettrici simili. L'influenza del
rumore puo portare alla perdita dell’'udito.

Utilizzare sempre la maniglia ausiliaria fornita con I'attrezzo / macchina elettrica. La perdita di controllo puo causare lesioni
personali.

Utilizzare rilevatori appropriati per determinare se eventuali linee di utilita sono nascoste nell’area di lavoro o chiamare

la societa di servizi locale per assistenza. Il contatto con linee elettriche pud provocare incendi e / o scosse elettriche. Il
danneggiamento di un tubo del gas puo provocare un’esplosione. La penetrazione di un tubo dell’acqua potrebbe causare
danni materiali o persino scosse elettriche.

Assicurarsi di spegnere immediatamente I'elettroutensile quando si inceppa il bit dell’attrezzo. Prepararsi per una coppia di
reazione elevata che puo causare contraccolpi.

Il bit dello strumento si inceppa quando:

a) l'attrezzo elettrico & soggetto a sovraccarico o

b) si incunea nel pezzo.

Afferrare I'attrezzo solo dalle superfici di presa isolate quando si esegue un’operazione in cui I'utensile da taglio potrebbe
toccare i cavi nascosti o il proprio cavo di alimentazione. Il contatto con un filo “sotto tensione” fara “vivere” anche le parti
metalliche esposte dell’attrezzo elettrico e scuotera l'operatore.

Quando si lavora con l'elettroutensile, tenerlo sempre saldamente con entrambe le mani e fornire una posizione sicura.
L'utensile elettrico € controllato in modo piu efficace con entrambe le mani.

Proteggi il tuo pezzo. Un pezzo bloccato con una morsa o dispositivi di bloccaggio & tenuto pil sicuro che a mano.
Mantieni pulito il tuo posto di lavoro. Le miscele di materiali sono estremamente pericolose. La polvere delle leghe leggere
pud bruciare o incendiare.

Verificare la presenza di danni allo strumento e ad eventuali parti o accessori che potrebbero essersi verificati durante il
trasporto.

Prenditi il tempo necessario per leggere e comprendere a fondo questo manuale prima dell’'operazione.

Destinazione d’uso

La macchina e progettata per la foratura di superfici in legno, metallo e plastica.

Le macchine con controllo elettronico e rotazione destra / sinistra sono adatte anche per avvitare e filettare.
Le macchine con funzione di impatto sono adatte per la foratura di mattoni, cemento e pietra.
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Descrizione funzionale e specifiche

La seguente numerazione si riferisce all'illustrazione della macchina
indicata a pagina 2.

1 | Mandrino autoserrante *

2 | Interruttore acceso / spento

3 | Rotella di preselezione della velocita *

4 | Pulsante di blocco

5 | Interruttore di direzione di rotazione

6 | Selettore della funzione di perforazione / perforazione a impatto *
7 | Maniglia ausiliaria *

8 | Arresto di profondita *

9 | Selettore marce *

10 | Mandrino con chiave *

11 | Chiave Chuck *

* || produttore si riserva il diritto di apportare lievi modifiche al
design del prodotto e alle specifiche tecniche senza preavviso,

a meno che tali modifiche non incidano in modo significativo
sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte
/ illustrate nelle pagine del manuale che hai in mano potrebbero
riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
inclusi nel prodotto che hai appena acquistato.

* Si prega di notare che le nostre apparecchiature non sono state
progettate per I'uso in applicazioni commerciali, commerciali o
industriali. La nostra garanzia sara annullata se la macchina viene
utilizzata in attivita commerciali, commerciali o industriali o per

scopi equivalenti.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la
validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione,
riparazione o sostituzione, inclusi interventi di manutenzione e
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

IS5y

* Gli accessori illustrati o descritti
non sono inclusi nella fornitura

standard.

Dati tecnici
Modello BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Tensione nominale: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V
Frequenza nominale: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
Potenza di ingresso: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
Velocita a vuoto: 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
Tipo di Chuck: Keyless 10mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Sicurezza elettrica
Il motore elettrico e stato progettato solo per una tensione specifica. Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla

tensione indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni.

Maniglia ausiliaria (non disponibile in tutti i modelli)

Utilizzare la macchina solo con la maniglia ausiliaria fissata. Limpugnatura ausiliaria puo essere impostata in
qualsiasi posizione per una postura di lavoro sicura e confortevole. Ruotare la maniglia (o il morsetto) in senso
antiorario per regolarlo e impostarlo nella posizione desiderata. Quindi stringere la maniglia ruotandola (o il
morsetto) in senso orario o premere il pulsante corrispondente e rilasciarlo dopo aver completato la regolazione.

Regolazione della profondita di perforazione (non disponibile in tutti i modelli)
La profondita di foratura richiesta puo essere impostata utilizzando I'arresto di profondita.
Ruotare la maniglia in senso antiorario (o premere il pulsante) per allentarla e inserire il fermo di profondita nella maniglia

ausiliaria.

Estrarre il fermo di profondita fino a quando la distanza tra la punta
della punta elicoidale e la punta del fermo di profondita corrisponde alla

profondita di foratura desiderata.

Stringere la maniglia per bloccare I'arresto di profondita nella posizione
preselezionata (o rilasciare il pulsante).
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Chiave tipo trapano mandrino (non disponibile in tutti i modelli)

Aprire il mandrino del trapano a chiave ruotandolo in senso antiorario fino

a quando lo strumento non puo essere inserito. Inserisci lo strumento. c
Inserire la chiave del mandrino nei fori corrispondenti del mandrino del

trapano e serrare uniformemente il mandrino. ;

Sostituzione di The Drill Chuck

e Per le macchine senza blocco del mandrino, maneggiare con cura
I'attrezzo elettrico. Prima del montaggio o dello smontaggio scollegare
sempre lo strumento. Il mandrino deve essere sostituito tramite un centro

di assistenza autorizzato.

ﬁ

Mandrino autoserrante senza chiave

Svitare il mandrino ruotandolo in senso antiorario fino a quando lo strumento
non puo essere inserito. Infine, serrare il mandrino in senso orario fino al
punto in cui l'utensile viene tenuto saldamente.

Precauzioni per 'estrazione di polvere / trucioli

Le polveri di materiali come rivestimenti contenenti piombo, alcuni tipi di legno, minerali e alcuni tipi di metallo possono
essere dannosi per la salute. Il contatto o I'inalazione delle polveri puo causare reazioni allergiche e / o portare a infezioni
respiratorie dell’'utente o degli astanti.

Alcune polveri, come la polvere di quercia o di faggio, sono considerate cancerogene, soprattutto in relazione agli additivi
per il trattamento del legno (cromato, conservante del legno). | materiali contenenti amianto possono essere lavorati solo da
specialisti.

Fornire una buona ventilazione del posto di lavoro.

Si consiglia di indossare un respiratore di classe filtro adeguato.

Rispettare le normative pertinenti nel proprio paese per i materiali da lavorare.

e Prevenire I'accumulo di polvere sul posto di lavoro. Fare attenzione e tenere sempre presente che le polveri possono
facilmente incendiarsi.

Istruzioni per l'uso

Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza e le normative applicabili.

Osservare ed essere sicuri della corretta tensione di rete!

La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere alla tensione specificata sulla targhetta della macchina / utensile
elettrico.

Selezione della direzione di rotazione

Linterruttore di direzione di rotazione viene utilizzato per invertire la direzione di rotazione dell’'utensile elettrico.
Assicurarsi di non utilizzare I'interruttore di direzione di rotazione con I'interruttore On / Off attivato.

Rotazione a destra: per forare e guidare viti.

Rotazione a sinistra: per allentare e svitare viti e dadi.

Commutazione di ON e OFF

e Per avviare l'elettroutensile, premere I'interruttore On / Off e tenerlo premuto.

Per bloccare I'interruttore On / Off premuto, premere il pulsante di blocco.

e Per spegnere la macchina, rilasciare I'interruttore On / Off o quando & bloccata con il pulsante lock-on, premere
rapidamente I'interruttore On / Off e quindi rilasciarlo.

Foratura a impatto (non disponibile in tutti i modelli)
Posizionare il selettore in posizione di perforazione a percussione (simbolo del martello).
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Regolazione della velocita / frequenza dell’ impatto

La velocita / velocita di impatto puo essere regolata in modo variabile, a seconda della pressione dell’interruttore di
accensione / speghimento.

Una leggera pressione sull’interruttore On / Off dara una bassa velocita / tasso di impatto. Un’ulteriore pressione
sull’interruttore aumentera la velocita / il tasso di impatto.

Preselezione della velocita / frequenza di impatto (non disponibile in tutti i modelli)

La rotella pu0 essere utilizzata per preselezionare la velocita dell’utensile elettrico. La frequenza / frequenza d’urto richiesta
puo essere preselezionata anche durante il funzionamento.

La frequenza / frequenza d’impatto richiesta dipende dal materiale e dalle condizioni di lavoro e puo essere determinata solo
attraverso prove pratiche.

Selezione delle marce (non disponibile in tutti i modelli)

Utilizzare il selettore marce per scegliere tra due marce.

Gear |I: gamma a bassa velocita; per lavorare con utensili di grande diametro o per avvitare viti.
Gear Il: gamma ad alta velocita; per lavorare con utensili di piccolo diametro di foratura.
Ruotare sempre il selettore marce nella direzione della freccia. Se non & possibile innestare
completamente I'ingranaggio, ruotare il perno di trasmissione con la punta del trapano
ruotando leggermente il mandrino.

Manutenzione
Il tuo elettroutensile Bormann e stato progettato per funzionare per un lungo periodo di tempo con un minimo di
manutenzione.

Lubrificazione
L'utensile elettrico non richiede lubrificazione aggiuntiva.

Pulizia
Mantenere le fessure di ventilazione pulite e chiare e pulire regolarmente I'alloggiamento con un panno morbido.

Disposizione
L'utensile elettrico, gli accessori e I'imballaggio devono essere ordinati per il riciclaggio rispettoso dell'ambiente.

Solo per i paesi CE:

Non gettare gli elettroutensili nei rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96 / CE per i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la

sua attuazione nel diritto nazionale, gli utensili elettrici che non sono pil utilizzabili devono essere raccolti
I scparatamente e smaltiti in modo ecologicamente corretto.
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MuKkTorpamu - npegynpeauTenHu eTUKeTU

D [BoiiHa nsonauma Hocere o6opyasaHe 3a l]% Ba)xHa uHdopmaums
3aLuMTa Ha oumTe
Hocete o6opyaBaHe 3a
1
A BHumahue! 3aluMTa Ha ywuTe
HoceTe macka 3a 3a Aa Hama/uTe pUCKa OT HapaHABaHe, MOAIA, NpoYeTeTe CAeAHUTE MHCTPYKLUM
D) o

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocT
BHMUMAHME! MpoueTeTe BCUYKN MHCTPYKLIMKM, HECNA3BAHETO HA BCUYKM YKa3aHM NO-401y UHCTPYKLUM MOXKe Aa
A [0Beje 40 TOKOB yAap, Noap v / UAn Ceprmo3HM HapaHABaHUA. TePMUHBT ,,e/1eKTPOUHCTPYMEHT BbB BCUUKM
nM36poeHn No-gony NpesynpexneHns ce OTHacA 40 BalLMA eNeKTPOo3axpaHBall, (3axpaHBaH) eNeKkTpUYecKm
WMHCTPYMEHT UM eNEeKTPUYECKM UHCTPYMEHT, paboTely ¢ 6aTepusa (6e3xuueH).

@ MO, AbKETE PbKOBOACTBOTO 3A MHCTPYKLIUA B BE3ONACHO MACTO

Be3onacHOCT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) Monsa, nogabprKaiite paboTHaTta 30Ha uMcTa 1 gobpe oceeTeHa. TbMHUTE UAM 334PbCTEHM 30HM MOTaT Aa NpeausBuKaT
asapwu.

6) He n3non3Baiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpmumep Npu HamMyme Ha 3anajainmm TeHHOCTH
WM Napu, rasose WAK npax. ENeKTpuyecknTe MHCTPYMEHTM MOraT Aa Cb34aBaT MCKPK, KOUTO MoraT A4a 3anansT rasosere uim
nsnapeHuaTa.

B) Mois, ApbiKTe AeuaTta v 3puTenmnTe Ha 6e3onacHo PascToaHMe, AOKATO PaboTHTe C eNEeKTPOMHCTPYMEHTA.

EnekTtpuuecka 6esonacHoct

a) Mons, yBeperTe ce, Ye LencenmTe Ha eNIeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT CbBMNaZaT C KOHTaKTa.

HuKora He NpomeHANnTe Lencena No HAKAKbB HauMH. He M3non3saliTe aganTepHM Lencenn cbe 3a3eMeHu (3a3emeHn)
€N1eKTPUYECKN UHCTPYMEHTU. M3N0N3BaHETO Ha HEMOANDULIMPAHU LWENCENN U CbOTBETCTBALLMTE KOHTAKTU LLe HAMAIN PUCKA
OT TOKOB yZiap U ApYyrv HapaHABAHMA.

b) N36ArealiTe KOHTAKT C TANIOTO C 3a3EeMEHUN UM 3a3eMeHN MaTepuann AN NPeLMETU, KaTo paamaTopu, Tpbbu, Wradose n
XNaguUNHULM. MMma orpoMeH pUCK OT TOKOB yAap, ako TAIOTO BM € 3a3eMeHO MU 3a3eMEHO.

B) He U3narainte eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha ObXKA UK APYTM MOKPU ycnoBuA. BogaTa, BM3aLwa B €/1€KTPOMHCTPYMEHT, MOXKe
[a YBEe/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

r) He 3noynoTpebsaBaiTe cbc 3axpaHBaLLmMa Kaben. HMKora He M3non3BaiiTe Kabena 3a HoCeHe, U3A4bPMBaHE MW U3K/OUBAHE
Ha eNeKkTPUYECKMA MHCTPYMEHT. JpbKTe Kabena Ha 6e30nacHO PasCcTosiHMeE OT TOMNJ/IMHA, MAC/0, OCTPU PbbOBE M BCAKAKBU
ABUXKeLLM ce YacTu. MoBpeaeHUTe K 3anieTeHn Kabenu ysenmyasaT pucka oT TOKOB yaap.

4) Korato paboTtuTe ¢ eNeKTpUYEeCcKM MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MNON3BaTe YAb/IKUTENEH Kaben, KOMTO MMa CbOTBETHUTE
cneumdmrKaumm 3a ynotpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHETO Ha yabKUTENEH Kaben, nogxoaaly, 3a BbHLWHA ynotpeba, Hamansasa
pUCKa OT TOKOB yaap.

f) AKo paboTaTa Cc eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha B/IA*KHO MACTO He MoKe Aa bbae n3berHarta, M3noi3BanTe 3alMTeHO YCTPOMCTBO C
ocTaTbyeH ToK (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD HamanABa pMcKa OT TOKOB yaap.

JinuHa 6e3onacHocT

a) bbaeTe HallpeK, MeaainTe KakBo NpaBUTe U M3M0/I3BalTe 34PaBUA Pa3ym, KOraTto PaboTUTe C eIeKTPOMHCTPYMEHT. He
M3N0/13BalTe €NEKTPOUHCTPYMEHT, OKATO Ce YyBCTBATE YMOPEHM UM MO Bb3AEUCTBMETO HA a/IKOXOJ1, HAPKOTULM UK
Nnekapctsa. MOMeHT Ha HEBHMMaHMe Mo Bpeme Ha paboTa C e/IeKTPOUHCTPYMEHT MOKe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HU TeNECHM
HapaHABaHMA.

b) Mons, nsnonssaiite AMUYHM NpeanasHU cpeacTsa. BuHarn HoceTe 3alimTa 3a oumTe. 3alMTHOTO 0bopyABaHE KaTo Npaxosa
MacKa WM CNyX0Ba 3alumTa, Hex/Tb3ralm ce 06yBKM UM NPeanasHM Kacku, M3non3BaHMn 3a NOAXOAALM YCI0BMS, Le Hamanu
TeslecHUTe HapaHABaHMA.

B) MpeaoTepaTteTe HEBOIHO CTapTMpPaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO € B M3K/IOUYEHO MOJIOXKEHUE,
npeau Aa ce CBbpXKeTe KbM U3TOYHUKA Ha eHeprua 1 / namn batepusTa, BAUTanKM AU HOCEMKM eN1IeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT.
HoceHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTH C NPBLCT BbPXY NPEBK/0YBATENA HA 3aXPaHBAHETO UM 3aXPaHBAHETO C e/1eKTPUYECKM
MHCTPYMEHTU, KOMTO MMaT MPEBK/IOYBATE/A B MOJIOMKEHME BKNOYEHO, NPean3BMUKBa aBapuu.

r) 3Bagerte BCUYKM PeryanpaLim KaoUHoBe Uan raeyuHu KAYoBe, Npean 4a BKAYUTE eNeKTPUYEeCcKUa MHCTpyMeHT. OcTaBeH
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MHCTPYMEHT, NPUKPENeH KbM BbPTALLA Ce YacT OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, MOKeE Aa A0BeAe A0 TeNeCHU HapaHABaHUA.
4) He npekanasaitte. MoaabprKaite paBHOBeCHE M NpaBu/Ha Onopa no BcAKo Bpeme. ToBa nomara 3a no-406bp KOHTPO Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTA MPU HEOYAKBAHWN CUTYaLMN.

e) Obneuete ce nNpasuaHo. He HoceTe cBo6oAHM Apexun uan BuskyTa. [lpbiKTe KocaTta, APexuTe U pbKaBuUUTE CY Aasied oT
[ABVKELLM Ce YacTu.

OTnycHath apexu, 6uskyTa 1 / uau gbara Koca moraT Aa 6bA4aT y10BEeHM B ABUMKELLM Ce YacTy.

M3nonsBaHe U rpuKu 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTA

a) Mons, He HacuNBaliTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA. M3non3BaiTe NPaBUAHUA ENEKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUIOXKEHME.
MpPaBUAHUAT ENEKTPOUHCTPYMEHT BMHArM We 6bae BbplueTe paboTaTta no-gobpe 1 no-6e3onacHo, Korato ce M3Non3Bsa B
pa3smep, 3a KOWTO e NpoeKTMpaHa.

6) He n3nonssaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKo NPEBK/OUYBATENAT HE Ce 3aBbPTU, aKTUBMPANTE 0 NN AeaKTUBUpanTe. Bceku
€/1eKTPONHCTPYMEHT, KOWTO HE MOXKe A3 Ce YyNPaBaaBa C NPEBK/OYBATENA, € U3K/IOUMTENHO onaceH M Tpsabea Aa 6bae
nonpaBseH.

B) M3KNtoueTe rmMaBHMA LWENCcen OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe v / nnun batepuaTta OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, NPean 4a CMeHUTe
aKcecoapwuTe, Aa HanpaBuTe KAaKBMTO U [l € KOPEKLUN UK Aa CbXPaHsABaTe eIeKTPOUHCTPYMEHTUTE. TaKMBA NPEBAHTUBHMU
MepKM 32 6€30MaCHOCT Le HaMaNAT PUCKA OT Cy4aliHO CTapTMpaHe Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

r) CbxpaHnaBaliTe NpaseH eNeKTPOUHCTPYMEHT M3BBbH obcera Ha Aela U He NO3BO/IsSBaiTE HA XOPa, KOMTO He ca 3ano3HaTH C
€IeKTPOUHCTPYMEHTA UM TE3M UHCTPYKLMK, Aa M3MNON3BAT U PaboTAT C eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

EneKkTpuyecknTe MHCTPYMEHTM Ca U3K/KOUMTETHO OMNACHM B pbLEeTe Ha HeobyyeHu noTpebuTenu.

4) MopabpiKaiiTe eNeKTPoOMHCTPYMeHTUTe. NpoBepeTte 3a HECLOTBETCTBME MM CBbP3BAHE HA NOABUMKHM YacTK, cHynBaHe Ha
4acTu, Tey 1 BCAKAKBY A PYrM YCI0BUSA, KOUTO MOTaT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNIeKTPOMHCTPYMeEHTa. AKO e NoBpeaeHo,
MOJISi, MONpaBeTe eleKTPUYECKUA MHCTPYMEHT npegm ynoTpeba. MHOro 310M0ayKM M HapaHABaHMA ca NPUYUHEHW OT JI0WO
NoAAbPKAHM €NEKTPOUHCTPYMEHTMH.

f) MopoabprKariTe BCUUKM peXKeLM MHCTPYMEHTHN OCTPU M YUCTU. MPaBUIHO NOAAbPKAHUTE PEXKELLN MHCTPYMEHTHM C OCTPU
pexeLm pbboBe ca NO-ManKo CKAOHHM Aa Ce CBbP3BaT M Ca NO-NPeunsHn U No-IecHU 3a ynpaB/ieHue.

»K) BUHArM nsnonsBanTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, akcecoapuTe U BUToBETE Ha MHCTPYMEHTUTE U T.H. B CbOTBETCTBUE C
MHCTPYKUMUTE HA TOBA PbKOBOACTBO, KAaTo Ce B3eMaT npeaBuA ycoBMATa Ha paboTa n paboTata, KoAaTo Tpsabsa Aa
M3BbpLUNTE.

M3non3BaHeTO Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a MPUNOMNKEHUA, PAa3/INYHKN OT NpeaBUAEHUTE, MOXKEe Aa AoBee A0 OnacHa CUTyaums.

O6cnyKBaHe
a) MomoneTe BalINA ENEKTPOMHCTPYMEHT OT KBaAndULUMPaH CEPBU3EH TEXHUK, N3MO3BalKM CaAMO HAKBU Pe3epPBHM YacTy.
ToBa we rapaHTMpa 6e30nNacHOCTTa Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA.

CneuunduryHmM 3a MalMHaTA NpeaynpexxaeHua 3a 6esonacHoct

CneundmryHM 3a MalMHaTa npeaynpexaeHms 3a 6esonacHocT

BuHaru HoceTe 3awmTa 3a CAyxa, KOrato M3nonssaTe yaapHU TPEHUPOBKM UK APYTY NOA0OHN eNeKTPOUHCTPYMEHTH.
BavAHMETO Ha Wyma MOXKe Aa Joseae Ao 3aryba Ha cayxa.

BuHaru nsnonssaite nomoluHaTa A4pPbKKa, NPeAoCTaBeHa C e/IeKTPONHCTPYMEHTa / MalmHaTa. 3arybarta Ha KOHTPOI MOKe
[a NPUYMHM IMYHO HapaHABaHe.

M3non3BaiTe NoaXo4ALLM AEeTEKTOPHU, 3 Aa ONpeaennTe Aanun HAKAKBY KOMYHA/IHU IMHUM Ca CKPUTU B paboTHaTa 30Ha

nnn ce obagete Ha MecTHaTa KOMyHa/IHa KOMMNAHWA 3a CbAeNCcTBME. KOHTAKTLT C e/1eKTPUYECKM IMHUM MOXe Aa AoBese A0
noxap u / unv Tokos yaap. MospexaaHeTo Ha ra3osa Tpbba MoXKe Aa AoBeae A0 eKCnno3uaA. PoOHNKBAHETO Ha BOAONPOBOA,
MOXKe @ NPUYMHKM NoBpesa Ha MMOTa UK SOPU L0 TOKOB yAap.

He 3abpassiiTe Aa U3KNOUMTE NEKTPOMHCTPYMEHTA He3abaBHO, KOraTo eNIeKTPUYECKMAT MHCTPYMEHT 3acaaa. bbaeTe rotosu
32 BUCOK peaKLMOHEH BbPTALL MOMEHT, KOMTO MOXKe Aa NPUYMHM OTKaT.

MHCTPYMEHTBT ce 3a4,pbCTBa, KoraTto:

a) eNIeKTPOMHCTPYMEHTDLT € MO I0XKEH Ha NPeToBapBaHe Un

6) TA ce BKAMHABA B AeTaina.

[pbiKTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA CaMo 3a M30/IMPAHM 3aXBaLlaLLM NOBbPXHOCTU, KOraTo M3BbpLUBATE ONepauus, Npu KoATo
peXeLmaT MHCTPYMEHT MOXKe A3 KOHTAKTYBa CbC CKPUTU Kabenn nam cbe cobcTBeH 3axpaHBaly, Kaben. KOHTAKTbT € XKuBa
YKMLA CbLUO LLLe HanpPaBW BCUYKM OTKPUTU METAIHWM YAaCTU HA eNEKTPOUHCTPYMEHTA ,, ) KMBU“ 1 Le LWOKMpPa onepaTopa.

Korato paboTuTe c eNeKTPOMHCTPYMEHTA, BUHATM O APBIKTE 34PaBO C ABETE CU PbLIE M OCUTYpPETe CUTYPHA NO3ULMA.
ENEeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT Ce KOHTPOIMpPa No-epeKTUBHO C ABETE pbLie.

OcurypeTe cv geTaiina. [letain, 3aTerHat ¢ BUHT WM 3aTATALLM YCTPOMCTBA, Ce AbPXKMU MO-CUTYPHO, OTKOIKOTO Ha pbKa.
MaseTe paboOTHOTO CU MACTO YMCTO. CMECK OT MaTepmanu ca U3KIYUTENHO onacHuW. MpaxbT OT IEKUTE CMNIaBM MOKe fa ropu
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WUAn Oa ce 3ananu.

MpoBepeTe 3a NnoBpeAa Ha MHCTPYMEHTA U BCUYKM YacTU UAU MPUHAONEKHOCTU, KOUTO MOXKe Aa Ca Bb3HUKHA/IN NO Bpeme Ha

TpaHcnopTMpaHe.

OTtzenete Bpeme, 3a Aa npoyeTeTe U pasbepeTe nogpobHO ToBa PbKOBOACTBO Npeau paboTa.

MpepHasHauyeHue
MawmwnHaTta e npeaHa3sHayeHa 3a I'IpO6VIBaHe Ha AbpBEHU, MeTa/lHU N NN1aCTMaCOBU MOBBbPXHOCTU.

MalLMHK C eNEKTPOHHO YNpaBAeHMe U BbPTEHE HAAACHO / HaNfBO CbLLO Ca NOAXOAALLM 3a 3aABUXKBaHE C BUHT 1 pe3ba.
MawwuHu ¢ ygapHa GyHKLMA ca noaxoaAwM 3a npobrBaHe B TyXM, 6ETOH U KaMbK.

®YHKUMOHA/NHO onucaHue 1 cneyuduKauum

CnepBallaTta Homepalua ce OTHACA A0 UNOCTPaALIMATA HA MALLUMHATA,
NOCOYEeHa Ha CTpaHuua 2.

1 | be3KkntoYeH NATPOHHUK *

2 | MpeBKaOYBaTeN 3a BKAOYBAHE / U3K/IOYBAHE
3 | CkopocT lMpeagaputeneH nsbop Manew, *

4 | byToH 3a 3aKnto4YBaHe

5 | PoTtaumoHeH npeBKaAtoYBaTe 3a NOCOKA

6 | Mpeskatousaten 3a M3bop Ha GyHKLMA 3a NpobueaHe / npobusaHe *
7 | CnomaraTenHa gpbiKKa *

8 | AbnboumnHa cnmpaHe *

9 | MNpeBkAatoyBaTen 3a npesaska *

10 | NaTPOHHUK

11 | Kntoy c naTpoHHMK *

* npOVIBBO,CI,VITeﬂHT CW/ 3amna3Ba NPaBOTO Aa NpaBu Maiku
npomeHun B ,qmaaﬁHa Ha NPOAYKTa U TEXHNYECKUTE
CI'IeLlMd)VIKaLI,VIVI 6e3 npeasapuTenHo ussectme, ocseH

AKO Te3n NPpOMeHU He NOBJINAAT 3HAYUTE/IHO Ha pa60TaTa

1 6esonacHocTTa Ha npoAayKTuTe. Yacture, OI'IMCHHVI/
UNKOCTPUPAHU B CTPAHULUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOUTO
AbpPXUTE B pbLETe C1, MOraT Aa Cce OTHACAT U 3a APpYyrn moaenu
OT NpOoAYKTOBAaTa JIMHUA Ha NpoussoauTensa c I'IO,CI,06HVI
XapPaKTEPUCTUKU U MOXKe O3 He 6'b,ﬂ,aT BK/IKOYEHU B NMPOAYKTA,
KOWMTO TOKY-LWO CTe 3aRkynnan.

* Mons, ob6bpHeTe BHMUMaHWe, Ye HaleTo obopyaBaHe He
€ MPOEKTUPAHO 3a U3M0N3BaHE B TbPTrOBCKU, TbPTOBCKU
WU MPOMULLIEHW NPUNOXKEHUA. [apaHLMATA HU e 6bae
aHy/JIMpaHa, ako MallMHaTa ce U3Mon3Ba B TbPrOBCKMU,
TbProBCKM MU MPOMULLIEHW MPEANPUATUA UK 3a
€KBMBANIEHTHU Lie/n.

*3a Aa ce rapaHTmpa 6e3onacHocTTa n HagexaHoCTTa Ha
npoAYyKTa N rapaHUMOHHAaTa Ba/IMAHOCT, BCUYKU ,D,EVIHOCTM no
nonpaska, NpoBepKa, PEMOHT UNU NOAMAHA, BKNKOYUTESTHO
nogapbXKa U cneuunasHn HaCTpOﬁKVI, TpH6Ba Aa Cce U3BbpLliBaT
CaMo OT TeEXHULM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3 HA NPOU3BOAUTENA.

* UntocTpupaHuTe nam
onu1caHuTe aKkcecoapu He ca
BK/IIOYEHM B CTaHAApTHaTa

IS5y

AO0CTaBKa.
TexHUYecKku AaHHU
Mogen BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Homunanxo 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V
HanpexeHue:
Homunanka 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
yecroTa:
BxoagHa mowjHoOCT: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
B
€3 CKOpoCT Ha 0-4200rpm 0-2300rpm | 0-2850rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm | 0-1200rpm /0-3000rpm
HaTOoBapBaHe:
TUn NAaTPOHHUK: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Enektpuuecka 6e3onacHocT

EnektpogBuraTenaT e NnpoeKTUpaH camo 3a CFIELJ,VIC])VILIHO HanpexkeHue. BuHaru nposepﬂBaﬁTe AaNn 3aXpaHBaAaHETO
CbOTBETCTBA Ha HanpexeHneTo, 3aNMCaHO Ha Tabenkara c eTUKeTu.
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MHCTPYKU,MM 3a MOHTAX - OCHOBHU KOpeKuuun

Mpeau pa nsnonspate MHCTPYMEHTA, MOAA, MpoYeTeTe BCUUKU UHCTPYKLUUMN.

CnomaraTtenHa gpbXKKa (He e HannMYyHa NPU BCUYKK mogenm)

PaboteTe ¢ mallMHaTa camo C NpMKpeneHaTa NOMOLLHa ApbiKKa. CnomaraTenHaTa ApbXKa Moxe da 6bae
HaCTpOeHa Ha BCAKO MOJIOXKEHME 3a CUrypHa U yaobHa paboTHa nosa. 3aBbpTeTe ApbiKKaTa (Maun ckobaTta) B
nocoka, obpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKa, 3a 43 A Peryampare 1 3ag4afeTe B Hy»KHOTO nonoxeHue. Cneg tosa
3aTerHeTe ApPbXKKaTa, KaTo A 3aBbpTuTe (MM cKobaTa) MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/KA UM HAaTUCHETe
CbOTBETHUA BYTOH M ro ocBoboaeTe c/iel 3aBbpLUBaHe Ha HAaCTpOMKaTa.

PerynupaHe Ha abnboumHaTta Ha npobusaHe (He e Ha/JIMYHO NPU BCUUKU MOAENN)
HeobxoamMmata AbnboymHa Ha npobrBaHe MOXKe Aa ce 3a4aje C NOMOLLTA Ha CTor.
3aBbpTeTe APbiKKaTa B NOCOKA, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesiKa (Man HaTucHeTe ByTOHa), 3a 4a A pasTerHeTe 1 aa
nocTaBuTe CNMpayYkaTa 3a A4bA60oYMHA B NOMOLLHATA APbXKKa. M3abpnaiite
orpaHuuMTens Ha Abn60YMHaTa, AOKATO Pa3CTOAHMETO MEXKAY BbpXa Ha

6opMallMHaTa M BbpPXa Ha OrPaHUYUTENS Ha AbN6OYMHATA HE CbOTBETCTBA : g
Ha ¥enaHaTta AbibounHa Ha NpobuBaHe. = ‘
3aTerHerte ApbXKaTa, 3a 4a MKcUpaTe orpaHnunUTeNa Ha AbaboymHaTa
00 npeaBapuTenHo M36paHoTO NonoKeHue (Man ocsoboaeTe byToHa).

Kntou Tmn ceBpegno (He e HaANYEH NPU BCUYMKU MOAENN)

OTBOpeTe byTanHMUA NAaTPOHHMK, KAaTO ro 3aBbPTUTE 0OPaATHO Ha
YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, JOKATO MHCTPYMEHTLT MOXKe A3 6bae NocTaBeH.
MocTaBeTe MHCTPYMeHTa. MocTaBeTe K/toya 3a NaTPOHHUKA B CbOTBETHUTE

OTBOPM Ha KNanaHHUA COHAAMX V1 3aBbpXKeTe PaBHOMEPHO NaTPOHHMKA. l

MoamaAHa Ha cBpeanoTo

* 3a MalWwnHKU 6e3 3aKNtoUBaHe Ha LWNMHAeNa, Mons, bopaBeTe BHUMATENHO
C e/IeKTPOMHCTPYMeHTa. MNpeaun crnobsaBaHeTo Uau pasrnobAaBaHETo BUHATMM
M3K/oYeTe MHCTPYMEHTA. MaTPOHHUKDBT TpabBa Aa 6bae CMeHeH ypes
OTOpPU3UpPaH CEPBU3EH LEHTDBP.

Bpenka 6e3 Knou

Pa3BuitTe naTpPOHHMKA, KaTo ro 3aBbpTUTE 06PATHO Ha YaCOBHUKOBATA
CTpenkKa, AoKaTo MHCTPYMEHTBLT MoKe Aa 6bae noctaseH. Hakpas 3aTterHerte
NMaTPOHHMKA MO NMOCOKa Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKa [0 TOUKaTa, B KOATO
MHCTPYMEHTBT Ce AbPXKM CTabunHo.

ﬁ

MpepnasHu mepKu 3a M3BANYAHE Ha Npax / CTbProTUHM

MpaxbT OT MmaTepuanu, KaTo NOKPUTUSA, CbAbPMKALLM O0BO, HAKOM BUAO0BE AbPBECUHA, MMHEPA/IM U HAKOM BUAOBE MeTan
MOXKe fa bbae BpeaeH 3a 3gpaBeTo. [LOKOCBAHETO UM BAMLLBAHETO Ha MPAxoBeTe MOXKe A3 NPUUYNHKN aNepruyHm peakummn u
/ vnn ga poseae oo pecnupaTopHu HGEKUUM Ha NOTPEeBUTENA UK HA MUHYBaYUTE.

Hsakoun npaxoBe, KaTo Ab60B MM BYKOB Mpax, Ce CYMTAT 3a KaHLUEeporeHHM, 0cobeHo BbB Bpb3Ka € 406aBKM 3a 06paboTKa Ha
AbpBeCcuHa (XpomaT, KOHCEPBAHT 3a AbpB0o). MaTepuanu, CbabpiKallmM a3becTt, morat Aa ce paboTAT camo OT CreunanmncTu.
Ocurypete gobpa BeHTMUIALMA HA PAOOTHOTO MSACTO.

MpenopbyBa ce Aa ce HOCKU NOAXOAALL pecnmpaTop OT Knac GuaTsbp.

CnasBaliTe CbOTBETHUTE pasnopenbm BbB BallaTa CTpaHa 3a maTepuanumTe, KOUTO Le 6baaT obpaboTeHu.

* MpepoTBpaTABANTE HATPYNBAHETO Ha Npax Ha paboTHOTO MACTO. BbaeTe BHMUMATENIHM W BUHATK UMaliTe NpeaBus, Ye npaxsT
JIECHO MOMKe Aa ce 3ananu.
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UHCcTpyKuMM 3a pabora

BuHaru cnasBaiTe MHCTPYKLMUTE 33 6@30MACHOCT M BCUYKM NPUNOKUMMK pasnopeson.

CnasBaliTe 1 ce yBepeTe B NPAaBUIHOTO MPEXKOBO HanpexeHue!

HanpemeHmeTo Ha U3TOYHUKA HA 3aXpaHBaHe Tpﬂ6Ba Aa CbOTBETCTBA Ha HanpexeHneTo, N0COYEeHO Ha TabenkaTa Ha
MaluMHaTa / eNeKTPOUHCTPYMEHTa.

M360p Ha poTauMOHHA NOCOKa

MpeBKNOYBATENAT Ha MOCOKATa Ha BbPTEHE Ce M3MO0/3Ba 3a NPOMAHA Ha NOCOKAaTa Ha BbPTEHE Ha €/IeKTPOMHCTPYMEHTA.
YBepeTe ce, Ye He M3M0/i3BaTe NPEBK/IIOYBATE/A Ha NOCOKaTa Ha BbPTEHE C BKAOYEH MPEeBKoYBaTe.

[AcHo 3aBbpTaHe: 3a NpobuBaHe U 3a4BUMKBaAHE C BUHTOBE.

NaBo 3aBbpTaHe: 3a pasxnabsaHe 1M pa3BMBaHE Ha BUHTOBE U raliku.

MpeskntouBaHe ON n OFF

e 3a la cTapTMpaTe e/1eKTPUYECKUA MHCTPYMEHT, HaTUCHETE KAoYa 3a BK/IOYBaHe / U3K/OYBaHE U ro HaTUCHETe.

3a [ia 3aK/II04MTE HATUCHATUA KNKOY 3a BK/OUBaHe / M3KtoUBaHe, HaTUCHETe ByTOHa 3a 3aK/lo4BaHe.

* 3a fla M3KNOYMTE MalLMHATa, ocBobOAETE KtoYa 3a BK/OYBaHE / U3K/IOYBAHE UM KOraTo e 3ak/toueH ¢ 6yToHa lock-on,
6bP30 HaTUCHETE KNKoYa 3a BKOUBaHe / M3K/OYBaHe U cnej ToBa ro ocsobogeTe.

YpapHo npo6uBaHe (He e HAZIMYHO NPU BCUYKU Mmogenu)
MocTaBeTe NPEBK/IOYBATENA HA CE/IEKTOPA B MOJIOKEHME Ha YAAPHO NpobusaHe (CUMBO/ Ha YyK).

PerynupaHe Ha cKopocTTa / yecrtoTaTa Ha Bb3geicTeune

CKopocTTa / CKOpOCTTa Ha Bb3AeincTBMe MmoraT Aa 6bAaT NPOMEH/IMBM B 3aBUCMMOCT OT TOBA AOKOJIKO € HaTUCHAT
NPEBKIOYBATENAT 33 BK/IOYBAHE / U3K/IOUBAHE.

JleKoTo HansAraHe Ha NPEBK/IIOYBATE/A 33 BK/OYBAHE / M3KNIOUYBAHE L Aaje HUCKA CKOPOCT / CKOPOCT Ha yaapa. Mo-
HaTaTbWHOTO HATMUCKaHe Ha NPEeBK/OYBATENA LWE YBENNYM CKOPOCTTa / CKOPOCTTa Ha yaapa.

MpeasaputeneH u3bop Ha cKOpOCTTa / yecToTaTa Ha Bb3AelicTBUE (He e HaIMYeH NPU BCUYKU MOAENN)

KonenoTo Ha nasew,a Moe Aa ce M3Mno0A3Ba 3a NPeaBapuTesiHo M36op Ha CKOPOCTTA Ha eNIeKTPOUHCTPYMeHTa. Heobxoaumara
yecToTa Ha CKopocT / yaap moxe aa 6bae npegsapvTenHo nbpaHa fLopw no Bpeme Ha pabora.

Heobxofvmata 4ecToTa Ha CKOpoCT / yaap 3aBUCK OT MaTepuana 1 ycioBuaTa Ha paboTa U MOKe Aa ce onpeaenu camo Ypes
NPaKTUYECKN TECTOBE.

M360p Ha 3b6HO KONENo (He e Ha/InYeH NPU BCUYKU MOAENN)

M3nonssaiTe ceneKkTopa 3a NpeaasKy, 3a Aa M3bupaTte mexay ABe Npesasku.

Ckopocrt I: lana3oH Ha HUCKa CKOPOCT; 3a paboTa C MHCTPYMEHTM C ro/IAM AMaMeTbP Ha
npobusaHe WauM 3a 3a4BUKBAHE C BUHTOBE.

CKopocTHa Kytua ll: [lnanasoH Ha BMCOKa CKOPOCT; 3a paboTa C MHCTPYMEHTM C MasTbK
AvameTbp Ha npobusaHe BuHaru 3agbpreTe cenektopa Ha NpeaaBKMTe B MOCOKaTa

Ha cTpesikaTa. AKO npefasKaTa He MoXe Aa 6bAe HambAHO 3a4eicTBaHa, 3aBbpTeTe
33/BMXBALLOTO WNWHAEN CbC CBPEAJIOTO, KAaTo JIEKO 3aBbPTUTE NMAaTPOHHMKA.

MoappbXKKa

BalumAT enekTponHCTpymeHT Bormann e npoekTupaH ga paboTtu 3a Ababr nepros oT Bpeme ¢ MMHUMA/THA NoAAPbIKKA.

CmasBaHe
Bawwmar €N1EKTPOUHCTPYMEHT HE U3UCKBA AONB/IHUTETHO CMa3BaHe.

MouncresaHe
MNopabprKaiiTe BEHTUNALMOHHUTE NPOPE3N YNCTU U YNCTU U PEL0BHO MOYMCTBANTE KOPMyca C MeKa Kbpna.

U3xBbpnaHe
ENeKTpOMHCTPYMEHTDBT, akcecoapuTe 1 onakoBKuTe TpAbBa Aa 6bAaT COPTUPAHU 33 EKONOTUYHO pPeLMKIMpaHe.
Camo 3a cTpaHum ot EC:
He n3xebpnainTe enekKTpOMHCTPYMEHTUTE B JOMAKUHCKUTE OTNagbLm!
CbrnacHo EsponerickaTa Hacoka 2002/96 / EO 3a oTnagbLmTe OT e1eKTPUYECKO U eNeKTPOHHO o6opyaBaHe
W HEMHOTO NpuUiaraHe B HALMOHAIHOTO NPaBO, €IEKTPUUECKUTE MHCTPYMEHTU, KOMTO BeYe He MoraT Aa ce
I /3non3BaT, TpAbBa Aa ce cbbupaT OTAENHO U Aa Ce U3XBBP/AT NO €KONOMMYHO MPABUIEH HAUuUH.
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MukTOorpamu - 03HaKe ynosopema

ABocTtpykKa Hocute onpemy 3a 3awTtuty .
. BakHa nHpopmaumja
D u3onauuja ouujy I}g opmaLuj
Hocute onpemy 3a 3alTUTY yxa
A Ynosopeme!
@ Hocute macky 3a [a 6UcTe yMmarbMaM pU3UK oA, NoBpeaa, MOIMMO npouuntajte cneaeha ynyrcrsa
npawuHy

OnwrTa npasunaa 6e3begHocTH
YMNO3O0OPEHE! MNMpounTajTe cBa ynyTCcTBa, aKo Ce He npuapKasaTe CBUX ynyTcTaBa Ao/1e HaBeAeHUX MoXKe gohu
[0 CTPYjHOr yaapa, noxkapa v / nam 03busbHMX nospesa. M3pas ,enektpuyHm anat”y ceum gosne HaBeaeHUm
yrno30pernma 0O4HOCHK Ce Ha Balll eNeKTPUYHM anaT (Ha CTpyjy) ca Hanajakbem UAK aKyMynaTOPCKK (6eRnduHK)
eNeKTPUYHM anar.

@ MOJIMMO KAXKUTE YNYTCTBO 3A YNYTCTBO HA CUTYPHOM MECTY

CUrypHOCT Ha pagHOM noapydjy

a) PagHy noBpLMHy ogprKasajTe yncTom 1 4o6po ocBeT/beHOM. TamMHa UM HepegHa noapyyja morna 6u nsassatn Hecpehe.
6) He KOpUCTMTE ENEKTPMYHM anaT y eKcnio3neHoj atmocdepu, Ha NpMMep Yy NPUCYCTBY 3ana/bUBUX TEYHOCTU UM ANMA,
racosa uau npawmHe. ENeKTpuUHM anatm mory CTBOPUTU UCKPE Koje MOry 3anaiuTi racoBe Wam ncnapekrba.

u) pXuTe Ajeuy 1 NPoNasHUKE Ha CUTYPHO] yAa/bEHOCTU AOK PYKYjeTe eNIeKTPUYHMM aNaToM.

EneKktpuuHa 6e36egHocT

a) MpoBepuTe Aa M yTUKAUM eNeKTPUYHOT anaTa 04roBapajy yTUHHUUM.

HuWKaga He MerbajTe YTUKAY HM Ha KOju HauMH. He KopucTute yTMKade afantepa ca y3eM/beHUM (Y3eM/bEHUM) eIEKTPUYHUM
anatuma. Ynotpeba HemoandmLMpaHUX yTUKaYa U oaroBapajyhnx yTMYHULA CMakbyje PU3MK O eNeKTPUYHOT yaapa U Apyrux
nospesa.

6) M3beraBajTe KOHTAKT Te/1a Ca y3eM/bEHUM UM Y3EM/bEHUM MaTepujavma Uav NnpegMeTMma, Kao LWTOo cy paaujaTopu,
LeBu, peweTke U ppuknaepu. MocToju orpomaH pusmK Of CTPYjHOT yAapa aKo je Balle TeNo Y3EM/bEHO UN Y3EeM/bEHO.

L) He usnaxkute enekTpuyHmM anat KMULWK UaK SPYTUM BAAXKHMM YCI0BMMA. Boaa Koja ynasu y eNekTpuyHM anaT Moxe
nosehatn puM3mK o4 eNeKTPUYHOT yaapa.

4) He 3noynotpebsbaBajte Kabs 3a Hanajarbe. HUKada He KOpUCTUTE Kabn 33 HoLer e, NOBAYEHE UM UCKONYaBatbe
eNeKTpUYHOr anata. [ip»KuTe Kabn Ha cUrypHoj yaa/beHocTu og, BpyhuHe, y/ba, oWTPUX MBULLA M CBMX MOKPETHUX AEN0Ba.
OwTeheHn nnun 3anneteHun kabnosm nosehahe pusMK of enekTpUYHOr yaapa.

e) Kaga Kopuctute enekTprYHK anat Hamnosby, KOPUCTUTE NPOAYKHM Kabn Koju Mma ogrosapajyhe cneumdurKkaumje 3a
ynoTpeby Ha oTBOpeHOM. YnoTpeba npoayKHOr Kabia norogHor 3a ynotpeby Ha OTBOPEHOM CMakbyje PU3UK O eNEKTPUYHOT
yaapa.

) AKo ce HanajartbeM eNeKTPUYHUM anaToM Ha BNAXKHOM MECTy He MoxKe M3behu, KopucTuTe 3aWTUTHM ypehaj ca 3aocTanom
ctpyjom (PUA). Ynotpeba PLA-a cmatbyje pM3MK 04, eNeKTPUUHOr yaapa.

JNlnuHa 6e3begHocT

a) byguTe BygHK, NasuTe WTa paguTe U KOPUCTUTE 34PaB Pa3yM NPU pasy C eNeKTPUYHMM alaToM. He KopuCTUTe eNekTpuyHm
anat gokK ce ocehate yMOPHO UAK NMOA yTULLAjEM anKOX0/a, APOra UK eKoBa. TpeHyTaK HemnaXHe TOKOM pyKoBakba
€eKTPUYHMM a1TaTOM MOKE Pe3ynTMpaTh 036U/bHUM TUYHUM NOBPESAMa.

6) MonMMO KOpUCTUTE IMYHY 3aLUTUTHY ONpemy. YBEK HOCMTE 3aLlITUTY 33 OYM. 3alITUTHA ONpema NonyT MacKe 3a NpaLnHy
WM 3alUTUTA CNyXa, 3aWTUTHE Lmnene 6e3 KAn3arba UK 3alTUTHE Kalumre, Koja ce KopucTu y ogrosapajyhmum ycnosuma,
ymamuhe TenecHe nospese.

) CnpeuynTe HeHaMjepHO NokpeTatbe. NpoBepuTe Aa /M je NPeKngayd 3a Hamnajakbe UCK/byYeH Npe NoBe3nBakba Ha U3BOP
Hanajarba v / nnun batepujy, yaumarbe UM HOLIEHE eeKTPUYHOr anaTta. Holere eNeKkTpuyHMX anaTta NnpcTom Ha npexkugady
33 YK/byYMBakb€ UM HaMajakbe eNEeKTPUYHUM aNaTMMA KOjU MMajy NpeKraaY y Nosioxkajy yK/bydeHo no3usa Ha Hecpehe.

4) Mpe yK/byunBarba eNeKTPUYHOr anaTta U3BaguTe TacTepe 3a NoAellaBarbe UK Kibydese. JleBa anatka npuuspwheHa Ha
poTupajyhu Aeo enekTpUYHOT anaTa MOXKe A0BECTU [0 TeNeCHUX NoBpesa.

e) He npetepyjte. OapraBajTe paBHOTEXY W MPaBUIHY NOAMOTY Y CBAKOM TpeHyTKy. OBO nomaske y 60/b0j KOHTPOAU
€N1eKTPUYHOT aNnaTa y HEOYEeKMBAHUM CUTyaLMjama.

¢) ObyumTe ce npaBuaHO. He HocuTe nabay oaehy uam Hakut. [ip»KuTe Kocy, oaehy n pykasuLe Nogasbe of NOKPeTHUX
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Aenosa.
NlabaBa oaeha, HaKWUT 1 / MAK Ayra Koca MOTy Ce YXBaTUTK Y MOKPETHUM AenoBUMa.

Ynotpe6a 1 Hera eNeKTpUYHOr anata

a) Monumo ga He dopcupaTte enekTpuyHKM anat. Kopmuctute McnpasaH eNIeKTPUYHM anat 3a CBaKy anauKkauujy. Mpasu
enekTpmyHu anat he ysek 61Ut obassbajTe Nnocao 6o/be U CUrypHUje Kaga ce KOPUCTM BP3MHOM KOjoM je AM3ajHUpPaH.

6) He KopuUCTMUTE eNEKTPMYHM anaT ako ce NPeKknaay He akTUBMPA UK AeakTuBMpa. CBaKM eNeKTPUYHM anaT Koju ce He MoMKe
ynpas/baTv NPeKnaaYem je n3y3eTHo onacaH U Mopa ce NonpasuTy.

u) MIcK/byumnTe rnaBHM yTUKAY U3 M3BOpa Hanajakba M / uan batepuje n3 eNeKTPUYHOT anaTa Nnpe Hero WTo NPOMEHUTE A0AATHY
onpemy, U3BpLUMTE BUNO KaKBa NofellaBatba UK NOXPaHUTE eNeKTPUYHM anat. TakBe NpeBeHTUBHe mepe 6esbegHoCTH
CMakbyjy PU3KK OZ Cy4YajHOr MOKpeTakba eIeKTPUYHOT anaTa.

4) CKnaguwtmte npasHe eleKTPUYHE anaTe BaH 40XBaTa AeLe U He 403BOMTE 0cobamMa Koje HUCY Yo3HaTe ca eNeKTPUYHUM
anaTom WaM OBMM YNYTCTBMMA Aa KOPUCTE U KOPUCTE eNeKTPUYHM anar.

ENeKTpUYHM anati cy M3y3eTHO OMNAcHM Y pyKama HEeKBaIMOUKOBAHUX KOPUCHMKA.

e) Oap:KaBajTe eniekTpuyHe anaTte. MposepuTe HeycknahnBarbe UK BE3MBAHbE MOKPETHUX AEN0BA, IOM/bEHE AE/N0BA,
uyperbe M BUO0 Koje Apyro CTakbe Koje MOKe YyTULATK Ha paj eNeKkTpuyHor anaTta. Ako je owTeheHa, npe ynotpebe
nonpasuTe eNeKTPUYHKM anaT. MHOTo He3roaa M NoBpesa je Yy3pOKOBaHO C1abo 0Ap:KaBaHUM eNeKTPUYHMM anaTuma.

¢) CBe anate 3a pesarbe APHKUTE OWTPE M YncTe. MNPaBUAHO OaprKaBaHM aaTH 3a CeYerbe Ca OLUTPUM CEYHMM MBMLAMA Makbe
ce BeXKY M NPELM3HU|U CY U NaKLLM 33 KOHTPOAY.

r) YBEK KOPUCTUTE eNEeKTPUYHM anaT, Npubop 1 BUToBe anaTta UTA. Y CKNagy ca ynyTcTBMMa OBOT YNyTCTBa, y3umajyhu y 063ump
pagHe yci0Be M Nocao Koju Tpeba 06aBuTH.

Ynotpeba enekTpUUHOr anata 3a anjuKalmje Koje ce pasnunkyjy og npeasuheHnx moxke 40BEeCTU 40 onacHe cuTyaumje.

Ycnyra
a) Heka Bal eneKkTpUYHKM anaT cepBucnpa KBaandurkosaHu cepsucep, Kopuctehu camo naeHTUYHe pesepsHe genose. OBo he
OCUTYpaTU OApKaBakbe CUTYPHOCTU eNeKTPUYHOr anaTa.

CUrypHocHa ynosopetba 3a ogpeheHu cTpoj

YBEK HOCUTE 3alITUTY 04 C/lyXa Kaga KopucTuTe yaapHe bylumavue uav 6uno Koju Apyru canyaH enekTpuyHmn anat. Ytmuaj
ByKe MOrKe J0BeCTM 0 rybuTKa cayxa.

YBEK KOpUCTUTE MOMONhHY pyunLy MCNopyyeHy ca eNekTPUYHUM anaTtom / malmHom. fyBUTaK KOHTPOE MOKeE NPOY3POKOBaTH
NIMYHe nospeae.

Ynotpujebute ogrosapajyhe getektope Kako 6UcTe yTBPAMAKN 4@ U CY HEKE padHEe IMHMje CKPMBEHE Y PagHOM NoApydjy Uau
NoO30BUTE IOKANHO KOMyHaHO npeay3ehe 3a nomoh. KOHTaKT ca eNeKTPUYHMM BOAOBMMA MOKE AOBECTM A0 No¥Kapa u / nnm
CTpyjHOr yaapa. OwTtehetrbe racHe LEBM MOXKe A0BECTM A0 eKcnao3uje. Mpoamparbe y BOAOBOAHY LEB MOXKE NPOY3POKOBaTH
MaTepujanHy WTETY UK YaK CTPYjHM yaap.

06aBe3HO MCK/byunTE ENEKTPUYHM anaT ogMax Kaga ce anapaT 3arnasu. byauTe CnpemHn Ha BEIMKM PeaKTUBHM MOMEHT KOju
MOJKe M3a3BaTh NOBpaTHM yaap.

Anart ce 3arnasu Kaga:

a) eNeKTPMYHM anaT je NoANoXKaH npeontepeherby Uan

6) yKk/beluTaBa ce y 06paTky.

ENeKkTpuYHM anat ApKnTe camo 3a M3oamnpaHe xBaTajyhe noBpLUMHe Kada M3BOAMTE OMNepaLmjy Npu Kojoj ce anat 3a pesatbe
MOXKe [OTaKHYTU CKpMBEHMX KabaoBa MK cOoNcTBeHOT Kabia 3a Hanajakbe. KOHTAKT ca ,knsom” Kuuom he Takohe yunHutH
[a CBU M3/10KEHW META/IHU Ae/10BM e/IeKTPUYHOT anaTa ,,MoCTaHy YXXMBO" 1 WOKMpPajy onepaTtepa.

Kaga paguTe ca eNeKTpUYHMM anaTom, YBPCTO ra ApKute obe pyke 1 obesbeauTe curypaH noioxaj. EnektpuyHmm anatom ce
edurKacHuje ynpassba obe pyke.

OcurypajTe cBoj paaHu Komag,. PagHu Komag npuuspliheH NOPOKOM MM cTe3a/bKama APKU Ce CUTYPHMje HEro PyyHO.

Heka Bale pagHo mecTo byae umMcto. MelwasuHe maTepujana cy M3y3eTHO onacHe. MpalinHa o4 Nakux erypa MoKe 4a ropu
WK ce 3ananu.

MposepuTe Aa nm cy owTeheHn anaT n CBU 4eN0BU UAW A0AALM KOjU CYy CE€ MOTN AOTOAMTM TOKOM TpaHCcnopTa.

Y3muTe BpemeHa Aa AeTa/bHO npoymnTaTe M ynosHaTe 0Baj NPUPYYHMK npe ynotpebe.

HameHa

MawwnHa je HamereHa 3a 6ymeH>e Ha ApBeHUM, MeTAaTHUM N NNACTUYHUM NMOBPLUMHAMa.

MallinHe ca eNeKTPOHCKUM yrnpaB/batbeM U 3aKpeTatbeM yaecHO / yaeBo Takohe cy noroAHe 3a 3aBpTH€ U pe3akbe HaBoja.
MalumHe ca yaapHom ¢GyHKUMjoOM NorofaHe cy 3a bywerbe y umran, 6eToHy U KameHy.
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Onuc n cneundpukaumje pyHkumje

CTPaHULM 2.

Cnepeha Hymepaumja 0AHOCK ce HA MAYCTPALMjy MaLUMHE Koja je HaBegeHa Ha

K/byy 6e3 Kibyya *

Mpeknaad 3a yk/byunsarbe / UCK/byumBarbe

Bp3u npegmnsbop nanua Toyak *

[yrme 3a 3ak/byvyaBame

PoTaumoHu npeknaay

Mpeknaad 3a ogabup eyHKumMje bywerba / bylwera yaapHor yaapa *

MomohHa pyuka *

[ybuHa 3aycTaB/barba *

VI |IN|o|L|HR|WIN|R

Mpekngay 3a M3bop creneHa npeHoca *

=
o

Kevep uxyuk *

(Y
[

Lixyuk Tactep *

* Mpounssohay 3aapKasa Npaso Aa U3BPLUK
Makbe U3MeHe Y A13ajHy Npon3Boaa U
TEXHUYKMM cneunduraumjama 6e3 npetxogHe
HajaBe, OCMM aKo Te NPOMEHe 3Ha4ajHO yTU4y
Ha nepdopmaHce n 6e3begHOCT Nponssoaa.
[lenosw onucaHu / npMKasaHu Ha cTpaHULama
NPUPYYHYMKA KOjU APXKUTE Y pyKama mory

ce Takohe 0AHOCUTU Ha Apyre moaene
NPOU3BOAHE NNHUjE NPOM3BOAA Ca CAUYHUM
KapaKTepucTMKama u Moxaa Hehe 6UtH
YK/bYYEHU Y NPOM3BOZ, KOjU CTE YNPABO KyMuau.
* MimajTe Ha ymy Aa Halwa onpema Huje
OM3ajHMpaHa 3a ynotpeby y KomepuujanHum,
TPrOBUHCKUM WU/IM UHAYCTPUCKUM MPUMEHaMa.
Hawa rapaHumja he ce NOHULWITUTK aKo

ce MaluMHa KOPUCTU Y KOMepLMjaiHUM,
TPrOBUHCKUM WU/IN UHAYCTPUjCKUM
npeaysehuma unm y jeaHake cepxe.

* [la 61 ce ocurypana CUrypHocCT U Noy3aaHoCT
Npov3BOAa U BaIMAHOCT rapaHumje, cee
NonpaBKe, UHCMEKLMje, MOoMpaBKe Uiu
3aMeHe, yK/bydyjyhu ogprkaBatbe 1 nocebHa
npunarohasarba, Mopajy 06aB/baTi camo
CTpyYHbaum osnawheHor cepBUCHOT Ofe/beHA
npoussohava.

* UnycTpoBaHU Unun
@: onucaHu npubop Huje
YK/bYYEH Y CTaHAapPAHY
WUCMOPYKY.
TexHUYKM noaaum
Mogen BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
HanoH: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V
Hasuewa 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
dpekBeHuuja:
YnasHa cHara: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
bes 6p3uHe
T 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
Lixyuk Tune: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

EnekTpuuyHa 6e3begHocT

ENEeKTPOMOTOp je NMpojeKToBaH camo 3a ogpeheHn HanoH. YBeK NpoBepuTe Aa /M Hanajakbe OAroBapa HanoHy HaBeAeHOM Ha

TUMNCKOj NA0YMLN.

YnyTcTBa 3a MOHTaXKy - MaBHa noAelaBaka

@ Mpe ynotpebe anata, MOAMMO Bac ga npoyuTaTe cBa ynyTcrea.

MomohHa gpuika (HUje gocTynHa y cBMM mogennma)

Ynpas/bajTe MallMHOM CaMo ca NPUK/by4eHOM nomohHoM pyunuom. NMomohHa gpLUKa MOoXKe ce NocTaBuUTn y buno
KOjM MONOMKAj pagmn CUrypHOT M yA06HOr paaHor nonoaja. OKpeHuTe pyunuy (MM ctesasbKy) y cmepy CynpoTHOM
0J, KasasbKe Ha caTy Aa bucte je NnpMnaroAnav U NOCTaBUIM Ha Ke/beHU NON0MKAj. 3aTUM 3aTerHuTe pyyumnLy
OKpEeHYBLUM je (MM cTe3asbKy) y CMepy KasasbKe Ha caTy uau NnpuTUcHUTe ogrosapajyhe ayrme u otnycrtuTe ra

HaKOH AOBpLUEeTKa nogellaBakba.

MNoaewasare gyb6uHe bylwera (HUje AOCTYNHO Y CBUM MoAennma)
MoTpebHa aybuHa bywerba moxe ce nogecutn nomohy aybuHe
3aycTaB/bakba.

OKpeHUTE pyunLly y CMepy CyNnpoTHOM Of, Ka3as/bKe Ha caTy (uau
NPUTUCHWTE AyrMe) Aa BUcTe je pacTerHym U yMeTHUTE rPaHUYHUK
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aybuHe y nomohHy pyunuy.
M3ByumMTe AyO6UMHY 3a 3aycTaB/batbe AOK pa3mak uamehy Bpxa BylimanLe 1 Bpxa rpaHUYHKUKA 3a AyOMHY HEe OAroBapa *Kes/beHoj
OybuHuM byluera. 3aTerHuTe pyduuy Aa 6ucte sayctaBunm aybuHy y ogabpaHom nonoxajy (Mam otnyctuTe gyrme).

Bywunaunua ca K/byuyem (Huje fOCTYyNHa y CBUM MOAENMMA)
OTBOpMTE KAMM 3a Bylwerbe TMNa Kibyda okpehyhu ra 'y cmepy cynpoTHom
CMepy Kasa/bKe Ha caTy 4OK ce anaTt He Moxe ybauuTu. YmeTHuTe anar.

YMeTHUTE K/byd 3a BUjaK y ogroapajyhe pyne HaBpTKe 3a byllere u ; < : i >
OABPHMWTE je paBHOMEPHO. ;

3ameHa 6ywmnnuue

¢ 3a MawwunHe 6e3 3aK/byyaBatba BPETEHA NaK/bMBO PYKOBAJTE €/1EKTPUUHUM
anaTom. Mpe cknanakba UM pacTaB/bakba YBEK UCK/byumTe anat. CTesasbky
Tpeba 3aMeHUTN NpeKo osaawheHor cepBUCHOT LieHTpa.

Bywunuua 6e3 Kbyua

OpBujTe cTesasbKy okpehyhu je y cmjepy cynpoTHOM 0Z KasasbKe Ha caTy 4OK
anat He byae moryhe ymeTHyTW. Ha Kpajy, NpU4YBpCTUTE CTE3A/bKY Y CMjEpy
KasasbKe Ha caTy 40 TOYKe Y KOjoj ce anaT YBPCTO APKM.

ﬁ

Mepe npefocTpoXKHOCTU 3a YK/Iatbakbe NpaLliuHe U CTPYroTUHe

MpalmHa ca maTepmjana Kao LITO Cy MPemMasn Koju caZipre 0/10BO, HEKe BPCTE APBETa, MUHEPann U HEKe BPCTE MEeTasla MOXKe
61T LWITETHA 3a 34paB/be /byau. JoanpuBatbe AN yaucakbe NpaliMHe MOXKe NPoy3poKoBaTH aseprujcke peakumje v / nam
[O0BECTU 40 PecnupaTopHUX MHPEKLMja KOPUCHUKA UKW APYTUX.

OppeheHe npalwuvHe, NONYT XpacToBe UaM ByKoBe NpallnHe, CMaTPajy ce KaHLeporeHMm, nocebHo y Be3un ca aanTMeMma 3a
obpasy aopseTa (XpomaT, KoH3epBaHC 3a ApBo). MaTepuje Koje cafpKe a3becT CMUjy paanTi Camo CTPyYHbaLM.
Obes3beaunTe nobpy BEHTUNAUM]Y pagHOr MecTa.

Mpenopy4yje ce Howetre oarosapajyher pecnupartopa knace ¢puntepa.

MpuapxkasajTe ce oarosapajyhux nponuca y Bawoj 3em/bu 3a maTepujane Koju he ce paguTu.

e CnpeunTte HaKyn/bakbe NpallnHe Ha pagHoM mecTy. byanTe onpesHn 1 yBEK MMajTe Ha yMy Zia Ce MpaLlMHa MOXe 1aKo
3anannTu.

YnytcTBO

YBeK ce npuaprasajte 6e3begHOCHUX yNyTCTaBa M CBMX Barkehux nponuca.

Yamute y 063up 1 byamrte CUrypHU y UCMPaBHU MPEXKHU HanoH!

HanoH n3Bopa Hanajarba Mopa 6UTU y CKNaay C HaNOHOM HaBeAeHUM Ha TUMCKO] NI0UYULM MalliMHe / eneKTpUYHOr anarta.

0Oaabup npaBua potauuje

MpeKkngay 3a cmjep poTaLmje KOPUCTU Ce 3a MOHULLTaBake CMjepa poTaLMje eneKTpUYHOr anaTa.
HemojTe KopnMCcTUTM NpeKknaay 3a KpeTakbe OKpeTaja ca YK/byHYeHUM Npekmaadem.

[ecHa poTauuja: 3a byliere 1 BOXKHY BUjuMMA.

JleBo 3aKkpeTarbe: 33 04BpTakbe M OABPTakbEe BUjaKa U MaTuLa.

MNpe6auusarwe OH n 0P P

e [la 6UCTe NOKPEHYNMN ENEKTPUYHM anaT, NPUTUCHUTE NPEKNAAY 33 YK/byUMBatbe U UCK/bYUMBAHE U APXKUTE ra NPUTUCHYTUM.
[a bucTe 3aK/byyanm NPUTUCHYTM NPEKMUAAY 33 YK/byuMBatbe / UCK/byUMBatbe, NPUTUCHUTE AyrMe 3a 3aK/byyaBatbe.

e [la 61CTE UCK/bYUNIM MALLUHY, MYCTUTE NPEKMUAad 3a YK/byuMBatbe M UCK/byuMBatbe UM Kada je 3aK/bydaH nomohy Tactepa
MouK-0H, 6p30 NPUTUCHMTE TacTep 3a YK/by4MBaHbe U UCK/bYYMBatbE W 3aTUM ra OTMyCTUTE.

YaapHo 6ywere (HUje JOCTYNHO Yy CBMM MO4enmma)
MocTaBUTe NpeKMAay Ha NOJOXKaj yaapHor byliera (cumbon yekmha).
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Mopewasare 6p3uHe / bpekseHumje yaapa

Bp3uHa / 6p3nHa yaapa mMoxKe ce NPOMEHWUTU Y 3aBUCHOCTM OZ, TOra KOJIMKO NPUTUCHETE NPeKnaad 3a yK/byunBarbe 1
UCK/byumBatbe.

JlaraHu NpuUTUCaK Ha NpeKknaady 3a YK/byumBarbe U UCK/byunBarbe gahe many 6p3uHy / 6psuHy yaapa. [lasbu NnpuTHUcaK Ha
npekuaay nosehahe 6p3nHy / 6p3nHy yaapa.

Mpepusbop 6p3uHe / yaapHe ppeKkBeHumje (Huje 4ocTynaH y CBMM MoAaennma)

TouakK ca Nanuem MOXKe ce KOPUCTUTU 3a yHanpes, bupatbe 6psnHe enekTpuuHor anata. NMotpebHa dpekseHumja bp3unHe /
yAapa MoxKe ce M3abpaTu Yak M TOKOM paja.

MoTpebHa ppekBeHUMja Bp3nHe / yaapa 3aBUCK 04 MaTePUjana U PagHUX YCIOBA, @ MOXKE Ce YTBPAUT CamMo NPaKTUYHUM
NUCMNUTUBAHEM.

U360p 3ynuaHuKa (Huje gocTynaH y CBUM mMogennmma)

Kopuctute n3bopHMK cteneHa npeHoca Aa bucre nsabpanu nsamehy gse 6psnHe.

Bp3uHa U: oncer mane 6p3unHe; 3a pag ca anaTMma BEIMKOT NpeyHuKa bylierba nam 3a BoxKhy
BUjLUMMa.

Bp3uHa UU: oncer Besinke 6p3mnHe; 3a pag ca Masnm anaTMma npeyHuka bywemra. Yeek
OKpeHUTe M3BOPHUK CTeNeHa NpPeHoca y cMepy cTpenmue. AKO 3ynYaHUK He MoXKe buUTu
NOTMNYHO aKTUBMPAH, 3aKPEHUTE NOrOHCKO BPETEHO C CBPAJ/IOM IAaraHUM OKpeTatbem BEHTUAA
3a bylweme.

OpaprkaBame
Baw je bopmaHH eneKkTpUYHM anaTt AM3ajHMPaH A Aenyje AyKe Bpeme ca MUHUMAIHUM O4pXKaBaHeM.

MoamasuBame
Ball enekTpUYHKM anaT He 3axTeBa AOAATHO NogMa3nBatbe.

Yuwherwe
OfpxaBajTe OTBOPE 3a BEHTMUAALM]Y YACTUM U YNCTUM U PEAOBHO YMCTMTE KyhuLITe MEKOM Kprom.

Opnaramwe
EnekTpuyHu anat, npmbop n ambanarka Tpebajy 6UTK pa3BPCTaHU MO EKOJIOLWKOj PELUKNANKM.

Camo 3a 3emsbe E3:

He opnaxkuTe enekTpuyHu anaty kyhHu otnaa!

Mpema EBponckoj cmjepHuum 2002/96 / ELL 3a oTnaaHy eNeKTPUYHY U eNEeKTPOHUYKY ONpemy U HeHoj NpumjeHn

Yy HaLMOHAMHO NPaBO, eNIEKTPUYHM a1aTh KOjW Ce BULLE HE MOTY KOPUCTUTM MOpPajy Ce NPUKYMN/baTh OABOjEHO U
B o/ 1araTV Ha eKONOLWKM UCMPaBaH HauMH.
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MuKTOrpamu - eTMKeTH 3a Npeaynpeaysare

D HoceTe onpema 3a 3alTHTa Ha l]g BaskHa MHpopMmaLyja
[OBoeH nsonauymja ounTe
é HoceTte onpema 3a 3awWwTnTa Ha
Npeaynpepysatbe! ywure
@ Hocere macka 3a 3a Aa ro HamanuTe PUMKOT 0g, NoBpeaa, NPoYUTajTe v CeAHMBE yNaTCTea.
npawuvHa

OnwTK npaBuna 3a 6esbegHoct
NPEAYNPEAYBAE! MpouunTajte ru cuTe ynatcrea, HEMCMNOJIHYBak e HA CUTE YNATCTBA HaBegeHU NOA0NY MOXKe Aa
pe3ynTupa Bo enekTpuueH yaap, noxap u / unu cepuosHa nospega. TepMUHOT ,,anaT 3a HanojyBare” Bo cute
npeaynpeaysatba HaBegeHU NOAO/Y Ce OAHECYBa Ha BallaTa e/IeKTPUYHA anaTka 3a HanojyBake (Kabencka)
e/IeKTPUYHA eHepruja uam 3a 6atepum (6e3KMUHN) eNeKTPUUHM anaTKu.

l]g> BE MO/IAM [IA 'Y OBU3UPAME HA NMPUPAYHUK 3A YNOTPEBA BO BE3BELHO MECTO

be3begHoCT Ha pa6oTHa NOBPLUNHA

a) Be mosinme, oapxyBeajTe ja paboTHaTa noBpLUMHA YMcTa U 406po ocseTieHa. TeMHU UAK NpenosHM 061acTh mosKe Aa
nokaHat HecpeKu.

6) He paKyBajTe CO eneKTPUYHM anaTv BO EKCMI03MBHM aTMOCHEpPU, Ha NPUMEP BO MPMCYCTBO Ha 3aMasivBu TEYHOCTU UK
ncnapysata, racoBu WAM NpalinHa. ENeKTpMyHUTE anatm Moxe 4a Co34a4aT MCKPU LUTO MOXKe A4a v 3ananaT racoBuTe uan
nsropeHunumTe.

B) Be monume, yyBajte rv geuarta M MMHyBauuTe Ha 6e36e4HO pacTojaHMe AoAeKa paKyBaTe Co eIeKTPUYHMOT anar.

EneKktpuuHa 6e36egHocT

a) Be monvme, nposepeTe Aanun NPUKAYHOUMUTE 3a e/1eKTPUYHA eHepruja ce coBnaraar co n3nesor.

HuKoraw He meHyBajTe ro MPUKAYYOKOT Ha KOj 610 HauuH. He KopucTeTe NpMKAyYoLUM 32 aganTep Co 3a3eMjeH (3azemjeH)
enekTpuyeH anat. Kopucrereto Ha HemoandUUMPaHU NPUKIYHOLM U COOABETHUTE MECTa Ke ro HaMasiv PU3MKOT of, CTpyeH
yAap v Apyrv NoBpeau.

6) M36erHyBajTe KOHTAKT CO TE/NI0TO CO 3a3eMjeH MM 3a3eMjeH MaTepujan Uan NpeameTu, Kako LITO Ce PafnjaTopu, LLEBKMU,
oncesu n ppuxunaepu. NMocton orpoMeH p13nK o4, eNeKTpUUeH yaap ako BalLETo Te/o e 3a3eMjeHO UK 3a3eMjeHo.

B) He M310}KyBajTe eNeKTPUYHM anaTh Ha AOXKA UAW APYTU BAAXKHUM ycnoBu. BogaTa WTo B/ieryBa BO e/1eKTPMYHA a/laTKa MOXKe
[.a ro 3rofIeMu pu3MKOT Of, eIEKTPUYEH yaap.

r) He ro 3noynoTpebyBajTe KabenoT 3a HanojyBarbe. HMKoralw He KopucTeTe ro KabenoT 3a Hocetbe, Baeyere uam
WCKNyYyBakbe Ha eNeKTPUYHMOT anart. YyBajTe ro Kabenot Ha 6e3beaHO pacTojaHMe of TONAMHA, Macao, OcTpy pabosu U
[EN0BU WITO ce ABuKaT. OWTeTeHUTE UK 3aNNeTKAaHUTE KULUM Ke ro 3roNemaT PUSUKOT 0f, eNIeKTPUYEH yaap.

4) Kora paKyBaTe co eNeKTp1YHa anaTka Ha OTBOPEHO, KOpUCTETE NPOAO/IKEH Kaben Koj ' Mma coogBeTHUTe cneumdurKaumm
3a HagBopeLHa ynoTpeba. YnotpebaTta Ha Npoao/KeH Kaben norogeH 3a HagBopeLlHa ynoTpeba ro Hamanysa PU3MKOT Of,
eNlekTpuYeH yaap.

f) AKO He MoKeTe A3 ynpaByBaTe CO eIeKTPMYHA aNaTKa Ha BNAXKHA SIOKaLMja, KopucteTe cHabayBarbe CO 3alWTUTEH ypes, 3a
oCTaToK Ha cTpyja (RCD). YnotpebaTta Ha RCD ro HamasiyBa pU3MKOT 04, eNeKTPUUEH yaap.

JNlnuHa 6e3begHocT

a) OcraHeTe npeaynpeaysajTe, rMeaajTe WTO NPaBMTE U KOPUCTETE 34paB Pa3yM KOra pakyBaTe CO e/leKTpUYHa anaTtka. He
KopucTeTe anaTka 3a HamnojyBarbe A0AEKa Ce YyBCTBYBaTE YMOPHM WM NOA A€jCTBO Ha a/IKOXOJ1, IEKOBU WK ieKoBU. MoMeHT
Ha HEBHMMaHME MPU PaKyBarbe CO e/IeKTPUYHA anaTka MOMKe Aa pesyaT1pa BO CEpMOo3Ha iMyHa nospeaa.

6) Be monnme KopumcTeTe onpema 3a iMYHa 3awwtuta. Cekorall HoceTe 3aliTUTa 3a 04U, 3aluTMTHATa OMNpPema KaKko LWTo e
MacKa 3a npalumnHa Uau 3alWTUTa 04, C/IyX, YeB/IW LUTO He Ce IN3raaT WM 3alTUTHM Kauuri, KOM ce KOPMCTaT 338 COOABETHM
YCN0BU, Ke '’ HamanaT IMYHNTE NoBpeaM.

B) CnpeyeTte ro HeHaMepHOTO 3amnoyYHyBarbe. Ocurypere ce AeKa NPeKMHYBayoT 3a HaMnojyBakbe e BO UCKAydYeHa nosuumja
npesa Aa ce NoBp3eTe CO M3BOP Ha eHepruja v / nan akymynaTop, 4a NOAUrHETE UAKM 4@ TO HOCUTE eNeKTPUYHMOT anar.
HocereTo enekTpMyHM anaTti Co NPCTOT Ha MPEKMHYBAYOT 3a HaMojyBakbe UAM eHepruyHMUTE anaTkuy LWTO ro BKAyYyBaaT
NPEeKMHYBa4oT 3a BK/yYeHa Nnosunumja NnokaHysa Hecpeku.

r) OTcTpaHeTe rv cMTe KAy4eBr UAK KNyYeBu 3a Npunarodysarbe npes Aa ro BKAyuymMTe eNeKkTpMYHMOT anat. AnaTkata octaBeHa
NPMLBPCTEHA Ha POTUPAYKMOT AeN O eNeKTPUUHNOT anaT MOoXKe 4a pesynTupa Bo AnYHa nospesa.
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4) He npeTepyeajte. YyBajTe pamHOTEKa M COOABETHA OCHOBA BO CceKoe Bpeme. OBa nomara 4a MmaTe nofobpa KOHTpona Ha
€NeKTPUYHMOT aNaT BO HEOYEKYBaHU CUTyaL M.

f) O6neumn npaBmaHo. He HoceTe nabasa obeKa UM HakuT. YyBajTe ja KocaTa, obaeKaTa M HapaKBULMTE NOAANEKY Of KaKBM
6110 AeN0BM WTO Ce ABUXKAT.

JNlabaBa o6s1eKa, HAaKUT 1 / UAK foNra KOca MOXKaT Aa buaaT paTeHu BO AeN0BM LUTO Ce ABUKAT.

KopucreTe 1 Hera Ha anaTku 3a HanojyBame

a) Be monvme, HemojTe fa ro NpUHyAyBaTe eNeKTPUYHUOT anat. KopucreTe ja ToYHaTa anaTka 3a HanojyBakbe 3a ceKoja
anaukauuja. NpaBUAHKOT anat 3a paboTa cekorall Ke ja 3aBplun pabotata nogobpo 1 nobesbeaHo Kora Ke ce KOpUCTU No
CTamnkaTta 3a Koja e Agu3ajHupaHa.

6) He KopucTeTe ja anaTKaTta 3a HanojyBatbe aKO NMPEKMHYBAYOT He Ce BKAYYM aKTUBMPAH UK feaKTusupajte ro. Cekoe
€/1eKTPUYHO CPEACTBO LITO HE MOXKE Aa Ce KOHTPOIMPA CO MPEKMHYBAYOT € UCKAYYMTENHO OMACHO M Mopa Aa ce Nonpasu.
B) MicKny4yeTe ro raBHMOT NPUKIYYOK OF, U3BOPOT Ha HaMojyBakbe U / UM aKyMyNaTOPOT 04, eNeKTPMYHATa Mpexka npeg,

[a r'v NPoMeHuTe AoAaToUMUTE, 4@ HanpaBUTe KakBM BUA0 NpuaarogyBarba MM Aa YyBaTe a/faTKM 33 HanojyBake. Bakeute
NpeBeHTUBHM MepPKM 33 6e36eAHOCT Ke ro HamanaT PU3MKOT C/1ly4ajHO Aa ro CTapTyBaTe e/IeKTPUYHMOT anar.

r) 4yyBajTe rv anaTuTe CO eNeKTPUYHA eHepruja WTo He ce Ha JodaT Ha AeLa M He A03BONYBAjTe IMLA LUTO He ce 3aN03HaTh Co
anaTkaTa 3a HamnojyBarbe WM OBME YNaTCTBa Aa KOPUCTAT M paKyBaaT CO ENEKTPUYHMNOT anar.

AnaTKMTe 33 HaNojyBakbe Ce UCKAYYUTESIHO OMACHM BO paLeTe Ha Heoby4YeHM KOPUCHULM.

4) OaprKyBajTe anaTKku 3a HanojyBarbe. MpoBepeTe Aann € NOrpeLlHO NOCTaBEHA UK BP3yBatbe HA AE0BM LUTO Ce ABUIKAT,
OLUTeTYyBak€ Ha LeI0BU, UCTEKYBabE M KOja BMN0 Apyra cocTojba WTO MOKe Aa BMjae HA paboTaTa Ha eNeKTPUYHMOT
anat. AKo e oLTeTeHO, Be MOJIMME NOMNpaBeTe ro afaToT 33 Hanojysatbe npeg, ynorpeba. MHory Hecpeku 1 nospesgm ce
npeau3BUKaHM o4 c1abo oapKyBaHUTE eIeKTPUYHM anaTu.

f) YyBajTe rv cute anatu 3a ceyerbe ocTap M YUCT. [IPaBUAHO O4PMKYBAHUTE aNaTKM 33 CEYEHE CO OCTPU PaboBM 3a ceverpe ce
CO NOMasia BEPOjaTHOCT Aa ce BP3aT M Ce MOTOYHM U NOIECHM 3@ KOHTPONa.

e) KopucTeTe ro cekorall eNnekTpUYHUOT aniaT, 4OAATOUM M Napymnba aNaTKM UTH., BO COMTACHOCT CO yNaTCTBaTa Ha OBOj
NPVPaYHKK, 3eMajKuK rv Npeasua ycnosuTe 3a pabota n paboTtaTa wro Tpeba Aa ce U3BpLIK.

YnoTtpebaTa Ha asfaTkaTa 3a HanojyBatbe 33 aNIMKALLMK Pa3IUYHU Of OHME HAMEHETU MOXKeE A Pe3ynTMpa BO OnacHa
cuTyaumja.

Cepsuc
a) BawaTa eneKkTpMyHa anaTka cepBucmUpajTe ce og, KBaaMdUKyBaH TEXHMYAP 33 NOMPaBKA KOPUCTEjKM CAMO UAEHTUYHMU
AenoBu 3a 3ameHa. OBa Ke ocuUrypu geKa ce oaprKyea besbegHocTa Ha eNeKTPUYHMOT anart.

be3begHOCHM NpeaynpeayBakba 3a MallMHA

CeKorall HoceTe 3alTUTa 3a CAyX Kora Kopuctute Bex6u 3a yaap Uav gpyru CAnyHM anaTku 3a Hanojysarbe. BavjaHueto Ha
by4yaBaTa MOXe Aa foBese [0 rybere Ha CyXoT.

CeKorall KopucTeTe ja MOMOLLIHATa payka MUcrnopayaHa co eNeKTPUYHNOT anaT / malumnHa. [ybereTo Ha KOHTPOoa MOXKe 43
npean3BMKa IMYHA NoBpesa.

KopucTeTe cooaBeTHM AETEKTOPU 3a Aa YTBPAMUTE AaAN CUTE KOMYHANHW IMHUM Ce CKpUeHW BO paboTHaTa NOBPLIMHA UK
NOBWKajTe ja NOKaNHATa KOMyHaiHa KOMMNaHWja 32 NoMoL. KOHTAKTOT CO e/IeKTPUYHM IMHUM MOXKEe Aa A0BeAe A0 NoXKap v
/ vnn enekTpuueH yaap. OwTeTyBarbe Ha racHa LieBKa MOXKe Aa foBede 40 eKcnio3uja. MeHeTpayumjaTa Ha LeBKaTa 3a Boga
MOXKe [a Npeamn3BMKa OWTeTyBakbe Ha MMOTOT, Na AyPU U A0 eNeKTPUYEH yaap.

Buaete curypHu geKa McKayyeTe ja enNeKkTpuyHaTa anaTka BeAHal Kora eNeKTPUYHUOT anaT e 3arnaBeH. buaere nogroteeHu
3a BPTEXKEH MOMEHT CO BUCOKA peaKLuja LWTO MOXKe Aa Npeau3BuKa NoBpaTteH yaap.

AnaTkaTta ma/iKy 3arnaByBa Kora:

a) eNeKTPMYHMOT anaT e NpeameT Ha NPeonToBapyBakbe UK

6) cTaHyBa K/IMH Ha paboTHOTO nNapye.

[LpxKeTe ro eNeKTPUYHNOT anaT Camo Of U301MpPaHUTE NOBPLLMHK 32 NPULLBPCTYBakbE KOra U3BeayBaTe onepaumja Kage Wwro
anaTKaTa 3a ceyerbe MOXKe Ja KOHTaKTMpa Co CKpUeHUTe Kabau Uan co CONCTBEHMOT Kaben 3a HanojyBarbe. KOHTAKTOT co
uuaTa ,,BO KMBO“ Ke M HanpaBu CUTE U3NOKEHU METANHU AeN0BU 04, eNEeKTPUYHMOT anaT ,,BO KMBO“ U Ke o LWOoKMpaaT
onepaTopoT.

Kora paboTuTe co eNeKTPUYHNOT anaT, CeKorall Ap»KeTe ro LBpcTo co AseTe paue n obesbeaerte curypeH ctas. AnaTkaTa 3a
HanojyBatbe ce KOHTPoIMpa noedrKacHo Co ABeTe paLe.

Ob6e3beneTe ro paboTHOTO Napye. PaboTHOTO Napye 3aTBOPEHO CO 3aBOj MW ypeam 3a NPULBPCTYBakbE Ce APXKM NOCUTYPHO
OTKO/IKY CO paKa.

YyBajTe ro paboTHOTO MeCTO YMCTo. MellaBUHUTE Ha MaTepujanu ce UCKAYYMUTEeNHO onacHK. NpaBoT o4 NECHW Nerypy MoKe
[a U3ropu Uau 3ananu.
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MpoBepeTe AanM e OWTeTEHA anaTKaTa U 4eN0BU UK AOAATOLM LWITO MOKE Aa Ce NojaBaT 3a Bpeme Ha TPaHCNopToT.
OABojTe BpemMe 4a TEMeNHO NpoynTaTe M pasbepeTte ro 0Boj NPUPaYHMK Npes onepauujaTa.

HameHcka ynotpeba
MalwwHaTa e HameHeTa 3a Aynyere BO gpBeHUN, MeTalHU U NNACTUYHU NOBPLNHN.
MawwuHuTe co €/1EKTPOHCKa KOHTPO/1a U BpTEHE€ Ha AeCHO / N1eBO Ce UCTO TaKa NorogHu 3a Bo3ere CO 3aBPTKU U 3acevyBae

Ha HaBOj.

MalumnHM co yHKLMja Ha yaap ce NOrogHu 3a Aynyere Bo UUran, 6ETOH U KameH.

dyHKUMOHaNeH onuc 1 cneunduKaumum

CnegHOTO HYMepMpake ce OAHecyBa Ha UaycTpaumjaTa Ha MallMHaTa
NpUKaXkaHa Ha cTpaHMLa 2.

Yak 6e3 knyy *

MpeKkunHyBay 3a BKAyYyBatbe / UCKAyUyBakbe

Mpepa-cenekumja Ha 6p3mHaTa Ha naneuot *

Konue 3a 3aKknydyBarbe

MpeKnHyBay 3a poTaLMOHM HACOKMU

|| |WIN|=

yaap *

MpeknHyBay 3a M36op Ha PyHKUMja 3a Aynyerbe / Aynyerbe co

~N

MomouHa payka *

[OnabounHa Ha cton *

MpeKknHyBay Ha meHyBayoT *

10 | YaaHuK co Knyyesm *

11 | Yak Kayy *

TexHUUYKM nogaToum

* [lopaTouuTe LUTO Ce UAYCTPUPaHU
W/IM OMULLAHKN HE Ce BKYYeHU KaKo
CTaHAapAHa 4ocTaBa.

=

* MpoW3BOAMTENOT ro 3a4PsKyBa NPaBOTO A4a Hanpasu
MaJsii USMEHW BO AMU3ajHOT Ha MPOU3BOAOT M TEXHUYKUTE
cneuvdvKaumm 6e3 NpeTxo4HO U3BECTYBaHE, OCBEH aKO
0BME M3MEHW 3HAYUTENHO B/IMjaaT BP3 nepdopmaHcuTe

1 6e3begHocTa Ha npoussoguTe. [esoB1TE OnuULLaHK

/ VUNYCTPUPaHM Ha CTPAHMLLMTE HA MPUPAYHMKOT LITO M
MMaTe BO BaluW paLle MOKe Aa Ce O4HECYBaaT M Ha Apyru
MOZE/IN Of, MPOU3BOAHATA IMHM]a HAa MPOU3BOAUTENOT CO
C/IMYHM KapPaKTEPUCTUKM U MOXKe Aa He B1aaT BKAyYeHU BO
MPOMU3BOAOT LUTO CTE IO CTEKHANE.

* 3abesneskeTe AeKa HallaTa ornpema He e AM3ajH1paHa 3a
ynotpeba Bo KOMepLyjanHu, TPTOBCKU UM MHAYCTPUCKM
anaukaumu. Hawara rapaHumja ke 6uae ykuHaTa gOKOKY
MallMHaTa ce KOPUCTU BO KOMEPLIMjaIHU, TPTOBCKM M
WHAYCTPUCKM BU3HUCK UK 33 €4HAKBU LEenu.

* 3a aa ce obesbegm 6e36e4HOCT U CUFYPHOCT HA MPOU3BOAOT
1 BaZIMAHOCT Ha rapaHuumjaTta, cute paboTtu 3a nonpaska,
MHCMEKLMja, MONpaBKa UM 3aMeHa, BKAYYyBajK1 0apyKyBarbe
1 cneumjanHy npuaarogysarba, Mopa Aa ' U3BpLUyBaaT

CaMo TeXHWUYAPU Of, OBNIACTEHUOT OALEN 3a YCAYrU Ha
NpPOU3BOAMUTENOT.

Mogen BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Homunanua 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V

HarmnoH:

Homunanka 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
dpekseHyHMja:

BnesHa MOKHOCT: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
LEEIEEELEICE 0-4200rpm 0-2300rpm | 0-2850rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm 0-3000rpm | 0-1200rpm / 0-3000rpm
onToBapyBatbe:

Tun Ha Yak: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

EnektpuuHa 6e36eaHocT
ENeKTpMYHMOT MOTOp € An3ajHMpaH camo 3a cneunduryeH HanoH. CeKkorall NpoBepyBajTe AaaW HaMojyBakbEeTO OAroBapa Ha

HAMNOHOT HanuwaH Ha No4YaTa 3a OUeHyBake.
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YnatcrBa 3a co6paHueto - naBHM npunarogyeara

@ Mpesa Aa ja KOpUCTUTE anaTkaTa, MPoYUTajTe M cUTe ynaTcTea.

MomoluHa pauka (He e gocTanHa BO cuTe MoAenim)

PaKyBajTe co BallaTa MallMHa CaMo CO MOMOLLHATa payka.

MomolLHaTa paYka MOXKe Aa ce NocTaBu Ha Koja 610 nosunumja 3a 6esbegHo 1 yaob6Ho paboTHO mecTo.
CepTeTe ja paykaTta (MM CTErayoT) BO HAaCOKa Ha CMPOTUBHO Of CTPE/IKUTE Ha YaCOBHMKOT 3a A4a ja npuaaroamute
1 nocTasuTe Ha notpebHaTta nosuumja. Motoa 3aTerHere ja paykarta BpTejku ja (MM CTerayoT) BO HACOKa Ha
CTPesIKUTE Ha YaCOBHUKOT UAM NPUTUCHETE 0 COOABETHOTO KOMYe 1 OTMyLTeTe ro OTKAaKo Ke ro 3asplumnte
npuaarogysaHeTo.

Mpunarogysare Ha AnabounHaTa Ha gynuyerbeTo (He e AOCTanHO BO CMTe MoAenm)

MoTpebHaTa AnabounHa 3a Aynuyere MoKe [a Ce NocTaBu co ynotpeba Ha cTon 3a AnaboymHa.

3aBpTeTe ja paykaTa BO HACOKA Ha ABUMKekbe NPOTMB CTPENKMTE Ha YaCOBHMKOT (MAKM NPUTUCHETE ro KONYeTo) 3a 4a ja
ocnobogeTe M BMeTHeTe ja 3anperte ja AsaboymHaTa BO MOMOLLHATA
pauka.

M3Bneyete ja 3anpeHara 3a A4/1aboumHa AoAeKa pacTojaHUETO nomery
BPBOT Ha ByTKaTa 3a Bexba 1 BPBOT Ha ANabo4nHaTa Ha CTon He
COOABETCTBYBA CO CaKaHaTa As1abounHa 3a gynyerse.

3aTterHeTe ja paykara 3a Aa ja 3aK/1y4uTe 3anpeHaTa Ha AnaboymHaTa Ha
npeTxoaHo M3bpaHaTa nosnumja (Mnm ocnobogete ro KonyeTo).

Tun Ha Kayud 3a Bexkbarbe (He e gocTaneH BO cUTe MOAENM) i < : : >
OTBopeTe ja wWTpadTa 3a TUNOT HA KNYYOT BPTEjKM FO HACTPaHa o4,
CTPesIKUTE Ha YaCOBHUKOT A0AEKA HE MOXKE A3 Ce BMETHe anaToT. BmeTHeTe

ja anatkarta. BMmeTHeTe ro KAy4oT 3a Yak BO COOABETHUTE AynKKM o4 Bexbata
3a KJ/Iy4 33 K/yd M BUTKAjTE ja paMKaTa paMmHOMEPHO.

3ameHa Ha Bexbata Yak

* 33 MalWKHK 6e3 3aKNy4yBatbe Ha BPETEHOTO, BHUMATE/IHO PaKyBajTe
CO eNIeKTPUYHMOT anart. Mpes CKAoMNyBake UM packionyBarbe, CEKoraLl
WCK/y4yBajTe ja anaTkaTta. Yak mopa 4a ce 3amMeHW NPeKy 0BAaCTEH CEPBUCEH LEHTap.

Bexk6a 6e3 knyy Yak

3aTerHeTe ja YakTa BPTEjKM FO CMPOTUBHO 04, CTPENIKUTE HA YAaCOBHMKOT, Ce
[JOfleKa anaTKkaTa He MOXe Ja ce CTaBu. Ha Kpaj, 3aTerHeTe ja YakTa BO HacoKa
Ha CTPeNK1Te Ha YaCOBHUKOT A0 TOYKaTa BO KOjalLTO anaTKkaTa e NpuLBPCTEHO
OpKeHa.

ﬁ

MepKu Ha NPeTNa3NMBOCT Ha eKCTPaKLKja Ha npawunHa / umn

MpalWwmrHUTE 04 MaTepujain Kako LTO ce 0610rM WTO CoAprKaT 0/10BO, HEKOW TUMOBYW APBa, MUHEPAN U HEKOW BUL,0BU
MeTann MOXKaT a3 6uaaT WTEeTHM 3a 34,0aBjeTo Ha Heunj YoBek. [LonnpareTo Uau BAMLIYBAHETO Ha MNPALMHUTE MOXKEe
[a npeamnsBMKaaT afleprucky peakummn u / uamn ga goseaat 40 PECnMPaTopHU MHOEKLMM Ha KOPUCHUKOT MW CAyHajHU
MUWHYBa4u.

OppeneHn NpaLivHK, Kako LITOo ce aabosaTta uau ByKkosaTa NpallmMHa, ce CMEeTaaT 3a KaHLUeporeHu, ocobeHo BO BpCKa
CO aMTMBM 3a TPETMaH Ha APBO (XPOMaT, KOH3ePBAHC Ha APBO). MaTepujanuTe WTO coaprKaT a3becT MoxKaT Aa buaat
n3paboTeHn camo oZ Creunjasnctu.

Obe3bepneTe f06pa BEHTUNALM]A HA PaOOTHOTO MeCTO.

Ce npenopayyBa Aa HOCUTe COOABETEH PecnupaTop Ha ¢unTep-Knaca.

BHMMaBajTe Ha peneBaHTHWUTE PerynaT1aK BO BallaTa 3eMja 3a maTepujanuTe WwTo Tpeba Aa ce NoaroTear.

e CnpeyveTe ja akymy/naumjata Ha npalnHa Ha paboTHOTO MecTo. buaeTte BHUMaTENHWN U CEKOTrall MMajTe Ha YM ZeKa
npaLwWwvHUTE IeCHO MOXKaT Aa ce 3ananar.
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YnarctBO 3a Kopucremwe

CeKorall NoYMTYyBajTe rM ynaTcTeaTta 3a 6e36e4HOCT U CUTE BaXKeUKu perynaTmsiu.

BHMMmaBajTe 1 6uaeTe CUrypHM BO NPaBUAHMOT HaMOH Ha Mpexarta!

HanoHOT Ha M3BOPOT Ha HaMnojyBarbe Mopa Ja ce COrNacy Co HaNoHOT HaBeAeH Ha No4YaTa co MMEeTO Ha afnaTkaTa 3a MallnHa
/ MOK.

M360p Ha poTauMoHa HacoKa

MpeKnHYBaYoT 3a BpTEHE Ha HacoKaTa Ce KOPUCTM 3a 4a Ce CBPTU HAacOKaTa Ha BPTEHE Ha e/eKTPUYHMOT anar.

Buaete curypHu geKa He ro KOpUCTUTE NPEKNHYBaYOT 3a BpTerbe BO NpaBeL, CO aKTMBMPaH NPeKMHyBay 3a BKAydyBae /
MCKNyYyBakbe.

MpaBo poTauuja: 3a Aynyere 1 BO3erbe CO 3aBPTKMU.

JleBo BpTerbe: 3a onabasyBatbe M 0ABPTYBatbe HABPTKM M HABPTKMU.

MNpedpnysare ON n OFF

¢ 3a fa ja cTapTyBaTe asaTKkaTta 3a HanojyBakbe, NPUTUCHETE ro NPeKUHYBaYoT BKaydysare / UcKkaydyBatbe 1 ApiKeTe ro
npuTUCHaTo.

3a 4a ro 3aKny4uTe NPUTUCHUOT NPEKUHYBad BKayun / ICKnyum, NpuTUCHETE ro KOMYETO 3a 3aK/ydyBatbe.

* 3a [a ja MCKyYMTe MalumnHaTa, ocnobogeTe ro NpeknMHyBadoT BKaydyBare / UCKydyBarbe UM Kora e 3aKny4eH Co KonyeTo
lock-on, 6p30 NpUTUCHETE ro NPeKMHyBayoT Bkaydysare / Uckayyysarbe M notoa ocnobogeTe ro.

Aynuerbe co yaap (He e goctanHoO BO cuTe mogenu)
MocTaBeTe ro NPeKMHyBayoT 3a M360p Ha No3uLMja 3a Aynyerbe Ha BAMjaHUETO (cMMBOo Ha YeKaH).

Mpunarogysare Ha PppeKBeHLMjaTa Ha 6p3uHaTa / BanjaHueTo

CrankaTta Ha 6p3uHa / yaap moxe aa buae NpoMeHIMBO NpuiarodeHa, BO 3aBUCHOCT 04, TOa KOJIKY € NPUTUCHAT
npeKknHysa4oT BkayyeHo / UcknydeHo.

MPUTMCOKOT Ha CBETIMHATA Ha NPEKNHYBaYoT BKayyeHo / McknydeHo ke gage mana 6p3unHa / ctanka Ha yaap.
MoHaTamMOLWHMOT NPUTUCOK BP3 NPEKMHYBAYOT Ke ja 3rosiemun 6p3mHaTa / cTankaTa Ha yaap.

3auyByBatbe Ha ppeKBeHuMjaTa Ha Bp3mHaTa / BAanjaHueTo (He e OCTanHO BO cuTe mogenm)

TpKasoTo Ha NaseuoT MOXKe Aa Ce KOPUCTHM COo Len Aa ce ogbepe bp3nHaTa Ha eNeKkTpMYHMOT anat. NotpebHaTta dppexseHumja
Ha 6p3uHa / yaap moxe aa ce usbepe aypu 1 3a Bpeme Ha paborarta.

MoTpebHaTa dppekBeHLMja Ha Bp3uHa / BAnjaHMe 3aBUCK 04 MaTepujanoT M paboTHUTE YCI0BM M MOXKe Aa Ce YyTBPAM Camo
NpeKy NPaKTUYHO TeCTUpakbLe.

U360p Ha 6p3uHa (He e gocTaneH BO cuTe Moaenu)

KopucTeTe ro cenektopoT Ha MeHyBayvoT 3a Aa nsbepete nomery Aga 6p3MHM.

MeHyBau |: H130K oncer; 3a paboTa co rofemu anaTkm o AujameTap 3a gynyerbe Uan 3a
BO3€eHe CO 3aBPTKM.

MeHysau Il: Oncer co ronema 6p3nHa; 3a paboTa co anaTkM Co Masn AujameTap 3a Aynyere.
Cekoralu CBpTeTe ro Ce/IeKTOPOT Ha MEeHYBa4OT BO HAaCOKa Ha CTpenKata. AKO MeHYBAYoT He
MOXKe LLeNN0CHO Aa ce 3adaTu, 3aBpTeTe ja BPETEHOTO Ha MOrOHOT CO BeXXba ManKy Co MasKy
BpTere Ha Bexbara.

OppKyBame

Bawara anaTtka 3a HanojyBatbe BO bopmaH e ansajHupaHa ga paboTv NogoAr BPEMEHCKM Nepmnos co MUHUMYM OAPXKYBakbe.

MoamauKkyBame
BaluaTa anaTka 3a HanojyBatbe He bapa LONONHUTENHO NOAMAYKyBatbe.

Yucremwe
YyBajTe rm oTBOpPMTE 32 BEHTMUAALM]A YUCTU M YUCTU U PEAOBHO YMCTETE o KYKULITETO Co ynoTtpeba Ha MeKa Kpna.
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OTcTpaHyBatbe

AnaTkaTa 3a HanojyBatbe, 404aToLMTe M NaKyBarbeTo Tpeba Aa ce COPTMPaaT 3a PeLMKAMpPatbe BO COMMACHOCT CO KMBOTHATa
cpeamHa.

Camo 3a 3emjute Ha EK:

He dpnajte enekTpuuHM anatv BO 0TNag, o4 4OMaKMHCTBA!

Cnopep, EBponckoTo ynatctso 2002/96 / E3 3a eneKkTpuyHa 1 eIeKTPOHCKa onpema 3a oTnaj, U HejsuHOTO

CNpoBeAyBatbe BO HALLMOHA/HO MPABO, EIEKTPUYHUTE aNaTh LITO BEKE HE MOXKAT Aa ce KopucTaT, mopa Ja ce
. cobepaT oa44eNHO U A3 Ce OTCTPAHYBAaT Ha eKOJIOLIKM NPaBUAEH HaYMH.
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Piktogram - Etiketa paralajméruese
D Izolim i dyfishté Vishni pajisjet e n@ Informacion i rendesishem
mbrojtjes sé syve
é Warning! Vishni pajisjet e
mbrojtjes sé veshit
@ Vishni njé maské Pér té zvogéluar rrezikun e léndimit, ju lutemi lexoni
pluhuri udhézimet e méposhtme.

Rregullat e pérgjithshme té sigurisé

ﬁ KUJDES! Lexoni té gjitha udhézimet, mosrespektimi i té gjitha udhézimeve té listuara mé poshté mund té rezultojé
né goditje elektrike, zjarr dhe / ose démtim serioz. Termi “mjet i energjisé” né té gjitha paralajmérimet e listuara mé
poshté i referohet mjetit tuaj té energjisé (me kabllo) té energjisé elektrike ose mjetit té energjisé me energji elektrike

(pa tel) té funksionuar nga bateria.

JU LUTEM MBI manualin e instruksionit né njé vend té sigurt

Siguria e zonés sé punés

a) Ju lutemi mbajeni zonén e punés té pastér dhe té ndricuar miré. Zonat e erréta ose té rrénuara mund té ftojné aksidente.

b) Mos pérdorni mjete té energjisé né atmosfera shpérthyese, té tilla si né prani té léngjeve té ndezshme ose gazrave, gazrave
ose pluhurit. Veglat e rrymés mund té krijojné shkéndija qé mund té ndezin gazrat ose gazrat.

¢) Ju lutemi mbajini fémijét dhe kalimtarét né njé distancé té sigurt gjaté pérdorimit té mjetit elektrik.

Siguria elektrike

a) Ju lutemi sigurohuni gé prizat e veglave té energjisé pérputhen me prizén.

Mos e modifikoni kurré prizén né asnjé ményré. Mos pérdorni prizat e pérshtatésit me vegla té energjisé (tokézuese) té tokés.
Pérdorimi i prizave té pa-modifikuara dhe prizave qé pérputhen do té zvogélojé rrezikun e goditjes elektrike dhe Iéndimeve té
tjera.

b) Shmangni kontaktin e trupit me materiale ose sende té tokézuara ose tokésore, té tilla si radiatorég, tuba, rangje dhe frigoriferé.
Ekziston njé rrezik i jashtézakonshém nga goditja elektrike nése trupi juaj éshté i tokézuar ose i bazuar né toke.

c) Mos i ekspozoni mjetet e rrymés né shi ose kushte té tjera té lagéshta. Uji gé hyn né njé mjet energjetik mund té rrisé rrezikun
e goditjes elektrike.

d) Mos abuzoni me kordonin e energjisé. Asnjéheré mos pérdorni kordonin pér mbajtjen, térhegjen ose shkygjen e mjetit
elektrik. Mbajeni kordonin né njé distancé té sigurt nga nxehtésia, vaji, skajet e mprehta dhe c¢do pjesé lévizése. Litarét e
démtuar ose té ngatérruar do té rrisin rrezikun e goditjes elektrike.

e) Kur pérdorni njé vegél té energjisé elektrike jashté, pérdorni njé kabllo shtesé gé ka specifikimet e duhura pér pérdorim té
jashtém. Pérdorimi i njé kablloje shtesé gé éshté i pérshtatshém pér pérdorim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.
f) Nése funksionimi i njé pajisje elektrike né njé vend té lagésht nuk mund té shmanget, pérdorni furnizimin e mbrojtur me
pajisje té rrymés sé mbetur (RCD). Pérdorimi i njé RCD zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.

Siguria personale

a) Qéndroni vigjilent, shikoni se ¢faré jeni duke béré dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdorni njé mjet energjie. Mos
pérdorni njé mjet elektrik ndérsa ndjeheni té lodhur ose nén ndikimin e alkoolit, ilageve ose ilageve. Njé moment i vézhgimit
gjaté pérdorimit té njé mjeti elektrik mund té rezultojé né démtim serioz personal.

b) Ju lutemi pérdorni pajisje mbrojtése personale. Gjithmoné vish mbrojtjen e syve. Pajisjet mbrojtése té tilla si njé maskeé pluhuri,
ose mbrojtja e dégjimit, képucét e sigurisé pa rréshqitje ose helmetat mbrojtése, té pérdorura pér kushte té pérshtatshme, do
té zvogélojné démtimet personale.

c) Parandaloni fillimin e paqgéllimté. Sigurohuni gé kaloni i energjisé éshté né pozicion jo té duhur para se té lidheni me burimin
e energjisé dhe / ose paketén e baterisé, marrjen ose mbajtjen e mjetit té energjisé. Mbartja e mjeteve té rrymés me gishtin né
ndérprerésin e energjisé ose mjetet energjetike qé kané ndérprerésin né pozicionin e ndezur fton aksidente.

d) Higni gelésat ose ¢elésat rregullues pérpara se té ndizni mjetin e rrymés. Njé mjet i Iéné bashkangjitur né njé pjesé rrotulluese
té mjetit elektrik mund té rezultojé né démtim personal.

e) Mos u béni shumé. Mbani ekuilibrin dhe bazén e duhur né ¢do kohé. Kjo ndihmon pér té pasur njé kontroll mé té miré té
mjetit t€ energjisé né situata té papritura.

f) Vishuni si duhet. Mos vish rroba ose stoli té lirshme. Mbajini flokét, veshjet dhe dorezat larg ¢do pjese té lévizjes.

Rrobat e lirshme, stoli dhe / ose floké té gjaté mund té kapen né pjesé |évizése.

Pérdorimi dhe Kujdesi pér Vegla Fugie

a) Ju lutemi mos e detyroni mjetin e rrymés. Pérdorni mjetin e duhur té energjisé pér secilén aplikacion. Mjeti i sakté i energjisé
gjithmoné do té jeté
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kryeni punén mé miré dhe mé té sigurt kur pérdoret né tarifén pér té cilén éshté krijuar.

b) Mos e pérdorni mjetin e rrymés nése ndérprerési nuk aktivizohet ose caktivizohet. Do mjet elektrik gé nuk mund té
kontrollohet me ndérprerés éshté jashtézakonisht i rrezikshém dhe duhet té riparohet.

c) Shképutni prizén kryesore nga burimi i energjisé dhe / ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik para se té ndryshoni pajisje
shtesé, té béni ndonjé rregullim ose té ruani mjetet e rrymés. Masat e tilla parandaluese té sigurisé do té zvogélojné rrezikun e
fillimit té mjetit elektrik né ményré aksidentale.

d) Ruani mjetet e punés boshe jashté mundésive té fémijéve dhe mos lejoni qé persona té panjohur me mjetin elektrik ose kéto
udhézime té pérdorin dhe pérdorin mjetin e energjisé.

Mijetet e energjisé jané jashtézakonisht té rrezikshme né duart e pérdoruesve té pa trajnuar.

e) Mirémbani mjetet e rrymés. Kontrolloni pér keqformimin ose lidhjen e pjeséve né |évizje, thyerjen e pjeséve, rrjedhjen dhe
¢do gjendje tjetér gé mund té ndikojé né funksionimin e mjetit té energjisé. Nése démtohet, ju lutemi riparoni mjetin e rrymés
para pérdorimit. Shumé aksidente dhe |éndime jané shkaktuar nga mjetet e ruajtjes sé dobét té energjisé.

f) Mbajini té gjitha mjetet prerése té mprehta dhe té pastra. Veglat prerése té mirémbajtura si¢ duhet me skajet e mprehta té
prerjes kané mé pak té ngjaré té lidhen dhe jané mé té sakta dhe mé té lehta pér t’u kontrolluar.

g) Gjithmoné pérdorni mjetin e rrymés, aksesorét dhe pjesét e mjeteve etj, né pérputhje me udhézimet e kétij manuali udhézimi,
duke marré parasysh kushtet e punés dhe punén gé duhet té kryhet.

Pérdorimi i mjetit elektrik pér aplikacione té ndryshme nga ato té destinuara mund té rezultojé né njé situaté té rrezikshme.

shérbim
a) Shérbimin e energjisé elektrike e keni shérbim nga njé teknik i kualifikuar riparimi duke pérdorur vetém pjesé identike té
zévendésimit. Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e mjetit elektrik.

Paralajmérime specifike té makinerisé sé sigurisé

Gjithmoné vishni mbrojtjen e dégjimit kur pérdorni stérvitje me goditje ose mjete té tjera té ngjashme me energjiné elektrike.
Ndikimi i zhurmés mund té ¢ojé né humbjen e dégjimit.

Gjithmoné pérdorni dorezén ndihmése té furnizuar me mjetin / makinén e rrymés. Humbja e kontrollit mund té shkaktojé
démtim personal.

Pérdorni detektoré té pérshtatshém pér té pércaktuar nése ndonjé linjé e shérbimeve fshihet né zonén e punés ose telefononi
kompaniné lokale té shérbimeve pér ndihmé. Kontakti me linjat elektrike mund té cojé né zjarr dhe / ose goditje elektrike.
Démtimi i tubit té gazit mund té ¢ojé né shpérthim. Depértimi i njé tubi uji mund té shkaktojé déme té pronés ose madje edhe
né njé goditje elektrike.

Sigurohuni gé ta fikni veglén e energjisé menjéheré kur mjeti elektrik bllokohet pak. BEhuni té pérgatitur pér cift rrotullues me
reagim té larté gé mund té shkaktojé shkelm

Paketa e veglés kur:

a) mjeti elektrik i nénshtrohet mbingarkesés ose

b) béhet krah né krahun e punés.

Mbajeni mjetin e rrymés vetém nga sipérfaget e izoluara té kapjes kur kryeni njé operacion ku mjeti prerés mund té kontaktojé
kabllot e fshehura ose kordonin e vet té energjisé. Kontakti me njé tel “live” gjithashtu do té béjé qé pjesét e ekspozuara
metalike té mjetit té energjisé “té jetojné” dhe té shokojné operatorin.

Kur punoni me mjetin e energjisé, mbajeni gjithmoné fort me té dy duart dhe siguroni njé géndrim té sigurt. Vegla e energjisé
kontrollohet né ményré mé efektive me té dy duart.

Siguroni pjesén e punés. Njé pjesé e punés e mbyllur me njé ves ose pajisje pér fiksim mbahet mé e sigurt se me doré.
Mbajeni pastér vendin tuaj té punés. Pérzierjet e materialeve jané jashtézakonisht té rrezikshme. Pluhuri nga lidhjet e lehta
mund té digjet ose ndizet.

Kontrolloni pér démtimin e mjetit dhe pjeséve ose aksesoréve gé mund té kené ndodhur gjaté transportit.

Merrni kohén pér té lexuar dhe kuptuar plotésisht kété manual para operacionit.

Pérdorimi i caktuar

Makina éshté e destinuar pér shpime né sipérfage druri, metali dhe plastike.

Makinat me kontroll elektronik dhe rotacioni i djathté / majtas jané gjithashtu té pérshtatshme pér vozitje dhe prerje fije.
Makinat me njé funksion ndikimi jané té pérshtatshme pér shpimin né tulla, beton dhe gur.

* Prodhuesi rezervon té drejtén té béjé ndryshime té vogla né hartimin e produktit dhe specifikimet teknike pa njoftim paraprak, pérveg nése kéto ndryshime
ndikojné ndjeshém né performancén dhe siguriné e produkteve. Pjesét e pérshkruara / ilustruara né faget e manualit gé mbani né duar mund té kené té
béjné me modele té tjera té linjés sé produktit té prodhuesit me karakteristika té ngjashme dhe mund té mos pérfshihen né produktin gé sapo keni fituar.

* Ju lutemi vini re se pajisjet tona nuk jané projektuar pér t'u pérdorur né aplikime komerciale, tregtare ose industriale. Garancia joné do té higet nése
makina pérdoret né bizneset tregtare, tregtare ose industriale ose pér géllime ekuivalente.

* Pér té siguruar siguriné dhe besueshmériné e produktit dhe vlefshmériné e garancisg, té gjitha punét e riparimit, inspektimit, riparimit ose zévendésimit,
pérfshiré mirémbajtjen dhe rregullimet speciale, duhet té kryhen vetém nga tekniké té departamentit té shérbimit té autorizuar té prodhuesit.
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Pérshkrimi dhe Specifikimet Funksionale

Numrimi i méposhtém i referohet ilustrimit té makinés té treguar né
fagen 2.

* Aksesorét e ilustruar ose

n@ pérshkruar nuk pérfshihen si

- shpérndarje standarde.

1 | Lessift pa kyg * P ]

2 | Ndezés / Ndezés

3 | Pérzgjedhja e shpejtésisé Rrota e gishtit té madh *

4 | Butoni kygés

5 | Ndérprerés drejtimi rrotullues

6 | Ndérprerés pérzgjedhés i funksionit té shpimit / funksionimit té

shpimit *
7 | Dorezé ndihmése *
Ndalesa e thellésisé *

9 | Ndérprerési i zgjedhjes sé ingranazheve *

10 | Uckifticelur *

11 | Keyelési uckak *
Té dhénat teknike

model BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300

:ff‘s'°"' i vierésu- 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V

Frekuenca e 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz

vlerésuar:

Fugia hyrése: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w

Pa Shpejtési té

T e 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm

Lloji uckak: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Siguria elektrike

Motori elektrik éshté projektuar vetém pér njé tension specifik. Gjithmoné kontrolloni gé furnizimi me energji korrespondon

me tensionin e shkruar né pllakén e vlerésimit.
Udhézimet e Asamblesé - Rregullimet kryesore

@ Para se té pérdorni mjetin, ju lutemi lexoni té gjitha udhézimet.

Doreza ndihmése (nuk disponohet né té gjitha modelet)
Operoni makinén tuaj vetém me dorezén ndihmése.

Doreza ndihmése mund té vendoset né ¢do pozicion pér njé sjellje té sigurt dhe té rehatshme pune.
Kthejeni dorezén (ose kapésen) né njé drejtim antiklopé pér ta rregulluar dhe vendosur até né pozicionin e kérkuar.
Pastaj shtréngoni dorezén duke e kthyer até (ose kapésen) né njé drejtim té akrepave té orés ose shtypni butonin

pérkatés dhe léshojeni pasi té keni pérfunduar rregullimin.

Rregullimi i thellésisé sé shpimit (nuk éshté né dispozicion né té gjitha modelet)

Thellésia e kérkuar e shpimit mund té vendoset duke pérdorur ndalesén e
thellésisé.

Kthejeni dorezén né njé drejtim anticlock (ose shtypni butonin) né ményré
gé ta pastroni até dhe futni ndalesén e thellésisé né dorezén ndihmése.
Nxirrni ndalesén e thellésisé derisa distanca midis majés sé bitit té shpimit

dhe majés sé ndalesés sé thellésisé té korrespondojé me thellésiné e déshiruar té shpimit.
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Shtréngoni dorezén pér té mbyllur ndalesén e thellésisé né pozicionin e
paracaktuar (ose léshoni butonin).

Drill Chuck Type Type (nuk disponohet né té gjitha modelet) I c
Hapni stérvitjen e stilit té celésit duke e kthyer até né té kundért nga e
djathta deri sa té mund té futet mjeti. Vendosni mjetin. Vendosni celésin ;

e cakmakut né vrimat pérkatése té stérvitjes sé llojit ky¢ dhe shtréngoni
kapakun né ményré uniforme.

Zévendésimi i Stérvitjes Chuck

e Pér makinat pa kygje té gishtave, ju lutemi trajtoni me kujdes mjetin e
rrymés. Para montimit ose ¢gmontimit, gjithmoné shképutni mjetin. Theifti
duhet té zévendésohet pérmes njé Qendre té autorizuar té shérbimit.

Stérvitja pa celés

Mbéshteteni gjelin duke e kthyer até né drejtim té akrepave té sahatit né
drejtim té akrepave té orés, derisa té mund té futet mjeti. Mé né fund,
shtréngoni kapakun né drejtim té akrepave té orés né até piké ku mjeti éshté i
sigurt.

ﬁ

Masat paraprake pér nxjerrjen e pluhurit / ¢ipit
Pluhurat nga materiale té tilla si veshjet gé pérmbajné plumb, disa lloje druri, minerale dhe disa lloje metali mund té jené té
démshme pér shéndetin e njé personi. Prekja ose thithja e pluhurave mund té shkaktojé reaksione alergjike dhe / ose té ¢ojé
né infeksione té frymémarrjes té pérdoruesit ose kalimtaréve.
Disa pluhur, té tilla si lisi ose pluhuri i ahut, konsiderohen si kancerogjene, vecanérisht né lidhje me aditivét pér trajtimin e
drurit (kromat, ruajtés i drurit). Materialet qé pérmbajné asbest mund té punohen vetém nga specialisté.
Siguroni ventilim té miré té vendit té punés.
Rekomandohet té vishni njé frymémarrés té pérshtatshém té klasit té filtrit.
Vézhgoni rregulloret pérkatése né vendin tuaj pér materialet gé do té punohen.
¢ Parandaloni grumbullimin e pluhurit né vendin e punés. Kini kujdes dhe mbani gjithmoné né mendje se pluhurat lehté
mund té ndezin.

Udhézimet e pérdorimit

Gjithmoné respektoni udhézimet e sigurisé dhe rregulloret e zbatueshme.

Vézhgoni dhe sigurohuni pér tensionin e sakté té rrjetit!

Tensioni i burimit té energjisé duhet té pajtohet me tensionin e specifikuar né tavolinén e emrit té mjetit té makinés /
energjisé.

Zgjedhja e Drejtimit Rrotullues

Ndérprerési i drejtimit rrotullues pérdoret pér té kthyer drejtimin rrotullues té mjetit té energjisé.
Sigurohuni té mos pérdorni ndérprerésin e drejtimit rrotullues me gelésin Aktivizues / Ndezés.
Rrotullimi i duhur: Pér shpimin dhe vozitjen né vida.

Rrotullimi i Majté: Pér vida dhe arra loosening dhe unscrewing.

Ndérrimi ON dhe OFF

o Pér té filluar mjetin e energjisé, shtypni ¢elésin On / Off dhe mbajeni até té shtypur.

Pér té kycur ndérprerésin e shtypur On / Off, shtypni butonin e kycjes.

e Pér té fikur makinén, léshoni gelésin On / Off ose kur éshté i kycur me butonin lock-on, shtypni me shpejtési celésin Ndezje /
Off dhe mé pas Iéshojeni.

Shpimi i ndikimit (jo i disponueshém né té gjitha modelet)
Vendosni ¢elésin pérzgjedhés né pozicionin e shpimit té Ndikimit (simboli i ¢cekigit).

Rregullimi i frekuencés sé shpejtésisé / ndikimit

Shkalla e shpejtésisé / ndikimit mund té rregullohet né ményré té ndryshueshme, né varési té faktit se deri ku shtypet celési
Ndezés / Fik.

Presioni i drités né ndérprerésin On / Off do té japé njé shpejtési té ulét / shkallé té ndikimit. Presioni i métutjeshém né kaloni
do té rrisé shpejtésiné /
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shkalla e ndikimit

Zgjedhja e frekuencés sé shpejtésisé / ndikimit (jo e disponueshme né té gjitha modelet)
Rrota e gishtit té madh mund té pérdoret pér té para-zgjedhur shpejtésiné e mjetit elektrik.
Frekuenca e kérkuar e shpejtésisé / ndikimit mund té paracaktohet edhe gjaté funksionimit.
Frekuenca e kérkuar e shpejtésisé / ndikimit varet nga materiali dhe kushtet e punés, dhe
mund té pércaktohet vetém pérmes testimit praktik.

Zgjedhja e ingranazheve (nuk éshté e disponueshme né té gjitha modelet)

Pérdorni zgjedhésin e ingranazheve pér té zgjedhur midis dy ingranazheve.

Ingranazhi I: Diapazoni me shpejtési té ulét; pér té punuar me mjete té médha té diametrit té shpimit ose pér vozitje né vida.
Ingranazhi Il: Diapazoni me shpejtési té larté; pér té punuar me mjete té vogla me diametér shpimi. Gjithmoné kthejeni
pérzgjedhésin e ingranazheve né drejtimin e shigjetés. Nése veshja nuk mund té jeté plotésisht e angazhuar, rrotulloni gishtin
e makinés me pak stérvitjen duke e kthyer paksa kthesén e stérvitjes.

mirémbajtje
Vegla juaj e energjisé Bormann éshté projektuar té funksionojé gjaté njé periudhe té gjaté kohore me njé minimum
mirémbajtjeje.

vajosje
Mijeti juaj i energjisé nuk kérkon lubrifikim shtesé.

pastrim
Mbajini pastruesit dhe pastrimet e pastrimit té presave dhe pastroni rregullisht strehimin duke pérdorur njé lecké té buté.

dispozicion
Mijeti elektrik, aksesorét dhe paketimet duhet té jené té renditura pér riciklimin e mjedisit.

Vetém pér vendet e KE:

Mos i hidhni mjetet e energjisé né mbeturinat shtépiake!

Sipas Udhézimit Evropian 2002/96 / EC pér Mbeturinat Elektrike dhe Elektronike t& mbeturinave dhe zbatimi i tij

né té drejtén kombétare, mjetet e energjisé gé nuk jané mé té pérdorshme duhet té mblidhen veg e vec¢ dhe té
HE hHidhen né njé ményré té sakté mjedisore.
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Piktogrami - Opozorilne nalepke

D Dvojna izolacija Nosite opremo za n@ Pomembna informacija
zascito o€i
A Opozorilo! Nosite opremo za
zascito usesa
@ Nosite opremo za @ Da bi zmanjsali tveganje za poskodbe, preberite nasled-
zascito usesa nja navodila.

SploSna varnostna pravila
OPOZORILO! Preberite vsa navodila, ¢e ne upostevate spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektricnega udara,
pozara in / ali hudih telesnih poskodb. Izraz ,elektri¢no orodje” v vseh spodaj navedenih opozorilih se nanasa na vase
elektri¢no orodje (z vrvico), ki ga uporabljate elektricno omrezje, ali baterijsko elektri¢no orodje (brezzi¢cno).

l]g Prosimo, da drzite navodila za uporabo na varnem mestu

Varnost delovnega obmocja

a) Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali pretesna obmocja bi lahko povzrocila nesrece.

b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi, na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin ali hlapov, plinov ali
prahu. Elektri¢na orodja lahko ustvarijo iskre, ki lahko vigejo pline ali hlape.

¢) Med uporabo elektricnega orodja drZite otroke in opazovalce na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

a) Prepricajte se, da se vtici elektri¢nega orodja ujemajo z vti¢nico.

Nikoli ne spreminjajte vti¢a na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenim (ozemljenim) elektricnim
orodjem. Uporaba nespremenjenih vtiev in ustreznih vti¢nic zmanjsa tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se stiku s telesom z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, hladilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja velika nevarnost elektriénega udara.

c) Elektri¢nega orodja ne izpostavljajte dezju ali drugim vlaznim razmeram. Voda, ki vstopi v elektricno orodje, lahko poveca
nevarnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za noSenje, vlecenje ali odklapljanje elektri¢cnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovani ali zapleteni kabli povecajo
tveganje elektricnega udara.

e) Ko uporabljate elektricno orodje na prostem, uporabite podaljSevalni kabel, ki ima ustrezne specifikacije za zunanjo
uporabo. Uporaba podaljsevalnega kabla, primernega za zunanjo uporabo, zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

f) Ce z uporabo elektri¢nega orodja na vlaznem mestu ni mogoce preprediti, uporabite napajalno napravo z ostankom toka
(RCD). Uporaba RCD zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj poc¢nete in uporabljajte zdrav razum pri upravljanju elektricnega orodja. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, ko se pocutite utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepazljivosti med delovanjem
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poskodbe.

b) Prosimo, uporabite osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zascitna oprema, kot je maska za prah ali zascita
sluha, nedrsedi zascitni Cevlji ali zasc¢itna Celada, ki se uporablja za ustrezne pogoje, bo zmanjsala telesne poskodbe.

c) Prepreci nenamerni zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in / ali akumulatorje, dvigovanje ali nosenje elektri¢nega
orodja preverite, ali je stikalo za napajanje izkljueno. Prenos elektricnega orodja s prstom na stikalo za vklop ali napajanje
elektri¢nih orodij, ki imajo stikalo v poloZaju za vklop, pomeni nesreco.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite vse nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki je pritrjeno na vrtljiv del
elektri¢nega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno ohranite ravnoteZje in pravilno stopajte. To pomaga boljsi nadzor elektri¢nega orodja v
nepricakovanih situacijah.

f) Oblecite se pravilno. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lase, oblacila in rokavice hranite lo¢eno od gibljivih delov.

V gibljive dele se lahko ujamejo ohlapna obladila, nakit in / ali dolgi lasje.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne silite. Za vsako aplikacijo uporabite pravilno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno
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opravljajte delo boljse in varnejse, ¢e ga uporabljate po stopniji, za katero je bilo zasnovano.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce ga stikalo ne vklopite ali izkljucite. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce
nadzorovati s stikalom, je iziemno nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo dodatne opreme, prilagoditvami ali shranjevanjem elektri¢cnega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja
in / ali akumulatorja iz elektricnega orodja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali tveganje za nenamerno zagon
elektricnega orodja.

d) Elektri¢na orodja shranjujte nedosegljivo otrokom in ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektri¢nega orodja ali teh navodil,
da uporabljajo in upravljajo elektricno orodje.

Elektricna orodja so izredno nevarna v rokah nepricakovanih uporabnikov.

e) Vzdrzevajte elektri¢na orodja. Preverite neskladnost ali vezavo gibljivih delov, lomljenje delov, pus¢anje in kakrsne koli
druge pogoje, ki lahko vplivajo na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je poskodovana, pred uporabo popravite elektri¢no
orodje. Stevilne nesrede in poskodbe povzrocajo slabo vzdrievana elektri¢na orodja.

f) Vsa orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se manj verjetno
privezejo, natancnejsa in lazja za upravljanje.

g) Elektri¢no orodje, pripomocke in nastavke orodja itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili v tem prirocniku, ob
upostevanju delovnih pogojev in opravljenih del.

Uporaba elektricnega orodja za aplikacije, drugacne od predvidenih, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Vase elektricno orodje lahko servisira kvalificiran serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. To bo zagotovilo
ohranjanje varnosti elektricnega orodja.

Varnostna opozorila, specificna za stroj

Vedno nosite zascito pred sluhom, kadar uporabljate udarne vrtalnike ali drugo podobno elektri¢no orodje. Vpliv hrupa lahko
povzroci izgubo sluha.

Vedno uporabljajte pomozni rocaj, ki je priloZen elektricnemu orodju / stroju. Izguba nadzora lahko povzroci telesne
poskodbe.

S pomocjo ustreznih detektorjev lahko ugotovite, ali se v delovhem obmocju skrivajo komunalni vodi ali poklicite lokalno
komunalno podjetje za pomo¢. Stik z elektri¢nimi vodi lahko povzroci pozar in / ali elektri¢ni udar. Poskodba plinske cevi lahko
povzroci eksplozijo. Prodiranje v vodovodno cev lahko povzroci materialno Skodo ali celo elektri¢ni udar.

Pazite, da elektricno orodje takoj izklopite, ko se bit orodja zatakne. Bodite pripravljeni na velik reakcijski navor, ki lahko
povzroci povratni udar.

Orodje se zagozdi, ko:

a) je elektricno orodje preobremenjeno ali

b) zagozdi se v obdelovancu.

Elektricno orodje drzite samo za izolirane prijemalne povrsine, ko izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalno orodje

“y: v

dotakne skritih kablov ali lastnega napajalnega kabla. Zaradi stika z “Zivo” Zico bodo tudi vsi izpostavljeni kovinski deli
elektricnega orodja “Zivi” in Sokirali upravljavca.

Pri delu z elektricnim orodjem ga vedno trdno drZite z obema rokama in poskrbite za varno drzo. Elektri¢no orodje se
ucinkoviteje nadzoruje z obema rokama.

Zavarujte svoj obdelovanec. Obdelovanec, vpet z vijaki ali vpenjalnimi napravami, je bolj varen kot ro¢no.

Naj bo vase delovno mesto Cisto. Mesanice materialov so izjemno nevarne. Prah iz lahkih zlitin lahko gori ali vZiga.
Preverite poskodovanost orodja in morebitnih delov ali dodatkov, ki bi se lahko pojavili med prevozom.

Vzemite si ¢as za temeljito branje in razumevanje tega priroc¢nika pred uporabo.

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen vrtanju na lesene, kovinske in plasticne povrsine.

Stroji z elektronskim krmiljenjem in vrtenjem desno / levo so primerni tudi za vijaCenje in rezanje navojev.

Stroji z udarno funkcijo so primerni za vrtanje v opeko, beton in kamen.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may

also concern other models of the manufacturer’s product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is
used in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.
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Opis in specifikacije funkcije

Nasle'dnje ostevilCenje se nanasa na ponazoritev naprave, navedena na * llustrirani ali opisani dodatki niso
strani 2.
ﬂ% vkljuceni kot standardna dobava.

1 | Kljuc brez kljuca *

2 | Stikalo za vklop / izklop

3 | Hitra izbira palca *

4 | Gumb za zaklepanje

5 | Rotacijsko smerno stikalo

6 | Stikalo za izbiro udarnega vrtanja / vrtanja funkcije *

7 | PomozZnirocaj *

8 | Stop globine *

9 | Stikalo za izbiro prestav *

10 | Vpenjalna glava *

11 | Vpenjalna tipka *

Technical Data

Model BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Nazivna napetost: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V

Nazivna frekvenca: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz

Vhodna moc: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w

Brez obremenitve: 0-4200rpm 0-2300rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
;/E:::vpenjalne Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Elektri¢na varnost
Elektromotor je zasnovan samo za dolo¢eno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani na tipski
ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Pomozni rocaj (ni na voljo v vseh modelih)

S svojim strojem lahko upravljate samo s pomoznim rocajem.

Pomozni rocaj lahko nastavite v poljuben poloZaj za varno in udobno delovno drzo.

Rocaj (ali objemko) zavrtite v smeri urinega kazalca, da ga nastavite in nastavite v Zeleni polozaj. Nato zategnite
rocaj, ki ga zasukate (ali objemko) v smeri urinega kazalca ali pritisnite ustrezni gumb in ga po koncani prilagoditvi
sprostite.

Prilagoditev globine vrtanja (ni na voljo v vseh modelih)

Zahtevano globino vrtanja lahko nastavite s pomocjo globinskega zagona.
Rocaj zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca (ali pritisnite gumb), da ga
odvijete in vstavite globinski zapor v pomozni roca;j.

Izvlecite globinsko zaporo, dokler razdalja med vrhom vrtanja in vrhom
globinske zapore ne ustreza Zeleni globini vrtanja.
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Zategnite rocaj, da zaklenete globino v izbrani polozaj (ali spustite gumb).

Vrtalni vijak s klju¢em (ni na voljo v vseh modelih) ;

Odprite vrtalni vijak kljuca tako, da ga zasukate v nasprotni smeri urinega c
kazalca, dokler orodja ne morete vstaviti. Vstavite orodje. Vstavite vpenjalni

klju¢ v ustrezne luknje vpenjalne vpenjace s klju¢em in jih enakomerno ;

privijte.

Zamenjava vrtalne vpenjalne glave

e Pri strojih brez kljucavnice vretena skrbno ravnajte z elektri¢cnim orodjem.
Pred montaZo ali demontaZo orodja vedno izklopite iz vticnice. Vpenjalno
palico je treba zamenjati prek pooblascenega servisnega centra.

Vrtalni vijak brez kljuca

Odvijte vpenjalno palico tako, da jo zasukate v nasprotni smeri urinega kazalca,
dokler orodja ne morete vstaviti. Na koncu pritrdite vpenjalni vijak v smeri
urinega kazalca do mesta, kjer je orodje varno.

ﬁ

Previdnostni ukrepi za odstranjevanje prahu

Prah iz materialov, kot so prevleke, ki vsebujejo svinec, nekatere vrste lesa, minerali in nekatere vrste kovin, so lahko Skodljive
za zdravje. Dotikanje ali vdihavanje prahu lahko povzrodi alergijske reakcije in / ali vodi do okuZzb dihal pri uporabniku ali
mimoidocih.

Nekateri prah, na primer hrastov ali bukov prah, velja za rakotvoren, zlasti v zvezi z aditivi za obdelavo lesa (kromat,
konzervans za les). Materiale, ki vsebujejo azbest, smejo delati samo strokovnjaki.

Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta.

Priporocljivo je, da nosite ustrezen respirator razreda filtra.

Upostevajte ustrezne predpise v vasi drzavi za materiale, ki jih je treba obdelati.

* Preprecite kopicenje prahu na delovnem mestu. Bodite previdni in vedno ne pozabite, da se prah zlahka vname.

Navodila za uporabo

Vedno upostevajte varnostna navodila in vse veljavne predpise.

Upostevajte in se prepricajte o pravilni omrezni napetosti!

Napetost vira napajanja se mora ujemati z napetostjo, ki je navedena na tipski ploscici stroja / elektri¢nega orodja.

Izbira rotacijske smeri

Stikalo smeri vrtenja se uporablja za spreminjanje vrtilne smeri elektricnega orodja.
Pazite, da ne uporabljate stikala za smer vrtenja s sprozenim stikalom.

Desno vrtenje: za vrtanje in voznjo vijakov.

Levo vrtenje: za zrahljanje in odvijanje vijakov in matic.

Preklop ON in andFF

e Za zagon elektri¢nega orodja pritisnite stikalo za vklop / izklop in ga drZite pritisnjeno.

Pritisnite tipko za zaklepanje, ¢e Zelite zakleniti pritisnjeno stikalo za vklop / izklop.

« Ce Zelite izklopiti stroj, spustite stikalo za vklop / izklop ali ko je zaklenjeno s tipko lock-on, hitro pritisnite stikalo za vklop /
izklop in ga nato spustite.

Udarno vrtanje (ni na voljo v vseh modelih)
Izbirno stikalo nastavite na polozaj udarnega vrtanja (simbol kladiva).

Prilagajanje hitrosti / udarne frekvence

Hitrost / hitrost udarca se lahko spreminja, odvisno od tega, kako dalec je pritisnjeno stikalo za vklop / izklop.
Svetlobni pritisk na stikalo za vklop / izklop bo nizko hitrost / vpliv. Nadaljnji pritisk na stikalo bo povecal hitrost oz.
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stopnja vpliva.

Predizbira hitrosti / udarne frekvence (ni na voljo v vseh modelih)

Kolo za palec lahko uporabite za predhodno izbiro hitrosti elektri¢nega orodja. Zelena hitrost /
udarna frekvenca je mogoce izbrati tudi med delovanjem.

Zahtevana frekvenca hitrosti / udarcev je odvisna od materiala in delovnih pogojev, dolociti pa
jo je mogoce le s prakticnim testiranjem.

Izbira gonila (ni na voljo v vseh modelih)

S pomodjo izbirnika prestav lahko izbirate med dvema prestavama.

Prestava |: obmocje nizke hitrosti; za delo z velikimi orodji s premerom vrtanja ali za voznjo z vijaki.

Oprema Il: obmocje visoke hitrosti; za delo z majhnimi orodji s premerom vrtanja. Izbirnik prestave vedno obracajte v smeri
puscice. Ce zobnika ni mogoce v celoti vklopiti, zavrtite pogonsko vreteno z vrtalnim rezkom, tako da rahlo obrnete vpenjalno
vpenjalno vreteno.

VzdrZevanje
Vase elektricno orodje Bormann je zasnovano tako, da deluje dolgo ¢asa z minimalnim vzdrzevanjem.

Mazanje
Vase elektricno orodje ne potrebuje dodatnega mazanja.

Ciscenje
Ventilacijske reZe naj bodo Ciste in Ciste ter redno Cistite ohisje z mehko krpo.

Odstranjevanje
Elektricno orodje, pribor in embalaZo je treba razvrstiti po okolju prijaznem recikliranju.

Samo za drZave ES:
Elektricnega orodja ne odlagajte med gospodinjske odpadke!

B V skladu z Evropsko smernico 2002/96 / ES za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo in njeno uporabo v
nacionalno pravico je treba elektri¢na orodja, ki niso ve¢ uporabna, zbirati lo¢eno in jih odlagati na okolju pravilen
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Piktogrami - Opozorilne nalepke

D Dvojna izolacija Nosite opremo za n@ Pomembna informacija
zascito o€i
Nosite opremo za Nosite opremo za
@ Nosite masko za Da bi zmanjsali tveganje za poskodbe, preberite nasled-
prah nja navodila.

SploSna varnostna pravila
OPOZORILO! Preberite vsa navodila, ¢e ne upostevate spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektricnega udara,
pozara in / ali hudih telesnih poskodb. lzraz ,elektri¢no orodje” v vseh spodaj navedenih opozorilih se nanasa na vase
elektri¢no orodje (z vrvico), ki ga uporabljate elektricno omrezje, ali baterijsko elektri¢no orodje (brezzi¢cno).

l]g Prosimo, da drzite navodila za uporabo na varnem mestu

Varnost delovnega obmocja

a) Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali pretesna obmocja bi lahko povzrocila nesrece.

b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi, na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin ali hlapov, plinov ali
prahu. Elektri¢na orodja lahko ustvarijo iskre, ki lahko vigejo pline ali hlape.

¢) Med uporabo elektricnega orodja drZite otroke in opazovalce na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

a) Prepricajte se, da se vtici elektri¢nega orodja ujemajo z vti¢nico.

Nikoli ne spreminjajte vti¢a na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenim (ozemljenim) elektricnim
orodjem. Uporaba nespremenjenih vtiev in ustreznih vti¢nic zmanjsa tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se stiku s telesom z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, hladilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja velika nevarnost elektriénega udara.

c) Elektri¢nega orodja ne izpostavljajte deZju ali drugim vlaznim razmeram. Voda, ki vstopi v elektricno orodje, lahko poveca
nevarnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za noSenje, vlecenje ali odklapljanje elektri¢cnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovani ali zapleteni kabli povecajo
tveganje elektricnega udara.

e) Ko uporabljate elektricno orodje na prostem, uporabite podaljSevalni kabel, ki ima ustrezne specifikacije za zunanjo
uporabo. Uporaba podaljsevalnega kabla, primernega za zunanjo uporabo, zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

f) Ce z uporabo elektri¢nega orodja na vlaznem mestu ni mogoce preprediti, uporabite napajalno napravo z ostankom toka
(RCD). Uporaba RCD zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj pocCnete in uporabljajte zdrav razum pri upravljanju elektricnega orodja. Ne uporabljajte
elektri¢nega orodja, ko se pocutite utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepazljivosti med delovanjem
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poskodbe.

b) Prosimo, uporabite osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zascitna oprema, kot je maska za prah ali zascita
sluha, nedrsedi zascitni Cevlji ali zasc¢itna Celada, ki se uporablja za ustrezne pogoje, bo zmanjsala telesne poskodbe.

c) Prepreci nenamerni zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in / ali akumulatorje, dvigovanje ali nosenje elektri¢nega
orodja preverite, ali je stikalo za napajanje izkljueno. Prenos elektricnega orodja s prstom na stikalo za vklop ali napajanje
elektri¢nih orodij, ki imajo stikalo v poloZaju za vklop, pomeni nesreco.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite vse nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki je pritrjeno na vrtljiv del
elektri¢nega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno ohranite ravnoteZje in pravilno stopajte. To pomaga boljsi nadzor elektri¢nega orodja v
nepricakovanih situacijah.

f) Oblecite se pravilno. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lase, oblacila in rokavice hranite lo¢eno od gibljivih delov.

V gibljive dele se lahko ujamejo ohlapna obladila, nakit in / ali dolgi lasje.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne silite. Za vsako aplikacijo uporabite pravilno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno
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opravljajte delo boljse in varnejse, ¢e ga uporabljate po stopniji, za katero je bilo zasnovano.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ga stikalo ne vklopite ali izkljuCite. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
nadzorovati s stikalom, je izjemno nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo dodatne opreme, prilagoditvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja
in / ali akumulatorja iz elektri¢nega orodja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali tveganje za nenamerno zagon
elektricnega orodja.

d) Elektri¢na orodja shranjujte nedosegljivo otrokom in ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektri¢nega orodja ali teh navodil,
da uporabljajo in upravljajo elektricno orodje.

Elektricna orodja so izredno nevarna v rokah nepri¢akovanih uporabnikov.

e) Vzdrzevajte elektri¢na orodja. Preverite neskladnost ali vezavo gibljivih delov, lomljenje delov, pus¢anje in kakrsne koli
druge pogoje, ki lahko vplivajo na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je poskodovana, pred uporabo popravite elektri¢no
orodje. Stevilne nesrece in poskodbe povzroéajo slabo vzdrievana elektri¢na orodja.

f) Vsa orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se manj verjetno
privezejo, natancnejsa in lazja za upravljanje.

g) Elektri¢no orodje, pripomocke in nastavke orodja itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili v tem priro¢niku, ob
upostevanju delovnih pogojev in opravljenih del.

Uporaba elektricnega orodja za aplikacije, drugacne od predvidenih, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Vase elektricno orodje lahko servisira kvalificiran serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. To bo zagotovilo
ohranjanje varnosti elektri¢cnega orodja.

Varnostna opozorila, specificna za stroj

Vedno nosite zascito pred sluhom, kadar uporabljate udarne vrtalnike ali drugo podobno elektri¢no orodje. Vpliv hrupa lahko
povzroci izgubo sluha.

Vedno uporabljajte pomozni rocaj, ki je prilozen elektri¢cnemu orodju / stroju. Izguba nadzora lahko povzrodi telesne
poskodbe.

S pomocjo ustreznih detektorjev lahko ugotovite, ali se v delovhem obmocju skrivajo komunalni vodi ali poklicite lokalno
komunalno podjetje za pomo¢. Stik z elektri¢nimi vodi lahko povzrodi pozar in / ali elektri¢ni udar. Poskodba plinske cevi lahko
povzroci eksplozijo. Prodiranje v vodovodno cev lahko povzroci materialno Skodo ali celo elektri¢ni udar.

Pazite, da elektri¢no orodje takoj izklopite, ko se bit orodja zatakne. Bodite pripravljeni na velik reakcijski navor, ki lahko
povzroci povratni udar.

Orodje se zagozdi, ko:

a) je elektricno orodje preobremenjeno ali

b) zagozdi se v obdelovancu.

Elektricno orodje drZite samo za izolirane prijemalne povrsine, ko izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalno orodje

“y: v

dotakne skritih kablov ali lastnega napajalnega kabla. Zaradi stika z “Zivo” Zico bodo tudi vsi izpostavljeni kovinski deli
elektri¢nega orodja “Zivi” in Sokirali upravljavca.

Pri delu z elektricnim orodjem ga vedno trdno drZite z obema rokama in poskrbite za varno drzo. Elektricno orodje se
ucinkoviteje nadzoruje z obema rokama.

Zavarujte svoj obdelovanec. Obdelovanec, vpet z vijaki ali vpenjalnimi napravami, je bolj varen kot ro¢no.

Naj bo vase delovno mesto Cisto. MesSanice materialov so izjemno nevarne. Prah iz lahkih zlitin lahko gori ali vZiga.
Preverite poSkodovanost orodja in morebitnih delov ali dodatkov, ki bi se lahko pojavili med prevozom.

Vzemite si ¢as za temeljito branje in razumevanje tega prirocnika pred uporabo.

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen vrtanju na lesene, kovinske in plasti¢ne povrsine.

Stroji z elektronskim krmiljenjem in vrtenjem desno / levo so primerni tudi za vijaenje in rezanje navojev.
Stroji z udarno funkcijo so primerni za vrtanje v opeko, beton in kamen.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove izdelka in tehnicnih specifikacij brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na ucinkovitost in varnost izdelkov. Deli, opisani / prikazani na straneh priro¢nika, ki jih imate v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda ne bodo vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar kupili.

* Upostevajte, da nasa oprema ni bila zasnovana za uporabo v komercialnih, trgovinskih ali industrijskih aplikacijah. Nasa garancija bo razveljavljena, ce se
stroj uporablja v trgovskih, trgovinskih ali industrijskih podjetjih ali za enake namene.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter garancijsko veljavnost, vsa popravila, inspekcijske preglede, popravila ali nadomestna dela, vkljucno z
vzdrZzevanjem in posebnimi prilagoditvami, smejo izvajati samo serviserji pooblascenega servisa proizvajalca.
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Opis in specifikacije funkcije

Naslednje oSteviléenje se nanasa na ponazoritev naprave, navedena na . S .
S 2 llustrirani ali opisani dodatki
ﬂ% niso vklju€eni kot standardna

1 | Klju¢ brez kljuc¢a * CLIENES

2 | Stikalo za vklop / izklop

3 | Hitra izbira palca *

4 | Gumb za zaklepanje

5 | Rotacijsko smerno stikalo

6 | Stikalo za izbiro udarnega vrtanja / vrtanja funkcije *

7 | PomozZnirocaj *

8 | Stop globine *

9 | Stikalo za izbiro prestav *

10 | Vpenjalna glava *

11 | Vpenjalna tipka *

Tehnicni podatki

Model BID4500 BID6000 BID6500 BID7000 BID9200 BID1100SET BID1300
Nazivni napon: 230V / 120V 230V 230V 230V 230V 230V 230V
::as::""a ucesta- 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz 50Hz
Ulazna snaga: 400w 650w 650w 710w 920w 1100w 1200w
':;tt‘fe'z:"j": 0-4200rpm 0-2300rpm | 0-2850rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm | 0-3000rpm | 0-1200rpm /0-3000rpm
Tip Chuck: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Elektricna varnost

Elektromotor je zasnovan samo za dolo¢eno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani na tipski

ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Pomoini rocaj (ni na voljo v vseh modelih)

S svojim strojem lahko upravljate samo s pomoznim roc¢ajem.

Pomozni rocaj lahko nastavite v poljuben poloZaj za varno in udobno delovno drzo.

Rocaj (ali objemko) zavrtite v smeri urinega kazalca, da ga nastavite in nastavite v Zeleni polozaj. Nato zategnite
rocaj, ki ga zasukate (ali objemko) v smeri urinega kazalca ali pritisnite ustrezni gumb in ga po koncani prilagoditvi

sprostite.

Prilagoditev globine vrtanja (ni na voljo v vseh modelih)
Zahtevano globino vrtanja lahko nastavite s pomocjo globinskega zagona.

Rocaj zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca (ali pritisnite gumb), da ga

odvijete in vstavite globinski zapor v pomozni roca;j.
Izvlecite globinsko zaporo, dokler razdalja med vrhom vrtanja in vrhom
globinske zapore ne ustreza Zeleni globini vrtanja.
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Zategnite rocaj, da zaklenete globino v izbrani polozaj (ali spustite gumb).

Vrtalni vijak s klju¢em (ni na voljo v vseh modelih) ;

Odprite vrtalni vijak kljuca tako, da ga zasukate v nasprotni smeri urinega c
kazalca, dokler orodja ne morete vstaviti. Vstavite orodje. Vstavite vpenjalni

klju¢ v ustrezne luknje vpenjalne vpenjace s klju¢em in jih enakomerno ;

privijte.

Zamenjava vrtalne vpenjalne glave

e Pri strojih brez kljucavnice vretena skrbno ravnajte z elektri¢cnim orodjem.
Pred montaZo ali demontaZo orodja vedno izklopite iz vticnice. Vpenjalno
palico morate zamenjati prek pooblas¢enega servisnega centra.

Vrtalni vijak brez kljuca

Odvijte vpenjalno palico tako, da jo zasukate v nasprotni smeri urinega kazalca,
dokler orodja ne morete vstaviti. Na koncu pritrdite vpenjalni vijak v smeri
urinega kazalca do mesta, kjer je orodje varno.

ﬁ

Previdnostni ukrepi za odstranjevanje prahu

Prah iz materialov, kot so prevleke, ki vsebujejo svinec, nekatere vrste lesa, minerali in nekatere vrste kovin, so lahko Skodljive
za zdravje. Dotikanje ali vdihavanje prahu lahko povzrodi alergijske reakcije in / ali vodi do okuZzb dihal pri uporabniku ali
mimoidocih.

Nekateri prah, na primer hrastov ali bukov prah, velja za rakotvoren, zlasti v zvezi z aditivi za obdelavo lesa (kromat,
konzervans za les). Materiale, ki vsebujejo azbest, smejo delati samo strokovnjaki.

Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta.

Priporocljivo je, da nosite ustrezen respirator razreda filtra.

Upostevajte ustrezne predpise v vasi drzavi za materiale, ki jih je treba obdelati.

* Preprecite kopicenje prahu na delovnem mestu. Bodite previdni in vedno ne pozabite, da se prah zlahka vname.

Navodila za uporabo

Vedno upostevajte varnostna navodila in vse veljavne predpise.

Upostevajte in se prepricajte o pravilni omrezni napetosti!

Napetost vira napajanja se mora ujemati z napetostjo, ki je navedena na tipski ploscici stroja / elektri¢nega orodja.

Izbira rotacijske smeri

Stikalo smeri vrtenja se uporablja za spreminjanje vrtilne smeri elektricnega orodja.
Pazite, da ne uporabljate stikala za smer vrtenja s sprozenim stikalom.

Desno vrtenje: za vrtanje in voznjo vijakov.

Levo vrtenje: za zrahljanje in odvijanje vijakov in matic.

Preklop ON in andFF

e Za zagon elektri¢nega orodja pritisnite stikalo za vklop / izklop in ga drZite pritisnjeno.

Pritisnite tipko za zaklepanje, ¢e Zelite zakleniti pritisnjeno stikalo za vklop / izklop.

« Ce Zelite izklopiti stroj, spustite stikalo za vklop / izklop ali ko je zaklenjeno s tipko lock-on, hitro pritisnite stikalo za vklop /
izklop in ga nato spustite.

Udarno vrtanje (ni na voljo v vseh modelih)
Izbirno stikalo nastavite na polozaj udarnega vrtanja (simbol kladiva).

Prilagajanje hitrosti / udarne frekvence

Hitrost / hitrost udarca se lahko spreminja, odvisno od tega, kako dalec je pritisnjeno stikalo za vklop / izklop.
Svetlobni pritisk na stikalo za vklop / izklop bo nizko hitrost / vpliv. Nadaljnji pritisk na stikalo bo povecal hitrost oz.
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stopnja vpliva.

Predizbira hitrosti / udarne frekvence (ni na voljo v vseh modelih)

Kolo za palec lahko uporabite za predhodno izbiro hitrosti elektri¢nega orodja. Zelena hitrost /
udarna frekvenca je mogoce izbrati tudi med delovanjem.

Zahtevana frekvenca hitrosti / udarcev je odvisna od materiala in delovnih pogojev, dolociti pa
jo je mogoce le s prakticnim testiranjem.

Izbira gonila (ni na voljo v vseh modelih)

S pomodjo izbirnika prestav lahko izbirate med dvema prestavama.

Prestava |: obmocje nizke hitrosti; za delo z velikimi orodji s premerom vrtanja ali za voznjo z vijaki.

Oprema Il: obmocje visoke hitrosti; za delo z majhnimi orodji s premerom vrtanja. Izbirnik prestave vedno obracajte v smeri
puscice. Ce zobnika ni mogoce v celoti vklopiti, zavrtite pogonsko vreteno z vrtalnim rezkom, tako da rahlo obrnete vpenjalno
vpenjalno vreteno.

VzdrZevanje
Vase elektricno orodje Bormann je zasnovano tako, da deluje dolgo ¢asa z minimalnim vzdrzevanjem.

Mazanje
Vase elektricno orodje ne potrebuje dodatnega mazanja.

Ciscenje
Ventilacijske reZe naj bodo Ciste in Ciste ter redno Cistite ohisje z mehko krpo.

Odstranjevanje
Elektricno orodje, pribor in embalaZo je treba razvrstiti po okolju prijaznem recikliranju.

Samo za drZave ES:
Elektricnega orodja ne odlagajte med gospodinjske odpadke!

B V skladu z Evropsko smernico 2002/96 / ES za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo in njeno uporabo v
nacionalno pravico je treba elektri¢na orodja, ki niso ve¢ uporabna, zbirati lo¢eno in jih odlagati na okolju pravilen
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

El
Ta NAeKTPLIKA epyaheio EXOUV KATAOKEUOOTEL UE QUOTNPA TPATUTIA TTOU €XEL BETEL N eTALPELA KAl CUVASOUV LE T EUPWTTAILKA TPATUTIA TTOLOTNTOG. ol T NAEKTPLKA epyaheia TG gTaL-
pelog pag mapéxetat nepiodog eyyunong 24 UNVWwV yla EPOCLTEXVLKN XPON KAl 6 UNVWV yla TLg pratapieg. H toxlg tng eyyunong EeKva amod tv nUEPOUNVIa ayopdg Tou TPoLovToG.
ATOSELKTIKO TOU SIKOLWHATOG TNG €YYUNONG QMOTEAEL TO MAPACTATIKO AyopdG Tou epyaleiou (armodelén Alavikng fj TLLOAOYLO). € KOULA TteplTwon N eTatpeio Sev KAAUTITEL TN OXETLKN
Sarmavn avtaANOKTIKWY Kol pyaciag eav Kot ebooov & cuvodeletal amd avtiypodo Tou IapaoTaTIKOU ayopas. L& MePLTTWOoN MOV N EMLOKEUN TIPETEL VAL YIVEL OTO service pog n darmavn
petadopdg (amd kat mpog) Bapuvel €€’ ohokArpou Tov artootoléa. Ta epyaleio AMOCTEANNOVTAL yLOL TNV ETMLOKEUT TOUG OTNV ETAULPELX I) 08 €§0UCLOSOTNEVO GUVEPYELD LE TOV EVEESELY-
UEVO TPOTIO KAl HECO HETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAaktikd tou $Beipovtat GucLlohoyika arod tn xprion toug (kapBouvakia, KAAWSLO, SLAKOTITEG, GOPTLOTES ,TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia tou €xouv umtootel npieg amd t pUn cUPUOPPWON HE TG 08NYLEG TOU KATAOKEUAOTH.

3) Epyaleia pe eAAuth cuvtripnon.

4) Xprion pn evéedelypuévwv Amavtkwy 1 e€aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500el xwpig emBapuvon.

6) BAABN mou odeiletat og nAektpikr cUvEeon oe Tdon SLadopETLKr) Ao TNV avaypadOUeVn TNV TIVAKISA CUCKEUNG.
7) 20v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Tdong Tou PEVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUTtteL and t xprion oApupoU vepou (X TTAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyio mou €xeL tpokUWEL artd TANUUEAT Kabaplopod tou epyaleiou.

11) Enadn tou epyaleiov pe xnuka , i BAaBn and vypaoia, StaBpwon.

12) Epyaleia mou €xouv UTIOOTEL TPOTIOTOLAOELG — AAAQYEG 1 £XOUV avoLXTel amd pn e§0uUcLlodoTnUEVO GUVEPYELD.

13) EpyaAeia mou xpnoLULOTIOLOUVTAL YL EVOLKLAOH.

H eyyUnon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA T SWPEAV AVTIKATACTACH TOU €§0PTHLOTOG TTOU €XEL KATALOKEUOOTIKO EAATTWHA ) aoToxio UAKOU. Ie mepintwon éMewdng avtaAAaktikoU n etatpio
Slatnpel to Sikalwpa avtikatdotoong tou epyaleiou pe dAAo avtioToyo povtého. Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8gv eMLNKUVETAL OUTE QVAVEWVETOL O XpOVOG £yyUNoNG TOU £pya-
Agiou. To avtaANOKTIKA A Ta epyaAeia Ta ool avtkaBiotavtal TapopUéVouV oTnV KAToxr TNG ETAUPELag Hog. ‘AANNEG ATALTHOELG, EKTOC QIO OUTEG TTOU avadEPovTal O AUTO TO EVIUTIO
gyyunong enokeung n BAaBwv nAektpikwyv epyaleiwv, Sgv toxUouv. MNa tnv eyyvnon auth oxVet to eAAnVLKO Alkato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of purchase of the product. Proof of
the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transportation (to and from) is entirely borne
by the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. The spare parts or tools that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding power tools
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie est valable a partir de la date d’achat du
produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le codt des piéces de rechange et des heures
de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I’entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Des outils mal entretenus.

4) L' utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Les outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) A cause d'une connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) A cause d'une fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’'une procédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) A cause de contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’'humidité ou de la corrosion.
12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modele correspondant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
I'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les pieces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.



EN

GARANTIE

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months and commences on the date of purchase,
which can be verified by the receipt, invoice or delivery note. During this war-
ranty period all functional errors, which, despite the careful treatment de-
scribed in our operating manual, are verifiably due to material flaws, will be
rectified by our after-sales service staff. The warranty takes the form that de-
fective parts will be repaired or replaced with perfect parts free of charge at
our discretion. Replaced parts will become our property. Repair work or the
replacement of individual parts will not extend the warranty period not will it
result in a new warranty period being commenced for the appliance. No sepa-
rate warranty period will commence for spare parts that may be ted. We cannot
offer a warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by
the use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies
for failures to comply with the operating manual and the installation or spare
and accessory parts that are not included in our range of products. In the event
of interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the guar-
antee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will be
corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The prerequisite is
that the equipment is handed over assembled, and complete with the proof of
sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the original packaging. That
way, we can guarantee quick and smooth guarantee processing. Please send us
the appliances post-paid or request a Freeway sticker. Unfortunately we will be
unable to accept appliances that are not postpaid. The warranty does not cover
parts that are subject to natural wear and tear. If you wish to make a warranty
claim, report faults or order spare parts or accessories, please contact the af-
ter-sales center below: Subject to change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemal den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Ma-
terialien hergestellt. Die Gewahrleistungsfrist betragt 24 Monate und beginnt
mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein
Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktions-
fehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfalti-
gen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zurtickzufiihren sind, von un-
seren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form,
dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch
einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Rep-
araturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit
nicht und fiihren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fur eventu-
ell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir
kénnen keine Garantie fur Schaden und Mangel an Gerdten oder deren Teilen
geben, die durch UberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafe Behandlung
und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch fiir die Nichtbeachtung der Be-
dienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die nicht
in unserem Sortiment enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch
unbefugte Personen am Gerat erlischt die Garantie. Schaden, die auf unsach-
gemiRe Behandlung, Uberlastung oder natiirliche Abnutzung zuriickzufiihren
sind, sind von der Garantie ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder
durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch Reparatur oder
Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusam-
men mit dem Verkaufsbeleg und der Garantie zusammengebaut (ibergeben
wird. Verwenden Sie fiir einen Garantieanspruch nur die Originalverpackung.
Auf diese Weise kdnnen wir eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung
garantieren. Bitte schicken Sie uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie
einen Freeway-Aufkleber an. Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kénnen wir
leider nicht akzeptieren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem
naturlichen VerschleiR unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend
machen, Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen méchten, wen-
den Sie sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois et débute a la date d’achat. Elle
peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de livraison. Pendant cette
période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, malgré le traite-
ment minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a des défauts
matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garantie prend
la forme que les pieces défectueuses seront réparées ou remplacées par des
piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les pieces remplacées devien-
dront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement de piéces
individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’entraineront pas
le début d’'une nouvelle période de garantie pour I'appareil. Aucune période
de garantie séparée ne commencera pour les piéces de rechange susceptibles
d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les dommages et
les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation d’une force
excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'applique égale-
ment aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installation ou des
piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de produits. En
cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil par des per-
sonnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages résultant d’'une
mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure naturelle sont
exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou par un défaut
matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par la fourniture de
piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel soit remis assem-
blé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande
de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous
pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des garanties. S'il vous
plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez un autocollant Free-
way. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les appareils non post-
payés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une usure naturelle.
Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un défaut ou com-
mander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service
apres-vente ci-dessous: Sujet a modification sans préavis.

ESP

GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses y comienza en la fecha de
compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entre-
ga. Durante este periodo de garantia, todos los errores funcionales que, a pesar
del tratamiento cuidadoso que se describen en nuestro manual de operacidn,
son verificables debido a fallas materiales, seran corregidos por nuestro per-
sonal de servicio postventa. La garantia adquiere la forma de que las piezas de-
fectuosas se repararan o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a
nuestra discrecion. Las partes reemplazadas se convertirdn en nuestra propie-
dad. Los trabajos de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampli-
aran el periodo de garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo perio-
do de garantia para el aparato. No se iniciard ninglin periodo de garantia por
separado para las piezas de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos
ofrecer una garantia por dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados
por el uso excesivo de la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto
también se aplica a las fallas en el cumplimiento del manual de operaciény la
instalacion o piezas de repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra
gama de productos. En caso de interferencia con modificaciones al aparato por
parte de personas no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que
son atribuibles a un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan
excluidos de la garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defec-
to de material se corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando
piezas de repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado
y se complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacién
de garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los
electrodomésticos con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamenta-
blemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia
no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un
reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios,
comuniquese con el centro de postventa a continuacién: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante l'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono
verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale
di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti difettose
saranno riparate o sostituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezi-
one. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o
la sostituzione di singole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché
non si verifichera un nuovo periodo di garanzia per I'apparecchio. Non iniziera
alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere
utilizzati. Non possiamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o
loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inade-
guati. Cio vale anche per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti
di installazione o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di pro-
dotti. In caso di interferenza con modifiche all’apparecchio da parte di persone
non autorizzate, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni
riconducibili a uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal
produttore o da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'attrezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, utilizzare solo la confezione originale. In questo modo,
possiamo garantire un’elaborazione della garanzia rapida e agevole. Vi preghi-
amo di inviarci gli elettrodomestici post-pagamento o richiedere un adesivo
Freeway. Purtroppo non saremo in grado di accettare apparecchi che non sono
postpagati. La garanzia non copre parti soggette a usura naturale. Se si desidera
presentare una richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare
pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza di seguito: soggetto
a modifiche senza preavviso.

SLO

GARANCLA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s
potrdilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo
vse funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalaZo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: Pridrzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan l-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta 24 xahar u jibda fid-data tax-xiri, li jista’
jigi vverifikat bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta
‘garanzija l-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt
fil-manwal operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se
jigu kkoreguti mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I|-bejgh. ll-garanzija tiehu
I-forma li partijiet difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti
bla hlas fid-diskrezzjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xog-
hol ta ‘tiswija jew is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu
ta ‘garanzija mhux se jirrizulta f’li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-appa-
rat. Ma jibda I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu
ted. Ma nistghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-parti-
jiet taghhom ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xieraq u
manutenzjoni. Dan japplika wkoll ghal nugqasijiet ta ‘konformita mal-manwal
tat-thaddim u l-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex
inkluzi fil-firxa ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat
minn persuni mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti
ghal immaniggjar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi
mill-garanzija. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu
kkoreguti minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts.
Il-prerekwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova
tal-bejgh u l-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss |-imballagg originali.
B’dan il-mod, nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel.
Jekk joghgbok ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway.
Sfortunatament ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara.
Il-garanzija ma tkoprix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk
tixtieq taghmel talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts
jew accessoriji, jekk joghgbok ikkuntattja ¢-centru ta ‘wara |-bejgh hawn taht:
Soggett ghal bidla minghajr avviz minn gabel.

SK

ZARUKA
Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v suilade s platnymi tech-

nickymi normami a opatrne pouZival bezné a kvalitné materidly. Zaru¢na ehota
je 24 mesiacov a zacina plynat datumom nakupu, ktory je mozné overit pot-
vrdenim, fakttirou alebo dodacim listom. Pocas tejto zaruénej lehoty vSetky
funkéné chyby, ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v naSom navode na
bsluhu st overitelné z ddvodu materidlnych nedostatkov, opravia nasi pracovni-
ci popredajného servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné Casti budu opravené ale-
bo nahradené perfektnymi dielmi bezplatne podla ndsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand nasimi vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaruénej lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatna
zéruénd lehota. Nemézeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie su vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.



BG

TAPAHUMA

To3n ypes e KadyecTBEH MNPOAYKT. TOM € MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBUE C
OeNCTBalUMTE TEeXHUYECKM CTaHZapTM W e HanpaseH BHUMATE/HO npu
M3MoN3BaHe Ha HOPMA/HW, KayecTBEHW MmaTepuanu. [apaHLUMOHHUAT CPOK
e 24 meceua U 3anoysa Aa Teye OT AaTaTa Ha MOKYMKaTa, KOATO MOXe Aa
6bAe noTBbpaeHa € KBWUTaHuuA, bakTypa WM AOKYMEHT 3a gocTaska. o
Bpeme Ha TO3U rapaHUMOHEH Nepuog, BCUUKM GYHKLMOHANHM TPELLKMU, KOWUTO,
BbMPEKM BHUMATENHOTO TPETMpaHe, OMWCaHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a
eKcnioaTtaums, ca NPoBEPUMM MOPaaM MaTepuasHu HefoCTaTbuy, we 6baat
OTCTPaHeHM OT HalMA cepBu3eH nepcoHan. fapaHumaTa npuema dopmarta, B
KOATO AedeKTHUTe YacTu e 6bAaT PEMOHTUPAHM MU 3aMEHEHM C NepdeKrTHU
yactv 6e3naTHO Mo Hale ycmoTpeHue. MofAMeHeHUTe YacTy e CTaHaT Hawa
cobCTBEHOCT. PeMOHTHUTE paboTu AW MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA
[a YAb/KAT rapaHUMOHHMA CPOK, 6e3 ToBa Aa AoBese 4O 3anoyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuog, 3a ypeaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOUTO moraT Aa 6baart
MoCTaBeHu, HAMA A3 3anoyHe OTAE/MEH rapaHUMOHEH CPoK. He moxem aa
NpPeaNoK1UM rapaHLmsa 3a nospean 1 AedeKT1 Ha ypeauTe Uam TeXHUTE YacTu,
NPUYMHEHU OT U3MOA3BAHETO Ha NMPEKOMEpPHA CWUAA, HEMPABWU/IHO TPeTUpaHe 1
o6cnyeaHe. ToBa Baku M 3a HECMa3BaHe Ha PbKOBOACTBOTO 33 EKCN0aTaLums 1
WHCTaNaLMATA, KAKTO U Pe3ePBHM U AOMbIHUTEIHU HaCTU, KOUTO He Ca BKIOYEHM
B HaLLATa rama oT NPOAYKTU. B ciiydait Ha Hameca B moaudUKaLMmM Ha ypeaa ot
Heynmb/IHOMOLLEHW LA, rapaHuusaTa we 6bae npemaxHara. Letu, kouto ce
[Ob/KAT Ha HenpaBuHO GopaBeHe, HAaTOBApPBaHe WM eCTeCTBEHO M3HOCBAHE,
Ca M3K/OYEeHU OT rapaHumaTa. LLetn, npuynHeHn oT NpousBoauTens WA ot
nedbekt Ha matepuana, we 6baaT nonpaseHn 6e3 3ansialaHe Ypes PemoHT
WAW Ype3 npefocTaBsHe Ha pe3epBHU YacTu. Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo
Za ce crnobsBa v 4a ce LOMb/HU C OKA3aTe/ICTBO 3a Npoaakba 1 rapaHuums. 3a
rapaHLMOoHHa npeTeHLus M3MoN3BaiTe CaMo OpUrMHaaHaTa onakoBka. Mo To3um
HauMH MOXKeM [a rapaHTupame 6bp3a v rmaska obpaboTka Ha rapaHuuuTe.
Moss, usnparterte HU ypeauTe caef nialiaHe Uau 3asseTe CTUKep Ha Freeway.
3a cbKaneHue HAMA 4@ MOKEM 3 Npuemame ypeam, KouTo He ca ¢ aboHameHT.
lapaHuMATa HE MOKPMBA YacCTW, KOUTO ca OBEKT Ha ecTecTBEHO WM3HOCBaHe.
AKO Kenaete fa HampasuTe rapaHUMOHHA MNpeTeHuus, Aa cbobliute 3a
Heu3NPaBHOCTM WM [a nopbyaTe Pe3epBHU YacTM MAM aKcecoapu, Mons
CBbpXKETE Ce C LEeHTbpa 3a NoAApbiKKa no-gony: MNoanexku Ha npomsaHa 6e3
npeavssectue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
standardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni si incepe la data cumpardrii,
care poate fi verificatd prin chitant3, facturd sau buletin de livrare. n timpul
acestei perioade de garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamen-
tului atent descris in manualul nostru de utilizare, sunt verificabile din cauza
defectelor materiale, vor fi rectificate de personalul nostru de service post-van-
zare. Garantia ia forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite
cu piese perfecte gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni pro-
prietatea noastrd. Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu
vor prelungi perioada de garantie, deoarece nu vor duce la inceperea unei noi
perioade de garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garantie
separata pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie
pentru defectiunile si defectele aparatelor sau ale pieselor acestora cauzate de
utilizarea fortei excesive, tratarea necorespunzdtoare si intretinerea. Acest lu-
cru se aplica si in caz de nerespectare a manualului de utilizare si a pieselor
de instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra
de produse. Tn caz de interferentd cu modificirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite ma-
nipuldrii necorespunzatoare, supraincdrcarii sau uzurii naturale sunt excluse din
garantie. Deteriorarile cauzate de producdtor sau de un defect material vor fi
corectate gratuit, prin reparatii sau prin furnizarea de piese de schimb. Conditia
prealabild este ca echipamentul sa fie predat in asamblare si sa fie completat
cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, utilizati numai
ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta procesarea rapida si fira prob-
leme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-platite sau solicitati un autocolant
Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozitive care nu sunt platite post-
paid. Garantia nu acoperad piese care sunt supuse uzurii naturale. Dacd doriti sa
solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa comandati piese de schimb
sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de asistenta tehnica de mai jos: Pot
fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK

FTAPAHUMUIA

CTpaHa Ha HalwmMTe CEPBUCHU CNYK6W. MapaHLumjaTa e BO Gopma Koja fedekTHUTe
4enosw ke 6MAaT NONPaBeHU UM 3aMeHEeTHM CO COBPLUEHM AenoBuM 6ecnaaTHo no
Halwa AucKpeuuja. 3ameHeTHTe AeN0BM Ke CTaHaT Hall COMCTBEHOCT. Monpasku
WNU 3aMEeHa Ha NOeAVHEYHW 4e/10BU HEMA [a ro NPOLONKAT rapaHTHUOT POK,
TYKY Ke pe3yaTvpa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH POK 3a anapatoT. Hema aa
OTMNOYHE OAAENEH rapaHTEH POK 33 Pe3ePBHU 4e/10BM LUTO MOXKE 3 Ce KopucTar.
He moxkeme Aa NoHyAMME rapaHLmja 3a owTeTyBaka 1 AedeKTn Ha anapaTtute
WUNN HUBHWTE AEN0BU Npeau3BMKaHW of, ynotpeba Ha NpekymepHa cwna,
HenpaBWAEH TPETMaH 1 cepBucKpa tbe. OBa MCTO TaKa BaXkKM U 33 HEYCNexoT Aa
Ce ycornacat Co OnepaTUBHUOT MPUPAYHMK U MHCTANALMOHUTE UK Pe3epBHUTE
M MOMOLLHM A€/10BU LITO He Ce BKNYYeHM BO HALLIMOT aCOPTUMaH Ha NPOU3BOAM.
Bo c/iyyaj Ha Npeykn BO NPOMEHWTE Ha anapaToT Of, CTPaHa Ha HEOBIACTEHU
Mua, rapaHumjaTa ke 6muae noHuwTeHa. OwTeTyBakaTa WTo ce NPUNULWyBaaT
Ha HenpaBu/IIHO paKyBakbe, Haj ToBapere WAW NpupoaHa ynotpeba ce
WCKNYYeHU o4 rapaHumjaTa. OwTeTyBakaTta Npean3BrKaHu o4 Npor3BoAUTENOT
NN of, matepujaneH gedekt ke 6uaat nonpaseHu 6e3 HagOMeCT Co NonpaBka
unun co obesbeaysarbe Ha pesepBHU Aenosu. MNpeaycnos e Aeka onpemara e
npepageHa cobpaHu, a 3aBpLUM CO L0Ka3 3a Npoaarkba v rapaHumja. 3a 6aparbe
3a rapaHumja, KOpucTeTe ro OPUrMHAIHOTO NakyBakbe. Ha Toj HauuMH moxkeme
Oa rapaHTvpame 6p3a 1 HenpeyeHa 06paboTKa Ha rapaHuuute. Be monmme
ucnparteTe rv anapaTuTe NocT-nejg uav nobapajte HanenHuua co Freeway. 3a
»Kan Hema Aa moxkeme fa npudaTtvme anapaTv Ko He ce nocTneja. fapaHuujata
He r'M NOKpWBa AeN0BUTE WTO ce NMpeamMeT Ha NpupoaHOo aberse. AKo cakate
Oa nogHeceTe 6aparbe 3a rapaHumja, 4a NpujaBuTe rPeLLkn AW Aa Hapadate
pes3epBHU AeN0BU UAM 40AATOLM, BE MOIMME KOHTAKTMpajTe ro LeHTapoT 3a
npogasatbe nogony: NpeameT Ha NpomeHa 6e3 nNpeTxoHa Hajasa. HajaBa.

HUN

GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenlegi
mszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 min&ségl anyagokkal késziilt.
A jotéllasi id6 24 hénap, és a vésarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szdmla vagy a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidd alatt minden
olyan funkcionalis hiba, amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja. A garancia olyan formaja, hogy a hibas alkatrészek javitdsa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készulékek vagy alkatrészeik karosodasara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel6 kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyartd vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkul kijavitjak. Az el6feltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazolasaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznlja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL

GWARANCJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatéw. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce i
rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowaé za pomoca parago-
nu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie btedy funkc-
jonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej instrukcji
obstugi, sg weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawione przez
nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktdérej wad-
liwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bezptat-
nie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie nasza wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga byc
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sg zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktdre nie sg optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic¢ roszczenie gwarancyjne, zgtosic¢
usterki lub zamowic czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCI

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me stan-
dardet aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale
normale, me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj dhe fillon né
datén e blerjes, e cila mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin.
Gjateé késaj periudhe garancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér
trajtimit té kujdesshém té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané
verifikueshém pér shkak té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi
yné i shérbimit pas shitjes. Garancia merr formén gé pjesét e démtuara do té
riparohen ose zévendésohen me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné.
Pjesét e zévendésuara do té béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendési-
mi i pjeséve individuale nuk do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té
rezultojé né fillimin e njé periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé
e veganté e garancisé nuk do teé fillojé pér pjesét rezervé qé mund té merren.
Ne nuk mund té ofrojmé njé garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose
pjeséve té tyre té shkaktuara nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shér-
bimi i pahijshém. Kjo gjithashtu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e
funksionimit dhe instalimin ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen
né gamén toné té produkteve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga
persona té paautorizuar, garancia do té higet. Démet qé mund t’i atribuohen
trajtimit té pahijshém, ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen
nga garancia. Démet e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materi-
alit do té korrigjohen pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi.
Parakushti éshté gé pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me
provén e shitjes dhe garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém pa-
ketimin origjinal. Né até ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté
dhe té geté té garancisé. Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose
kérkoni njé afishe autostradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té
pranojmé pajisje qé nuk jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé qé i nén-
shtrohen konsumit natyror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té
raportoni gabime ose té porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni
gendrén pas shitjes mé poshté: Subjekti pér té ndryshuar pa njoftim paraprak.

HR

JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca i zapocinje datumom kupnje, Sto se moze
potvrditi potvrdom primitka, racuna ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog
razdoblja sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoC pazljivom postupanju
opisanom u nasem prirucniku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih ne-
dostataka, otkloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da
¢e se osteceni dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima,
po nasem nahodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak
ili zamjena pojedinih dijelova nece produljiti jamstveno razdoblje, jer nece re-
zultirati novim jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni
rok za rezervne dijelove koji se mogu trositi. Ne moZzemo pruZiti jamstvo za
osStecenja i oStecenja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom
silom, nepravilnim postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na
neuskladivanje s uputama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim
dijelovima koji nisu ukljuéeni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja ne-
ovlastenih osoba na izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja
se mogu pripisati nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju
iskljuena su iz jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili oitecenjem materi-
jala ispravit ¢e se besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova.
Preduvjet je da se oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i ga-
rancijom. Za garancijski zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nacin
mozemo jamditi brzu i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno
ili zatraZite naljepnicu autoputa. Nazalost, ne¢emo biti u moguénosti prihvati-
ti uredaje koji nisu pretplaceni. Jamstvo ne obuhvaca dijelove koji su podloZni
prirodnom habanju. Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili
naruciti rezervne dijelove ili pribor, molimo kontaktirajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

TAPAHLUMIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH NPou3BOA. [ln3ajHMpaH je y cKnagy ca TPEHYTHUM
TEXHWUYKUM CTaHAApAMMA 1 paheH nax/buBo Kopuctehn HopmasHe, KBanuTeTHe
maTepujane. MapaHTHM pOK je 24 meceua M 3anoynkbe JAaHOM KynoBuHe,
WTO ce Moxe BepuPMKoBaTU NpuUMarbem, GakTypoM WAU OTNPEMHULOM.
ToKoM 0BOr rapaHTHOr nepuoga, cee GyHKLMOHANHE rpeLlke Koje ce, ynpKoc
NaK/bMBOM MOCTYNakby OMUCAHOM Yy HalleM ynyTcTBY 3a ynoTpeby, BepoBaTHO
Mory nposepuTu 360r maTepujanHUX HepocTaTaka, OTKIoHMhe op cTpaHe
Hawer cepBucHor ocobsba. MapaHuuja gobuja 0bavk ga he ce HeucnpasHu
AENoBM MOMPaBUTM WM 3aMEHWUTU CaBpLUEHUM AenosBuma becnnaTtHo no
Hawem Haxohetrby. 3amerbeHn aenosu noctahe Hawe BAAaCHUWTBO. Monpasuu
NN 3aMeHa nojeauHux Aenosa Hehe MpoayKUTWU rapaHTHM pok jep Hehe
pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM 3a anapaT. Hehe noyetn nocebaH
rapaHTHW POK 33 pe3epBHE Ae/oBe KOju ce MOory HanyHutu. He moxemo
Npy>KUTK rapaHuujy 3a owTteherba u owTteherba ypehaja uamn UXoBKx Aenosa
HacTanux NPeKoMepHOM CUAOM, HEMPaBUAHUM TPETMAHOM 1 CEPBUCUPAHLEM.
OBo ce Takohe OAHOCM WM Ha HenmowToBakbe ynyTcTBa 3a ynoTpeby u
MHCTaNaUMOHUX AN pe3epBHUX M NOMONHMX AenoBa Koju Hucy obyxsaheHu
HalWwMM acopTMMaHOM npouseoaa. Y cnyyajy omeTarwa moamdukaumja ypehaja
oA, cTpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHumja he ce noHUWTUTU. OwTeherba
Koja ce Mmory npunucat HenpasuIHOM PyKoBarby, npeontepehery wau
npupoaHom xabakby cy UCK/bydeHa u3 rapaHuuje. OwTteherba HacTana og cTpaHe
npowussohaya nnu owTtehera matepujana ucnpassbahe ce uan nonpas/bakbem
pesepBHUX AenoBa becnnaTHo. Mpeaycnos je ga ce onpema npeaa y cacrasy,
33je4HO ca [AOKasoM O MpoAaju W rapaHuujom. 3a 3axTeB O rapaHuuju
KOPUCTUTE CaMO OPUrMHANHO NaKoBake. Ha Taj HaYMH MOKEeMO rapaHToBaTu
6p3y v rnatky obpagy rapaHuuja. lMowasbute Ham ypehaje HaKHagAHO UK
3aTpa)KuTe HanenHuuy ca aytonyta. Haxanoct, Hehemo 6uTn y moryhHocTn
Aa npuxsatumo ypehaje Koju Hucy nnaheHw. FapaHumja He NoKpuBa aenose
KOjW Cy U3N10KeHN NpupoaHOM Xabakby. AKO Kenute Ja nofHeceTe 3axTeB 3a
rapaHuujom, NpujaBuTe rpeLlke UK HapyuuTe pesepBHe AeNoBe UK AoAATHY
onpemy, MOZIMMO KOHTaKTUpajTe A0 NPoAajHM LieHTap: Mory ce NpoOMeHUTH
6e3 npeTxoaHe Hajase.



Product Name:
‘Ovopa Npoidvrog:

Model / Movtého:

Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

ELECTRIC DRILLS
HAEKTPIKA APAMTANA

BID4500, BID6000, BID6500, BID7000, BIDS200, BID1100SET, BID1300

EN | EC- DECLARATION OF CONFORMITY S | CE- VYHLASENIE KONFORMITY
. Vyhlasuj lastnt zod dnost, Ze vyrobok opisany v ¢asti “Technické ddaje” j
We declare under our sole responsibility that the product described yniasujeme na viastnu zodpovednost, ze vyrobok opisany v casti - fechinicke udaje” je
" N " 5 ) X v stlade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podfa predpisov
under “Technical Data” is In conformity with the following standards smernic:
or standardized documents and in accordance with the regulations:
D CE-KONFORMITATSERKLARUNG BG CE - AEKNTAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE
Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene Hwe aeknapupame Ha Halla OTTOBOPHOCT €AMHCTBEHO, Ye NPOAYKTLT, ONUCaH B
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den “TexHU4Yeckn AaHHWU" e B CbOTBETCTBUE CbC CNeAHUTE CTaHAAPTU UNU CTaHAAPTU3UPAHU
Bestimmungen der Richtlinien: LOKYMEHTH, CbobpasHo NpeAnucaHuATa Ha AUPeKTUBUTE:
FR DECLARATION CE DE CONFORMITE RO DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech- Declardm pe propria rdspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
réglementations: reglementarile:
SPA DICHARAZIONE DI CONFORMITA CE NMK EY-AEK/IAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos técni- Co Halwa OAroBOPHOCT M3jaByBame AeKa NPon3BOA0T ONMLWAaH Nog “TexHnuku nogatoun” e
cos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, in base alle prescrizioni BO COIIACHOCT CO CNe/iHNTE CTaHAAPAM MW CTaHAAPAU3UPaHN JoKyMeHTH, in conformitate
delle direttive: cu reglementarile:
IT DECLARACION DE CONFORMIDAD CE H U N EK-MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos Kizérdlagos felel@sséglinkkel kijelentjiik, hogy a ,MUiszaki adatok” alatt leirt termék
técnicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con megfelel az aldbbi szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak, szabdlyoknak
las regulaciones: megfelelGen:
SLO CE-IZJAVA O KONFORMNOSTI POL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehni¢ni podatki”, v skladu Deklarujemy, na nasza wytaczng odpowiedzialnosé, ze produkt opisany w “Danych tech-
z naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dolo¢ili smernic: nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:
EL ARAwon cuppopdwong EK POR DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE
AI’]}\(.UVOUL[E uTEELBUVA OTLTO T[pO'[éV Tnou rteptvpdcberm oTo D/ecllarar,r)os sgb nossa exclysiva responsabilidlade que o produto descrito em "Dad.os
, ” , s B , técnicos” estd em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de
kedAAato “Texvikd XapakTnplotikd' elval cupuBato Ue Tig akoAouBeg acordo com os regulamentos:
SLATAEELG TN KOWOTLKAG 08Nyiag Kat pe ta akdAouBa eVaproVIoHEVAL
KOVOVLOTLKA TTPOTUTIAL:
M LT DIKJARAZZJONI KE TA ‘KONFORMITA SRB EL, AEKNAPALIMIA KOHOOPMMUTETA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht “Data Teknika” M3y3eTHO M3jaB/byjemo Aa je Npoun3Boa onucaH y ,TeXHUYKMM nogaumma” y ckaagy ca
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regola- cnepehum ctaHgapaMma Unm CTaHAapAM30BaHUM AOKYMEHTMMA U Yy CKady ca nponucMma:
menti:
HR EC - 1ZJAVA O SUKLADNOSTI ALB EC - Deklarata e Konformitetit
1zjavljujemo da smo pod iskljuivom odgovornoscu da je proizvod opisan u ,Tehnickim Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat
podacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s teknike” éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara
propisima: dhe né pérputhje me rregulloret:
Machinery directive 2006/42/EC, EMC Directive 2014/30/EU, 2014/35/EU
EN ISO 12100: 2010, EN 60204-1: 2006+A1 : 2009+AC: 2010, EN 60745-1:2009+A11:2010, EN 60745-2-1:2010, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-
3-2:2014, EN 61000-3-3:2013, EK9-BE-87:2014, EK9-BE-88:2014, AfPS GS 2014:01
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